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ABBREVIAZIONI 

 

 

ASU  =  Archivio di Stato di Udine 

b. / bb.  = busta / buste 

c. / cc.   = carta / carte  

Fasc.   = fascicolo 

ms. / mss. = manoscritto / manoscritti 

n.  =  numero 

n. n. / n. nn.  =  non numerato/a; non numerati/e 

num. mod.  = numerazione moderna 

p. / pp.  = pagina / pagine 

r.  = recto 

s. d.  =  senza data 

s. e.  =  senza editore 

S.fasc  = sottofascicolo 

Tit. est.  =  titolo esterno 

Tit. est. cost.  =  titolo esterno costola 

Tit. est. mod.  =  titolo esterno moderno 

Tit. int.  =  titolo interno 

v.  = verso 

V. s.   =  vecchia segnatura 
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ARCHIVIO FRESCHI DI CUCANEA 

 

 

 

1. Descrizione del Fondo. 

 

Data: XIII - XX secolo 

 

Consistenza: bb. 28 

 

Denominazione del soggetto produttore. 

Famiglia Freschi di Cucanea. 

 

Storia archivistica. 

L'archivio "Freschi di Cucanea" era di proprietà della famiglia Freschi fino al 2013, anno della do-

nazione all'Archivio Storico Diocesano di Udine. 

Prima del versamento i documenti erano stati divisi e riuniti in 24 pacchi. Alla data della donazione, 

i plichi versati effettivamente erano diciotto, divisi, numerati e avvolti in carta leggera. I motivi del-

la mancanza del restante materiale sono sconosciuti. 

Sulla carta che avvolge i pacchi sono state apposte delle etichette recanti il numero e l'intitolazione 

delle unità: 

1. Manoscritti - 1200 - 1300 - 1400; 

2. Manoscritti vari - 1500; 

3. Manoscritti vari - 1600; 

4. Manoscritti vari - 1600; 

5. Manoscritti vari - 1600; 

6. Di interesse particolare - 1600; 

7. Di interesse particolare - 1700; 

9. Manoscritti vari - 1700; 

10. Manoscritti vari - 1700; 

11. Manoscritti vari - 1700; 

12. Manoscritti vari - 1700; 

13. Manoscritti legali - 1800; 

14. Manoscritti legali - 1800; 

15. Manoscritti vari - 1800; 
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16. Manoscritti vari - 1800; 

17. Manoscritti vari - 1800; 

22. Manoscritti di interpretazione dubbia; 

24. Testamenti. 

Mancano i plichi 8, 18, 19, 20, 21 e 23. 

 

Modalità di acquisizione. 

L'archivio viene ceduto all'Arcidiocesi di Udine con l'atto di donazione del 17 luglio 2013 sotto-

scritto dagli eredi di Francesca Freschi di Cucanea in quanto unici e legittimi proprietari del fondo. 

 

Ambiti e contenuto.  

Il fondo conserva la documentazione prodotta dalla famiglia Freschi di Cucanea a cui si aggiunge 

parte dell’archivio della famiglia d’Attimis collegato direttamente alla figura di Caterina d’Attimis 

(m. 1842). La parte più consistente è formata dai processi civili, soprattutto inerenti alla disputa per 

il possesso dei beni feudali in seguito all’istituzione, da parte di Dorotea Amaseo, del fedecommes-

so posto su tali beni. Il materiale denominato filze rappresenta l’ordinamento dato ai documenti da 

parte di Gherardo Freschi (1804 – 1893) e del fratello Carlo Sigismondo (1805 – 1887), figli di An-

tonio Freschi e di Caterina d’Attimis. Sono presenti alcuni manoscritti dello stesso Gherardo, cono-

sciuto soprattutto per gli studi di sericoltura, e i pochi documenti lasciati dal nipote Antonio Freschi 

(1838 – 1875), violinista e compositore.   

 

Criteri di ordinamento.  

Il fondo versava in stato di profondo disordine. Ogni plico conteneva documenti di diverse epoche  

riconducibili a diverse tipologie documentarie. È stato quindi necessario svolgere una prima scheda-

tura a livello di singolo documento rilevando gli estremi cronologici, gli autori dei documenti e la 

tipologia documentaria. Tale fase ha rilevato come le diverse pratiche, anche di poche carte, siano 

state disseminate in più plichi e che, di conseguenza, la descrizione esterna fornita al momento della 

donazione non rispecchi lo stato di fatto della documentazione. La mancanza di parte del fondo im-

pedisce, inoltre, la ricostruzione e il completamento di diverse pratiche. 

Non si è tenuto conto della divisione data in epoca moderna ad una parte della documentazione in 

quanto troppo soggettiva e non pertinente. I plichi 16 e 17 contenevano documenti appartenuti 

principalmente a Gherardo Freschi (1804 - 1893) suddivisi in epoca moderna e avvolti in camicie 

che, in origine, erano utilizzate dallo stesso Gherardo e dal fratello Carlo Sigismondo Freschi per 

ordinare il proprio archivio. In questo caso è stato mantenuto l'ordinamento dato solo nei casi 

ritenuti pertinenti come le pratiche inerenti il viaggio in India e in Cina (1858 - 1859) e il carteggio 
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per richiedere la revoca dell'esilio del 1848. Le camicie sono state recuperate e ricondotte alla serie 

di appartenenza denominata Filze
1
. Tale serie rispecchia un intervento di ordinamento voluto e 

strutturato da Carlo e Gherardo Freschi come dimostrato nel documento Elenco alfabetico dei 

Documenti esistenti nell'Archivio delli Signori Conti Gherardo e Carlo Fratelli Freschi d'Attimis di 

Ramuscello ora riposto nella serie Mezzi di corredo. Purtroppo non è stato possibile risalire a quali 

documenti fossero contenuti in origine nelle camicie riutilizzate per avvolgere materiale non 

pertinente. Sono state quindi descritte, nell'inventario, riportandone il titolo esterno e segnalandole, 

nella descrizione fisica, come camicie vuote. Considerata l’esiguità del materiale che costituisce la 

sottoserie Chiesa di Ronchis di Faedis, è stato deciso di integrarvi anche i rotoli delle entrate che 

recano la segnatura della filza.  

Oltre alle Filze, la parte più consistente della documentazione è formata dagli atti processuali e dai  

contratti. 

I processi sono stati riordinati seguendo un ordine cronologico. Le segnature apposte sulle coperte, 

utili per la ricostruzione del vincolo, risultano troppe, segno che uno stesso fascicolo è stato presen-

tato in più occasioni e a distanza anche di molti anni. Si è deciso quindi di inserire le molteplici se-

gnature nella parte descrittiva della singola scheda. Gli allegati e i sommari dei documenti di cui 

non è stato possibile individuare il processo di appartenenza, sono stati descritti in apposite sottose-

rie. Le lacune nella cartulazione delle carte, e le numerose correzioni apportate, dimostrano che al-

cuni allegati sono stati strappati dai fascicoli originari e che questi ultimi sono stati ricuciti nuova-

mente per essere presentati in processi diversi. È stato rinvenuto un unico processo criminale.  

I contratti sono stati innanzitutto divisi tra quelli posti in essere dalla famiglia Freschi e quelli dalla 

famiglia d'Attimis e, all'interno di tali ripartizioni, è stato assegnato un ordinamento cronologico.  

L'unione delle due famiglie, avvenuto in seguito al matrimonio tra Antonio Freschi e Caterina d'At-

timis, e la scomparsa senza eredi diretti, nel 1817, di Alessandro d'Attimis, fratello di Antonio, ha 

fatto confluire nell'archivio Freschi la parte dell'archivio Attimis che si focalizza sulla gestione dei 

beni posti a Ramuscello e a Cordovado. L'archivio Attimis non è stato trattato come fondo aggrega-

to poiché nella serie Filze i documenti sono stati trattati dagli eredi diretti come un unico archivio. 

Inoltre, la parte della contabilità gestita da Alessandro Dal Pozzo, procuratore di Caterina d’Attimis 

e dei figli Gherardo e Carlo Sigismondo, comprende anche i pagamenti e i conteggi relativi ad A-

lessandro d’Attimis. 

La decisione di dividere i contratti è stata dettata dagli elementi estrinseci ai documenti che rivela 

una omogeneità interna ai due nuclei che, altrimenti, sarebbe andata persa. Negli Atti processuali è 

                                                 
1
 Si ha notizia che tale ordinamento esisteva nel 1846.  Archivio Storico Diocesano, Archivio Freschi di Cucanea, Serie 

II Atti processuali, b. 5, fasc. 60, c. 146v.   
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stata adottata la medesima metodologia e i processi Attimis sono stati inseriti in coda alla serie. È 

stato impossibile applicare tale criterio alle altre serie.  

A volte è stato necessario considerare come singoli documenti i contratti presentati come allegati ai 

processi, in quanto non è stato possibile rintracciare il procedimento di appartenenza.  

Vista la mancanza di una parte dell'archivio, è stato necessario costituire la sottoserie denominata 

Successioni che comprende diverse tipologie documentarie inerenti ai procedimenti per il possesso 

dei beni feudali occorsi tra i consorti Freschi, Partistagno, Zucco e Valvasone. Non si tratta di do-

cumenti completi e, facendo parte di procedimenti più ampi, non si ha la certezza della serie di ap-

partenenza. Il criterio scelto è stato quindi per argomento ma l'alternativa sarebbe stata quella di non 

riordinare il materiale. In questo caso viene fornita una descrizione a livello di singolo documento. 

Una descrizione dettagliata è stato applicata anche alle Filze e alla serie Varie. 

Le altre serie sono state costituite nell’ambito del presente lavoro, in quanto non è stata trovata trac-

cia di interventi di riordino. Purtroppo l’utilizzo di alcune camicie come materiale da imballo ha di-

strutto il vincolo archivistico tra molti documenti che costituiscono le nuove serie. Cercare di rior-

dinare gli atti partendo dall’unico elenco trovato sarebbe soggettivo e tale modo di procedere viene 

giustamente escluso dalla prassi archivistica.  

Considerato il numero dei fascicoli è stato deciso di ricominciare, in ogni serie, la numerazione del-

le singole unità archivistiche. Il materiale relativo ai secc. XIII – XV è costituito prevalentemente 

da copie. Dove non segnalato diversamente, lo stato di conservazione del materiale è buono e non 

sono necessari interventi di restauro.        

 

Denominazione dell'ente conservatore. 

Archivio Storico Diocesano, Palazzo Arcivescovile, piazza del Patriarcato 1, Udine. 

 

Lingua. 

Italiano, latino, francese, inglese. 

 

Unità di descrizione collegate. 

Documenti inerenti alla famiglia Freschi sono stati individuati nell’archivio della famiglia Attimis 

Maniago e descritti nell’inventario redatto da Gabriella Cruciatti, Archivio conti d’Attimis Maniago. 

Documenti prodotti dalla famiglia Freschi nella loro attività di giurisdicenti di Camino, di Caminet-

to e di Faedis si trovano in ASU, Magistrature feudali attive in Friuli in epoca veneta. 

 

Bibliografia. 

Liber familiaris Freschi de Cucanea, Biblioteca Civica V. Joppi, Fondo Joppi, ms. 184. 
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DEGANI E., Dei signori di Cucagna e delle famiglie nobili da essi derivate. Note storiche, in «Pagi-

ne friulane», 12 settembre 1895, n. 7; 13 ottobre 1895, n. 8; 7 novembre 1895, n. 9; 28 novembre 

1895, n. 10.  

DEL TORSO E., Famiglia Freschi di Cucagna, Bari, s. e., 1904. 

FRANGIPANE L., Genealogia Freschi dei signori di Cuccagna per concessione di Carlo IV nel XVI 

anno di suo regno e VII del suo impero creati conti del sacro lateranense palazzo: dalle genealogie 

Joppi con aggiunte d’altre fonti, s. e., [Udine, Premiata tipografia del Patronato], 1911. 

Sulla figura di Gherardo Freschi si vedano: 

ZANIER C., Alla ricerca del seme perduto. Sulla via della seta tra scienza e speculazione (1858 – 

1862), Milano, Franco Angeli, 1993. 

ZANIER C. (a cura di), Atti del convegno. Una figura di statura europea tra ricerca scientifica ed 

operare concreto: Gherardo Freschi (1804 – 1893). Sesto al Reghena, Ramuscello 13 dicembre 

1997, Sesto al Reghena, Comune di Sesto al Reghena, 1998. 
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SERIE I 

LEGGI E DECRETI 

 

 

Busta 1 

 

 

1 S. d., 

1532 – 1778 

 

(Senza titolo) 

 

(Tit. est. cost.) 

Leggi del Cons.o di X.ci. Tomo Uno. 

 

Elenco delle leggi emesse dal Consiglio dei Dieci di Venezia e ordinate per argomento.  

 

V. s.: N. 7 

 

Volume cartaceo, di cc. 1 - 319. Mancano le cc. 231 - 235. Le ultime 9 carte sono state tagliate. Legatura in cartoncino, 

mancante la coperta anteriore.  

 

 

2 S. d., 

1654 marzo 5 – 1773 febbraio 8 

 

(Tit. est.) 

Decreti relativi a d.to 1773 – 17 – Ap.le per Riporto in Contradittorio per Sete Veronesi. 

 

(Tit. est. cost.) 

[...] te Verone [...] 

 

Raccolta di copie di atti e documenti, decreti, deliberazioni, suppliche, ricorsi, inerenti al dazio sulla 

seta imposto a Verona.   

 

V. s.: A 

 

Volume cartaceo. Legatura in cartoncino.  

 

 

3 S. d., 

1775 – 1778 

 

(Senza titolo) 
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(Tit. est. cost.) 

Codice per la Veneta Mercantile Marina 

 

Atti, decreti e terminazioni raccolti per redigere il Codice per la Marina Mercantile Veneta. 

 

V. s.: B 

 

Volume cartaceo, di cc. I - XI, 1 - 151; I, 1 - 50; I - X, 1 - 47.  

 

 

4 1715 aprile 24 

 

Ordine impartito da Nicolò Valvasone, giurisdicente di Cuccagna, di ricoprire le carcasse degli 

animali con nuova terra per evitare effetti malsani dell'aria. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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SERIE II 

ATTI PROCESSUALI 

 

 

PROCESSI CIVILI 

 

 

Busta 2 

 

1 1485 

 

(Tit. est.) 

Informazione Causa ad arbitu. fra Zuanne Thomaso e Cristoforo de Cucagna. 

 

(Tit. est. cost.) 

Nob. D. Thomas C. Nob. D. Iacobum Freschi 1486. 

 

Tommaso Freschi contro Giacomo Freschi per il recupero e la divisione dei beni feudali di proprietà 

di Simon Freschi.  

 

V. s.: N. XXXII (I); 28 (II). 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 32 ( cc. 31 -  32 num. mod.). Camicia in cartoncino. 

Nella camicia sono stati posti due fascicoli cuciti, il primo riguarda il processo, il secondo contiene gli allegati alla 

causa. Quest’ultimo ha numerazione discontinua. I fascicoli sono così formati: cc. 1 - 15, cc. 16 – 30. 

 

 

2 1498 aprile 30 – 1499 novembre 18 

 

(Tit. est.) 

Processus 1498 C. Com.une, et homines de Creda pro affictu Montis Dnoni de Cucanea. Montagna 

di Urch
2
. 

 

Francesco Freschi contro il comune di Creda per la locazione del monte Urch, detto Dei signori di 

Cucanea. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 15, tra c. 7 e c. 8 una carta n. n., tra c. 10 e c. 11 due carte n. nn., cc. 16 e 17 n. nn. 

All'inizio del fascicolo si trovano due documenti inerenti alla causa, di cc. 4.  

 

 

3 1548  1550 dicembre 28 

 

                                                 
2
 Montagna di Urch, apposto con altra grafia. 

Non è stata trovata nessuna corrispondenza esatta di tale monte che si presume essere nei dintorni di Creda. Si nota però 

che il termine sloveno posto dopo i nomi delle montagne è vrh, che in italiano significa cima. 
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(Tit. est.) 

Inter Com.une Creta, et Co.e Boreanae Inferioris 

 

Comune di Creda contro Comune di Boreana per il possesso dei diritti di pascolo sul monte detto 

Urch. 

 

V. s.: n. 86 (I); 165 (II) 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 24 (20 - 24 num. mod.). Discreto lo stato di conservazione. 

 

 

4 1558 ottobre 10 – 1579 febbraio 16; 

1576 – 1577 giugno 22 

 

(Tit. est.) 

1558 

Nob. D. Simoni Freschij cum nob. D. Jacobo eius fre. 

 

Simone Freschi contro il fratello Giacomo per una somma di denaro anticipata, per il pagamento di 

introiti derivanti da un livello riscosso su beni immobili posti nelle pertinenze di Ronchis e per la 

divisione dei livelli posseduti da entrambi. 

 

(Tit. est.) 

1576. 

Oppositiones Nobb. DD. Francisci, et fr.um de Freschis Contra Nob. D. Iacobum Freschium coru. 

Patruum. 

 

Francesco Freschi e fratelli contro il padre Giacomo per gli introiti che quest'ultimo ha incamerato a 

loro insaputa. 

 

V. s.: N. CXXXVII (I); 52 (II); Segnato EEEE (III) 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 21 ( 17 - 21 num. mod.), tra c. 11 e c. 12 una carta n. n.  

 

Allegati alla causa. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 6 num. mod.  

 

 

5 1561 novembre 7 

 

Prosdocimo di Sbroiavacca contro Giacomo Freschi per investitura per la vendita di un mulino. 

 

Carte sciolte, cc. 2 
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6 1563 novembre 8 – 1590 novembre 3 

 

(Tit. est.) 

Scr.ra havuta in […] x.mo Con.o de 4.
a 

 Casus pro dotis devolutione
3
. 

 

Sentenza a favore di Zenobia, moglie di Daniele Frisacchi, nel processo contro Cristoforo Missitini 

per la dote di Taddea Georgi di Zoppola. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 5 num. mod. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

7 S. d., 

post 1572 agosto 8 

 

Sentenza della causa che vede implicati Dorotea Freschi contro Floriano Antonini per la restituzione 

di proventi recepiti.  

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

8 1575 aprile 15 – 1584 dicembre 10 

 

(Tit. est.) 

Nob. D. Franc.i et fr.um de Freschis, cum Nob. D. Iacobo eorum Patrum. 

Occasione administrationis ut intus  

 

Francesco Freschi contro Giacomo freschi per la mancata divisione dei beni.  

 

Fascicolo cartaceo legato, di cc. 1 - 10 num. mod.  

 

S.fasc. 1 Documenti inerenti alla causa. 

  1576 aprile 25  1578 giugno 5 

  Carte sciolte, cc. 1 - 8 num. mod.  

 

S.fasc. 2 Documenti inerenti alla causa. 

  1564 luglio 1  1578 febbraio 26 

  Carte sciolte, cc. 1 - 6  

   

 

9 1579 febbraio 24 – 1591 novembre 19 

 

(Tit. est.) 

Utini. Freschi. XII duodecimus 

C 

                                                 
3
 Casus pro dotis devolutione, apposto con altra grafia. 
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Productum per nos ad ex.m consilium de 40 Civile novuum die 24, septembris, 1596 

 

Raccolta di istrumenti e liquidazioni usati nella causa che vede implicati Curzio e consorti Freschi 

per la casa posta in contrada San Pietro Martire a Udine. 

 

V. s.: segnato EEE  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 44 (35 - 44 num. mod.) 

 

 

10 1598 marzo 30 – 1640
4
 

 

(Tit. est.) 

Processo di lite trà il qm sig.r Agostino Partistagno C. Sig.r Fabrizio di Zucco. 1598 

 

Istanza di Claudio e consorti Zucco contro gli eredi di Agostino Partistagno per il pagamento di 

affitti insoluti inerenti ad un terreno posto nelle pertinenze di Magredis. 

 

V. s.: D 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. Manca la parte finale del fascicolo e la coperta posteriore. 

 

 

11 1601 gennaio 30 – 1602 dicembre 13 

 

(Tit. est.) 

Processus Emiliano 

 

(Tit. est. cost.) 

C. Emiliano 

 

Lapro Emiliano contro Claudio Freschi e la cognata Susanna per affitti insoluti. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 22 (c. 17 num. mod.); mancano la c. 22 e la carta di sguardia posteriore. Legatura in 

cartoncino. 

 

 

12 1601 gennaio 30 – 1609 gennaio 10 

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschis Cont. Emiliano 

 

Claudio Freschi e Susanna, vedova di Giovanni Freschi, contro Lapro Emiliano per il pagamento di 

un livello annuo deciso con istrumento del 10 gennaio 1565. 

 

                                                 
4
 La data è indicativa poiché manca la parte finale del fascicolo. 
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V. s.: D 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 30 (27 - 30 num. mod.), la c. 30 è strappata. Legatura in cartoncino. La parte superiore 

della legatura è lacera. 

 

 

13 1602 novembre 27 – 1645 febbraio 22 

 

(Tit. est.) 

Freschi C. Susana Freschi 

 

(Tit. est. cost.) 

C. Susana Freschi 

 

Claudio Freschi contro Susanna Freschi per il feudo posto nella giurisdizione di Buttrio. 

 

V. s.: L (I); 12 (II); segnato KKK (III) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. I, 1 - 34, 35 - 37 n. n.; da c. 30 a c. 33 sono presenti altre due cartulazioni: cc. 1 - 4 e cc. 6 - 9. 

Quest'ultima è stata cancellata. Legatura in cartoncino rotta.  

 

 

14 S. d., 

post 1620 

 

Documenti presentati da Elisabetta Freschi con Fabio e Schinella Freschi inerenti ai beni posti a 

Buttrio e presentati come feudali da Tullio Freschi.  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 2 – 11 

 

 

15 1629 aprile 30 – 1632 gennaio 4 

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi C. Co: Cesare di Valvasone per l'eredità di Simon Fresco. 

1629 1630 

 

(Tit. est. cost.) 

Freschi – C Valvasone per l'eredità di Simon Fresco. 1650. 

 

Schinella, Gerardo e Giovanni Freschi contro Cesare Valvasone per il possesso dei beni dell'eredità 

di Francesco Freschi in seguito alla morte di Simon Freschi, figlio di quest'ultimo. 

 

V. s.: D (I); N. XII (II); Segnato EE (III). 

 

Fascicolo cartaceo composto da più fascicoli cuciti dopo la cartulazione, di cc. 1 - 4, tra c. 3 e c. 4 una carta n. n.; di cc. 

1 - 78 (66 - 78 num. mod.), tra c. 51 e 52 una carta n. n.; da c. 46 a c. 51 c'è una cartulazione cancellata, + 55/2 
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Legatura in cartoncino.  

 

Allegati alla causa: 

 1629 giugno 4 – 1629 giugno 23 

 

(Senza Titolo) 

 

V. s.: Segnato XX. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 40 num. mod. Acefalo. 

Legatura in cartoncino. 

 

Sommario dei documenti. 

 

Fascicolo cartaceo cucito. La c. 1 è staccata. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

Busta 3 

 

 

16 1631  1646 

 

(Tit. est.) 

Sig.ri Freschi ex advers: C. Maniago in. Scritture C. Elisabetta q.m sig.r Tullio Freschi
5
. 

 

Raccolta di diversi processi aventi come oggetto l'investitura di beni feudali. 

 

È presente la richiesta da parte di Schinella e Giovanni Freschi dell'investitura dei beni feudali 

appartenuti a Simon Freschi. 

 

V. s.: N. CLIV (I); GG (II); 71 (III); segnato DD (IV) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 21. Legatura in cartoncino. Manca la parte finale del fascicolo.  

 

 

17 1635 settembre 15; 

1638 febbraio 3 

 

 

Giovanni Freschi contro Claudio Freschi e contro Giovanni Freschi per la parte loro spettante dei 

beni feudali appartenuti a Simon Freschi e per l’aggiustamento delle divisioni del 1632. 

 

Giovanni Freschi contro Giuseppe di Partistagno per beni feudali. 

 

Carte sciolte 

                                                 
5
 C. Maniago in. Scritture C. Elisabetta q.m sig.r Tullio Freschi, apposto con altra grafia. 
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18 1639 agosto 31 – 1657 

 

(Tit. est.) 

1656 

Sig.r Giacomo Freschi C Sig.r Gerardo suo Nipote intus Divisione del Citaro P.to e Contrino Per.o 

 

Gerardo Freschi contro Giacomo Freschi per la restituzione dei beni immobili posti a Ronchis di 

Faedis.  

 

V. s.: 63 (I); Segnato DD (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 55, tra c. 2 e c. 3 una carta n. n., tra c. 9 e 10 una carta n. n., da c. 3 a c. 50 è presenta una 

cancellata. Legatura in cartoncino. Lo stato di conservazione è pessimo. Da restaurare. 

 

 

19 1640 marzo 21 – 1670 maggio 3 

 

(Tit. est.) 

Nob. D. Jo. Daniel Freschi C. Consortes Ballich de' Siaco. 1648. 

 

Giovanni Daniele Freschi contro Andrea e Giovanni Balich per il pagamento delle spese del 

processo.  

 

V. s.: N. LXX[...] (I); Segnato ZZZZ (II). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 90 (c. 90 num. mod.), tra c. 49 e c. 50 una carta n. n., da c. 50 a c. 89 c'è una seconda 

cartulazione e da c. 58 a c. 87 una terza cartulazione. Legatura mancante. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

20 1642 settembre 9 – 1644 settembre 20 

 

(Tit. est.) 

Processo di ser Zuan Balich di Scià per […] affittoli paga al […] Panf[...] con ser Battista Cudiz et 

conss. di Siaco. 

Intus Locazione 1470: di Tomaso Freschi fatta a Cattarino Ballich di terra in Siaco per man di 

Lorenzo Lovaria
6
.  

 

Giovanni Balich contro Battista Cudiz per i beni possessi da Domenico Balich e di cui pagano 

l'affitto a Panfilo Zucco.   

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 42 (cc. 21 - 42 num. mod.) La coperta anteriore è strappata a metà.  

 

                                                 
6
 Intus Locazione 1470 di Tomaso Freschi fatta a Cattarino Ballich di terra in Siaco per man di Lorenzo Lovaria, 

apposto con altra grafia. 
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21 1645 aprile 27 – 1674 novembre 6 

 

(Tit. est.) 

Processus Nob D.ne Camille Frescha cum D Paulo Merlo et Fratribus intus Doctalia 1606. Camille 

Tingo […] Odorico de Freschi q.m Hortensis. 

Occa.e Liquida.s 

 

(Tit. est. cost.) 

Camilla Freschi cont. Merlo 1645 

 

Liquidazione della sentenza emessa il 23 luglio 1644 relativa al processo tra Camilla Freschi e 

Paolo Merlo per l'affitto dei beni posti nelle pertinenze di Pradamano. 

 

V. s.: 86 (I); Segnato SSSS (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 21. Legatura in cartoncino. Manca la coperta posteriore.  

 

 

22 1646 aprile 7 – 1646 luglio 3 

 

(Tit. est.) 

Nob. D. Io: Daniel Freschi cum Magn.co D. Philippo Portis 

 

(Tit. est. cost.) 

Daniel Freschi C Portis 

 

Giovanni Daniele Freschi contro Filippo Portis per i terreni venduti in località San Gervasio a 

Buttrio. 

 

V. s.: 97 (I), F R (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 52, tra c. 20 e c. 21 una carta n. n.; da c. 24 a c. 51 compare una prima cartulazione poi 

cancellata. 

Legatura in cartoncino. 

 

 

23 1646 dicembre 15 – 1649 giugno 18 

 

(Tit. est.) 

Contro Sig.ri di Zucco per il maso del Bello in ca' Bertosso. Investitura e Confinazione. 

 

Valentino Ciussi detto Bello e il fratello Bello Bello con Giovanni Freschi per il pagamento 

dell’affitto dei beni posti a Faedis.  

 

V. s.: N. LXXIII 
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Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 42  num. mod. Il fascicolo è stato cartulato perché compaiono diversi numeri di carta non 

omogenei tra loro. 

 

Nota: per la camicia del fascicolo è stato utilizzato il Dissegno d'un roccolo. 

 

 

24 1648 giugno 3 – 1649 settembre 6 

 

Suppliche al luogotenente della Patria del Friuli per ottenere la licenza dei beni feudali posti nelle 

pertinenze di Clauiano. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 4 

 

 

25 1649 novembre 6 – 1673 dicembre 1 

 

(Tit. est.) 

Processus Nob. D.ni Danielis Freschi cum Antonio Tholecio de Monte Buri 

 

Giovanni Daniele Fresco contro Paolo Tulissio, erede di Nicola Todesco, per la liquidazione di 

livelli trascorsi.   

 

V. s.: 94 (I); Segnato AAAAA (II). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 8 ( c. 8 num. mod.). Legatura in cartoncino.  

 

 

26 1653 gennaio – 1653 giugno 

 

 

Giacomo Freschi contro gli eredi di Domenico Pascoletti per beni venduti. 

 

Documentazione con lacune. Sono presenti un fascicolo cartaceo cucito di cc. 1 – 8 e un documento di cc. 2. 

 

 

27 1655 aprile 26 – 1655 giugno 26 

 

Lodovico Partistagno contro Giacomo Freschi per la vendita di beni feudali posti a Ronchis. 

 

Carte sciolte 

 

 

28 1655 dicembre 30 – 1671 aprile 20 

 

Giovanni Francesco Freschi contro Giovanni Giuseppe Partistagno per il rilascio di beni feudali 

indebitamente detenuti. 
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Carte sciolte cc. 5 

 

 

29 1656 dicembre 16 – 1674 novembre 5 

 

(Tit. est.) 

D. Daniel Freschi C. D. Octaviano Monaco 

 

Giovanni Daniele Freschi contro Ottaviano Monaco per la restituzione di una somma denaro. 

Esecuzione della sentenza. 

 

V. s.: 93 (I); N. LXXVIII (II); Segnato BBBBB (III) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 39 (36 - 39 num. mod.) La numerazione finale è stata posta in alto a sinistra. Dalla 

numerazione posta in alto a destra, cc. 19 – 27 e 4 – 29, si deduce che il fascicolo è stato cucito dando un nuovo ordine 

alle carte. 

Legatura in cartoncino.   

 

 

30 1672 luglio 22 – 1672 marzo 17; 

1658 settembre 25 – 1663 novembre 3 

 

(Tit. est.) 

Processo Freschi, con il sig.r Stainero. 

[...] altro Contro Mestroni di S. Vito di Fagagna.
7
  

 

Giovanni Daniele Freschi contro Marc'Antonio Stainero per la liquidazione di livelli. 

 

Daniele Freschi contro Vincenzo Mestroni per affitti decorsi e non pagati. 

 

V. s.: 88(I); Segnato VVVV (II). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 14 (10 - 14 num. mod.); il secondo processo è un fascicolo di cc. 1 - 16 (14 - 16 num. 

mod.). 

Legatura in cartoncino; la coperta posteriore è strappata a metà. 

 

 

31 1659 – 1688  

 

Claudio Freschi, donatario di Laura Freschi, contro Francesco e Ottaviano Manin per il pagamento 

di affitti. 

 

Fascicolo cartaceo e carte sciolte 

 

 

                                                 
7
 … altro Contro Mestroni di S. Vito di Fagagna, apposto con altra grafia. 
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32 1661 febbraio 19 – 1662 settembre 7  

 

(Tit. est.) 

Processus Nob: Dni Danielis Freschi cum Iacobo Nardini de Mortegliano. Occasione liquidations. 

 

Intimazione di pagamento degli affitti decorsi in seguito alla sentenza del 17 febbraio 1621 emessa 

nella causa che vede coinvolti Daniele Freschi contro Giacomo Nardino da Tonso. 

 

V. s.: 89 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 54, tra c. 37 e c. 38 è presente una carta n. n., tra c. 44 e c. 45 sono presenti due carte n. nn. 

É presente una numerazione cancellata che indica che questo fascicolo è stato costituito utilizzando documenti 

provenienti da altri fascicoli. 

Legatura in cartoncino.  

 

 

33 1663 

 

 

Confinazione dei beni comunali di Nimis e del prato posto a Cergneu eseguita su richiesta di 

Francesco Cergneo. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 27. Manca la parte finale del fascicolo. 

 

 

34 1663 maggio 19 – 1688 agosto 1 

 

(Tit. est.) 

V.a Chiesa di S. Lorenzo di Ronchis. 

Processo di Cause contro diversi ed informazione circa Turino. 

 

La Chiesa di S. Lorenzo di Ronchis contro Paolo Sacchetto per il pagamento di livelli. 

 

V. s.: N. CLVII 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 27 num. mod., mancano le cc. 22 - 24, cc. 25 - 27 non cucite. 

Legatura in cartoncino. 

 

 

35 S. d., 

1664 – 1794  

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi C. Pistochia. 

 

Sommario dei documenti utilizzati nella causa che vede coinvolti Francesco Freschi contro 

Francesco Pistocchia per il pagamento di un capitale livellario dipendente dall'istrumento 3 marzo 
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1711 inerente alla vendita di un terreno posto a Siacco. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 5 (num mod). 

 

Notizie e appunti delle diverse vendite dei livelli tra la famiglia Freschi e la famiglia Pistocchia. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

Busta 4 

 

 

36 1665 gennaio 6 – 1665 settembre 

 

(Tit. est.) 

1665 

Co: Gerardo Freschi C. Nob. Sig.r Partistagno. 1665. 

 

(Tit. est. cost.) 

Gerardo Freschi C Partistagno 1665 

 

Gerardo Freschi contro Giovanni Giuseppe Partistagno per il possesso di beni feudali posti a 

Ronchis e a Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 34. E' stata apposta una nuova cartulazione perché sono presenti molte lacune nelle tre 

diverse numerazioni presenti. 

Legatura in cartoncino. 

 

 

37 1667 

 

(Senza Titolo) 

 

Causa tra le sorelle Frangipane, eredi di Orazio Frangipane, contro Giovanni Giuseppe Frangipane 

per il possesso di beni immobili posti a Tarcento. 

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

38 1667 dicembre 3  

 

I Provveditori sopra Feudi negano a Laura Racluso la revoca dell'istanza con la quale i consorti  

Freschi intimano a Giovanni Racluso e ai consorti di Poiana, di non tornare sui beni feudali dopo il 

raccolto. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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Polizza dei beni e delle entrate di Fabio e Aurelio Freschi. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 6 num. mod. 

 

 

39 1669 ottobre 15 – 1673 luglio 24 

 

(Senza Titolo) 

 

(Tit. est. cost.) 

Subordinaz.e di Franc.o e Fra.llo q.m Giacomo Freschi 1669  

 

Accettazione da parte di Anna Freschi ed eredi dell'eredità di Giacomo Freschi. 

 

V. s.: 64 (I); Segnato OO (II) 

 

Fascicolo cartaceo legato, di cc. 1 - 50 (43 – 50 num. mod.). Camicia in cartoncino. 

 

 

40 1671 luglio 20 – 1675 novembre 9 

 

(Tit. est.) 

Processus Nob. Dni. Jo: Danielis Freschi cum Driganis de Zuiano. 

 

Giovanni Daniele Freschi contro Vincenzo Drigani per gli affitti decorsi dei beni immobili posti 

nelle pertinenze di Zugliano. 

 

V. s.: 85 (I); Segnato RRRR (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 42 ( 42 num. mod.), le cc. 40 e 41 sono strappate. 

Legatura in cartoncino; per la coperta è stata usata la camicia di un altro processo avente per titolo Processus Nob: Dni 

Danielis Freschi Cum Jacobo Nardino de Morteano. Occasione ut intus. 

 

 

41 1676 agosto 15 – 1686 marzo 30 

 

(Tit. est.) 

Per l'eredità di sig. Daniel Freschi 

   

Contesa tra Claudio, Gherardo, Aurelio e Francesco Freschi per il feudo facente parte dell'eredità di 

Daniele Freschi. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 22 n. nn., le carte con numerazione moderna 12 - 13 hanno cartulazione originaria 5 - 6.  
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PROCESSO CONTRO I CONSORTI MICOLI E COLOSSI 

 

I fascicoli processuali con numero 42 – 46 sono da considerarsi come un’unica pratica. 

 

42 1685  1693 

 

(Tit. est.) 

Conti Cons:ti Freschi C. Franceschinis. Locatella
8
. Casi

9
. 

 

(Tit. est. cost.) 

Cont. Locatello Franceschinis 

 

Raccolta di processi diversi inerenti a patti dotali. 

 

 

V. s.: D (I); N. CXLV (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 39 ( 30 - 39 num mod), è presente una numerazione cancellata. Legatura in cartoncino. 

 

 

43 1676 agosto 19 – 1715 marzo 27 

 

(Tit. est.) 

C Aborta   

Coo Freschi C Co: Micoli 

C per Fideicom. Amaseo cioè per Beni in Tomba
10

  

 

Antonio e fratelli Freschi contro Francesco e fratelli Micoli per il possesso dei beni posti nelle 

pertinenze di Tomba. 

 

V. s.: N. II 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 73 (66 – 73 num. mod.), tra c. 67 e c. 68 manca una carta. 

Legatura in cartoncino. 

 

S.fasc. 1 - Sommario dei documenti. 

  1517 – 1723 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 10 num. mod. 

 

- Sommario dei documenti 

  1691 – 1702 

Documento singolo, cc. 2 

 

  - Allegazioni per il Fideicom.o Amaseo C. Micoli 

                                                 
8
 Locatella, apposto con altra grafia. 

9
 Casi, apposto con altra grafia. 

10
 C per Fideicom. Amaseo cioè per Beni in Tomba: apposto con altra grafia. 
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  Informazioni inerenti al fedecommesso istituito da Dorotea Amaseo 

  s. d. 

Brogliaccio, di cc. 1 – 10 num. mod. 

 

  - Estratto di rotolo con gli introiti derivanti dagli affitti dei beni posti a Tomba. 

Carte sciolte, cc. 2 

 

Nota: Il fascicolo raccoglie diversi processi svoltisi tra Leonardo e Luca Aborta contro Angelo 

Micoli e tra Francesco Micoli contro Claudio Brazzacco per il possesso del terreno suddetto. 

 

 

44 1704 settembre 9 – 1715 novembre 14 

 

(Tit. est.) 

Processo delli Nobb. S.ri Conti Antonio, e Fratelli Freschi C Li Nobb. Ss. Conti Livio, e Fra.llo 

Collossis. 

 

Antonio e fratelli Freschi contro Giulio e Livio Colossi per il rilascio dei beni indebitamente 

occupati e appartenenti al fedecommesso Amaseo ricevuti in quanto eredi testamentari di Tranquilla 

Locatelli. 

 

V. s.: BB (I); N. CLXXXI (II) 

 

Fascicolo cartaceo di cc., 1 - 68 (63 - 68 num. mod.), tra c. 23 e c. 24 una carta n. n., + 40/1; cc. 1 - 22 stampa ad lites. 

Legatura in cartoncino. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

45 1704 giugno 3 – 1715 ottobre 1  

 

(Tit. est.) 

Per li Ss.ri Coo: Freschi C. li Ss.ri Coo Collossis 

 

Atti inerenti al processo che vede coinvolto Antonio Freschi contro Giulio e Livio Colossi. 

 

V. s.: D 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 29 (14 - 29 num. mod.), manca la c. 30. 

Legatura in cartoncino e carte sciolte. 

 

Nota: all'interno della coperta anteriore si trova la seguente dicitura: A, AA, B, BB, C, D, E. 

I fascicoli processuali che compongono tale causa sono stati posti nell'ordine indicato da tale 

segnatura. 

 

S.fasc. 1 Sommario dei documenti. 

1512 – 1709  

Fascicolo cartaceo 
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S.fasc. 2 Sommario dei documenti. 

1512 – 1709 

Fascicolo cartaceo 

 

 

46 1650 maggio 18 – 1698 ottobre 28 

 

Documenti inerenti alla causa che vede coinvolti Gerardo e consorti Freschi contro Giovanni 

Franceschinis per i beni comunali posti nelle pertinenze di Ipplis. 

 

Carte sciolte, cc. 20 

 

 

47 1678 marzo 30 – 1705 giugno 9 

 

Giovanni Battista Venuti contro Lorenzo Colussa, Francesco Fasano, Giovanni Antonio della Negra, 

Mattia Colussa, Giuseppe Faroni e Pietro Fasano per il pagamento di una somma di denaro. 

 

Fascicolo cartaceo acefalo, di cc. I - IV; 6 - 62, tra c. 16 e 17 una carta n. num.; la c. 19 ha numerazione 20; + 13v. / 1, + 

34v. / 1, + 42r. / 1, + 42 / 1, + 62r. / 1, le cc. 44 e 45 sono staccate, tra c. 61 e c. 62 ci sono quattro carte non numerate; 

mancano tre carte dopo c. 62, da c. 6 a c. 26 la num è stata corretta. 

Legatura in cartoncino rotta tra i due fascicoli. Lo stato di conservazione è discreto, la legatura va restaurata. 

 

S.fasc. 1 Sommario dei documenti. 

  Fascicolo cartaceo di cc. 1 - 8  

 

S.fasc. 2 Atti inerenti alla causa. 

  Carte sciolte cc. 8 

 

 

48 1685 aprile 6 – 1686 novembre 27 

 

(Senza Titolo) 

 

(Tit. est. post.)  

R.do Antonutto cont. Eredi Bosizzi p. la Cappella di S Spirito di Faedis. 

Capella di S Spirito di Faedis. 

 

(Tit. est. cost.) 

Capella di S. Spirito di Faedis. 

 

Giacomo Antonutto contro gli eredi Bosizzi per i beni dovuti alla cappella di Santo Spirito di 

Faedis.  

 

V. s.: N. LIII 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 29 (14 - 29 num. mod.), + 5v. / 1 
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49 1687 luglio 3 – 1708 luglio 12 

 

Decreti, atti e carteggio inerenti la causa contro la famiglia Antonini per il pagamento di tasse 

dovute alla Città di Udine. 

 

Carte sciolte, cc. 18.   

 

Nota: è presente la copia dell'atto di acquisto del castello di Saciletto da parte degli Antonini datato 

30 maggio 1491. 

 

 

50 1687 luglio 11 – 1688 gennaio 18 

 

Gherardo Freschi e Ascanio Zucco contro Giacomo e consorti Bertossi, Giacomo e consorti Balich, 

Francesco e fratelli Fasani e Antonio e fratelli della Negra per il pagamento di affitti posti sui beni 

feudali e per il sequestro dei proventi derivanti da tali beni. 

 

Carte sciolte, cc. 6 

 

 

Busta 5 

 
 

51 1689 giugno 15 – 1690 novembre 14 

 

(Tit. est.) 

Processo del Nob. Sig.e Conte Gherardo Freschi C. il Nob. S.re Conte Andrea Maioli 

C. Maioli 
11

 

 

(Tit. est. cost.) 

Contro Maioli 

 

Andrea Maioli contro Gherardo Freschi per credito di capitale. 

 

All’inizio del fascicolo è stata posta una lettera inerente al preteso credito vantato dagli eredi di 

Gervasio Maioli. 

 

 

V. s.: N. CXLVIII 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 89 (73 - 89 num. mod.), le cc. 24 e 25 non sono legate, tra c. 57 e c. 58 una carta n. n., da 

c. 1 a c. 37 i numeri sono stati cancellati e poi corretti.  

                                                 
11

 C. Maioli, cancellato. 
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52    1690 maggio 23  

 

Sentenza della controversia tra Francesco Caprileo e Leonardo Greatti detto Tacco contro la vendita 

all’asta dei beni. 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

53 1691 febbraio 6 – 1691 febbraio 10 

 

Gherardo Freschi contro Francesco e Giacomo Roncalli per il deposito delle carte concernenti gli 

eredi di Odorico Freschi. 

 

Documento singolo, 2 cc. 

 

 

54 1691 giugno 17 

 

Intimazione inoltrata da Ottavio Partistagno a Gerardo Freschi per vietare a quest'ultimo qualsiasi 

azione inerente al prato detto Piz di Sacco e acquistato da Ottavio Partistagno. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

55 1691 luglio 11 – 1694 febbraio 8 

 

Documenti inerenti alla causa che vede coinvolti Gerardo Freschi contro Francesco e Valentino 

Fasani per il pagamento dei miglioramenti apportati da questi ultimi nei terreni presi in affitto a 

Ronchis. 

 

Carte sciolte, cc. 32 

 

 

56  1694 novembre 19  

 

(Tit. est.) 

Freschi C Attimis 

 

(Tit. est. cost.) 

Freschi cont. Attimis 

    

Girardo e Schinella Freschi contro Rodolfo e d'Attimis per i diritti feudali sui beni posti nelle 

pertinenze di Bando. 

 

V. s.: C (I); segnato TT (II) 
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Fascicolo cartaceo, di cc. I, 2 - 3, 5 - 96 ( 89 - 96 num. mod.), tra le cc. 23 - 24 ci sono tre carte n. nn., tra le cc. 32 - 33 

ci sono nove carte n. nn. È visibile la precedente cartulazione. 

Legatura in cartoncino, i fascicoli centrali sono staccati dalla legatura.  

 

 

57 1703 novembre 22 – 1704 marzo 11 

 

(Tit. est.) 

Per Il Fed. Co. Germanico Freschi q.m Fed. Co. Gherardo di Cucagna Contro Il Fed. Gio. Antonio 

Freschi q.m Co. Fabio. 

 

(Tit. est. cost.) 

Processo con il Co. Gio. Ant.o Freschi q.m Fabio Pupillo Per Giurisd.e. 

 

Olinda, vedova di Fabio Freschi, in qualità di tutrice del figlio Antonio, contro Antonio e fratelli 

Freschi per il possesso della giurisdizione di Faedis. 

All’inizio del fascicolo è stato inserito il Constituto presentato a Olinda Zucco da Antonio Freschi 

datato 1 aprile 1707. 

 

V. s.: B (I); Segnato BB (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 82 (50 – 82 num. mod.), tra c. 3 e c. 4 una carta n. n., tra c. 6 e c. 7 una carta n. n., +  5v. / 

1. È stata integrata la cartulazione dove mancano gli angoli delle carte; è presente una prima cartulazione cancellata e da 

c. 4 a c. 8 è presente una seconda cartulazione cancellata. 

Legatura in cartoncino. 

 

 

58 1704 marzo 24 – 1706 gennaio 26 

 

(Tit. est.) 

Per Il Fed. Co. Germanico q.m Fed. Co. Ghirardo Freschi di Cucagna Contro Il Fed. Co. Gio. 

Antonio Freschi q.m Fed. Co Fabio. 

 

(Tit. est. cost.) 

[…] Antonio q.m Fabio Freschi. 

  

Antonio Freschi contro Olinda Freschi, in qualità di tutrice del figlio Antonio, per la giurisdizione 

posseduta dai conti di Cuccagna.  

 

V. s.: C (I); N. L (II); Segnato CC (III) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 94 (51 – 94 num. mod.); è presente una doppia cartulazione, + 14v. / 1, + 18r. / 1. 

Legatura in cartoncino. 
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59 1704 – 1736 gennaio 30 

 

(Tit. est.) 

Co Freschi C. Co.a Olinda Tutrice del Co: Gio: Antonio q.m Fabio Freschi. 1704 

 

(Tit. est. cost.) 

Coo Freschi C. Co.a Olinda, e Gio Antonio Freschi. 1704 : 1764 

 

Olinda Freschi, madre e tutrice di Giovanni Antonio Freschi contro Rizzardo Freschi e contro 

Antonio Freschi per il feudo lasciato in eredità da Simon Freschi e per il feudo lasciato in eredità da 

Daniele Freschi. 

I documenti presenti sono costituiti anche da carteggio, stime, elenchi di beni spettanti a diversi 

componenti della famiglia. Sono presenti gli alberi genealogici dei consorti di Cuccagna.  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 32, la c. 5 è cartulata 23. 

La camicia è in cartoncino. 

 

 

60 1705 luglio 30 – 1727 agosto 13 

 

(Tit. est.) 

Contro Mazzollenis 

 

Istanza di Francesco Mazzoleni contro Antonio Freschi per la possessione di terreni e case posti a 

Ipplis e ad Azzano. 

 

V. s.: C (I); N. CLXVII (II) 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 – 17, 38 – 188 (138 – 188 num. mod.), + 69v. / 2, + 146v. / 1, tra cc. 8 e 9 una carta n. n. 

Mancano le carte da c. 18 a c. 37. 

Legatura in cartoncino.  

 

 

61 1706 febbraio 26 -  1709 dicembre 15 

 

(Tit. est.) 

Conte di Strassoldo Cont. Fabrizij, et Bianchi 

 

Ridolfo Antonio di Strassoldo contro Daniele Fabrizio per l'occupazione dei beni feudali posti a 

Strassoldo e contro Pietro Bianco per l'occupazione dei beni feudali posti a Campolonghetto. 

 

V. s.: A 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 -76 (65 – 76 num. mod.) tra c. 22 e c. 23 una carta n. n. 

Legatura in cartoncino. 
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62 Udine, 1706 agosto 5 

 

Citazione di Antonio Freschi contro Nicolò detto Danelutti per inadempienza alla pena espressa con 

lettera del 19 maggio 1703. 

 

Documento singolo, c. 1. 

 

 

63 1708 marzo 15 – 1710 agosto 30 

 

(Senza Titolo) 

 

Antonio e Germanico Freschi contro Francesco e Baldissera Partistagno per indebito possesso di 

beni feudali posti nelle pertinenze di Ronchis e di Ziracco. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 28 (21 – 28 num. mod.) + 16v. / 1  

 

 

64 1711 giugno 2 

 

Appello di Suspicia Strassoldo contro la sentenza inerente ai beni dell’eredità del padre Sebastiano 

Florio contenuti nella transazione del 5 dicembre 1683. 

 

Carte sciolte 

 

 

Busta 6 

 

 

65 1716  1730  

 

Documenti inerenti alla contesa per anzianità dei titoli dei livelli posseduti da Giovanni Battista 

Viezzi e dai consorti Rossi. 

 

- Copia di atto con cui Giovanni Battista Viezzi vende ad Antonio Freschi un livello annuo su un 

terreno posto a Premariacco e atto di francazione. 

1716 settembre 9 – 1716 settembre 29 

 

- Perticazione e stima richieste da Germanico Freschi dei beni posseduti da Giovanni Battista 

Viezzi, Premariacco, 1730 marzo 8 

 

- Lettera di Giulio Pisenti da Cividale. 

1730 settembre 3 

 

Carte sciolte, cc. 7 
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66 1717 

 

Antonio Freschi, come rappresentante di Zanetta Partistagno, contro Angelo Correr per il possesso 

dei beni appartenenti al soppresso convento di Villalta acquistati dal suddetto Correr nel 1666. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 145 – 164 (159 – 164 num. mod.) e carte sciolte cc. 6 

 

Confinazione dei beni posti a Villaorba su istanza di Angelo Correr. 

 

V. s.: N. CLXIIII 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 6 num. mod.  

 

 

67 S. d., 

1717 maggio 7  1717 dicembre 

 

(Tit. est.) 

Processo subordinatorio. Varri 

 

Processo di subordinazione per l'eredità di Francesco Varri. 

Accettazione dell'eredità di Francesco Varri da parte del figlio Giulio in virtù del decreto 7 maggio 

1717.  

 

V. s.: N. CLXXVIII 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 36 num. mod. Manca la coperta esterna. La parte superiore della legatura è saltata.  

 

Allegato: 

 1632 – 1721 

 

Sommario dei documenti inerenti al processo che vede coinvolto Giovanni Domenico Varri contro 

Giovanni Battista Venuti per il pagamento della dote di Chiara Varri.  

 

Fascicolo cartaceo legato, di cc. 1 - 18 num. mod. 

 

 

68 1717 settembre 3 

 

Sentenza del luogotenente Giovanni Sagredo con cui viene annullato il decreto emesso contro 

Antonio Cainero per atti di vandalismo nella chiesa di Faedis. 

 

Carte sciolte, cc. 4. 
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69 1719 febbraio 14 – 1720 maggio 18 

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi Co. Danielle, e consorti di Gianpaolo. 

Depositati li 22 settembre
12

. 

 

Antonio Freschi contro Daniele e fratelli, figli di Giovanni Paolo di Pagnacco, per il possesso di un 

terreno posto nelle pertinenze di Pagnacco. 

 

V. s.: B 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 - 28, c. 8 è stampa ad lites. Legatura in cartoncino. 

 

Allegato: 

 1517 marzo 23 - 1719 dicembre 30 

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi C Gio: Paolo di Pagnà 

Amaseo
13

 

 

Raccolta di atti inerenti alla causa. 

 

V. s.: C 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 35 ( 28 - 35 num. mod.), + 28 / 1 

Legatura in cartoncino. 

 

 

S.fasc 1 Sommario dei documenti. 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 6 (num. mod.) 

 

 

70 1721 gennaio 22 – 1721 giugno 11 

 

(Tit. est.) 

Coo Freschi C. Tracogna, e Compagno. Osti di Canal di Grivò  

 

(Tit. est. cost.) 

Osti di Canal […] Grivò. 

 

Antonio Freschi e fratelli, come giurisdicenti del Canal di Grivò, contro Andrea Tracogna e Andrea 

Succo per la vendita di vino senza permesso in seguito alla revoca della licenza. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 18, 12 – 28 (16 – 28 non. num.), tra c. 18 e c. 12 ci sono tre carte non numerate. 

                                                 
12

 Depositati li 22 settembre: apposto con altra grafia. 
13

 Amaseo: apposto con altra grafia. 
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Legatura in carta, la parte inferiore della coperta è staccata. Lo stato di conservazione è discreto.  

 

Informatione. 

Memoria della giurisdizione della famiglia Freschi a Canal di Grivò e diritti per la vendita del vino. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

Allegato: 

 1701 dicembre 8 – 1732  

 

(Senza Titolo) 

 

Atti inerenti alla causa promossa da Antonio Freschi contro Andrea Tracogna e Andrea Succo per la 

vendita di vino senza permesso in seguito alla revoca della licenza. 

 

Fascicolo di carte sciolte, di cc. 46 – 91 (73 – 91 num. mod.), tra la c. 55 e la c. 56 ci sono cinque carte 5 non numerate, 

tra c. 62 e c. 63 due n. nn., tra c. 63 e c. 64 una carta n. n.  

 

Fascicolo di carte sciolte, I – II, 13 – 47 (24 – 47 num. mod.), manca la c. 14.  

 

 

71 1723 settembre 2 – 1724 gennaio 30 

 

(Tit. est.) 

Processo delli Nobb. ss.ri Coo: Antonio e fratelli Freschi C il Nob., e R.mo sig.r Gio: Rinoldi 

Can:co d'Aquileia. 

Occo.ne ut intus. 

 

Giovanni Rinoldi contro Antonio Freschi per la liquidazione dei censi dovuti a Rinoldi in base alla 

prebenda detta del Roncon. 

 

V. s.: 115  

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 15. 

 

 

72 1725 febbraio 19 – 1735 agosto 26 

 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi C Gallo 

 

Germanico Freschi contro Giuseppe e Gerolamo Gallo per il pagamento di capitali livellari decorsi. 

 

V. s.: B 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 42 (40 – 42 num. mod.). Legatura in cartoncino. 
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S.fasc. 1: Sommario dei documenti 

  1666 – 1738 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 42 num. mod. 

 

S.fasc. 2: Documenti inerenti la causa. 

  1714 settembre – 1738 luglio 5 

  Carte sciolte 

 

 

73 1726 giugno 26 – 1729 giugno 10 

 

(Tit. est.) 

Conti Freschi di Cucagna per la Chiesa Parochiale di S.ta Maria di Faedis Contro Il Rev.mo 

Capitolo di Cividal del Friuli. 

 

(Tit. est. cost.) 

[…] Capitolo di Cividale 

 

Orazio Zucco e Giovanni Antonio Freschi contro il Capitolo di Cividale del Friuli per la riscossione 

del  quartese della chiesa di Faedis.  

 

V. s.: B (I); N. LXXX (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 82 (60 – 82 num. mod.) 

Camicia in cartoncino. 

 

 

74 1726 luglio 17 – 1727 luglio 20 

 

(Tit. est.) 

Fralli Coo Freschi C Coo Fralli Frattina 

 

Germanico e Francesco Freschi contro Claudio e Flaminio della Frattina per la piena possessione 

del prato denominato Tomba posto in pertinenza di Raschiacco, venduto ai Freschi dai della 

Frattina. 

 

V. s.: N. I 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 45 (31 – 45 num. mod.), + 30v. / 1 

Legatura in cartoncino. Discreto lo stato di conservazione. 

 

 

75 1734 febbraio 12 – 1735 febbraio 7 

 

Germanico Freschi contro Giacomo Zuliani e Antonio Daviano per il possesso improprio dei beni 

venduti da Giovanni Battista Viezzi alla famiglia Freschi con contratto del 6 settembre 1716. 
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Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 18 (12 – 18 num. mod.) 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 22 num. mod. 

Carte sciolte, cc. 9. 

 

 

76 1734 luglio 6 – 1734 luglio 23 

 

Germanico e fratelli Freschi contro Giovanni Battista Bernardinis per essere entrato nel prato di 

proprietà della famiglia Freschi posto nelle pertinenze di Ciconicco. 

 

Carte sciolte, cc. 7 

 

 

Busta 7 

 

 

77 1735 luglio 4 – 1740 febbraio 17 

 

(Senza Titolo) 

 

Filippo del Torre contro Domenico Milocco per il pagamento di affitti decorsi sui beni immobili 

posti nelle pertinenze di Ziracco. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 72 (51 – 72 num. mod.), + 23 / 3, tra c. 28 e c. 29 ci sono quattro carte non numerate, tra c. 

35 e c. 36 ci sono cinque carte non numerate. 

Legatura in cartoncino rotta nella parte superiore. Stato di conservazione pessimo. 

 

 

78 1738 marzo 11  1737 settembre 7 

 

Claudio Freschi contro Germanico Freschi per i beni feudali appartenenti al fedecommesso Amaseo 

recuperati con domanda del 22 aprile 1733.  

 

Carte sciolte 

 

 

79 1743 agosto 8 

 

Caterina Milorsa, vedova di Francesco Venuti, contro il cognato Anastasio Venuti per il pagamento 

residuo di capitale in base all'istrumento rilasciato il 21 dicembre 1694. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 12 num. mod. 

 

 

 

 



39 

 

80 1744 dicembre 6 – 1745 luglio 3 

 

(Tit. est.) 

Co: Freschi C. Coo: della Torre 

 

(Tit. est. cost.) 

Con[...] Coo: della Torre per la Capella di Villalta. 

 

Carlo e consorti della Torre contro Antonio e Germanico Freschi per il diritto di nomina del 

cappellano della chiesa di San Francesco di Villalta in seguito all'acquisto, da parte di Antonio 

Freschi, dei beni appartenenti al convento soppresso di Santa Maria.  

 

V. s.: B (I); N. CLXXV (II) 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 – 181 (91 – 181 num. mod). Legatura in cartoncino.  

 

S.fasc. 1 Documenti inerenti la causa. 

1666 luglio 11 – 1745 gennaio 27  

Carte sciolte, cc. 20 

 

 

81 1747 settembre 2 – 1747 settembre 25 

 

(Senza Titolo) 

 

Accordo tra Filippo di Colloredo e Florendo della Frattina in seguito alla causa per il possesso dei 

beni posti nelle pertinenze di Teglio e per il pagamento di affitti decorsi.  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 12 num. mod. 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

82 1748 giugno 12 – 1751 luglio 24 

 

 (Tit. est.) 

Carte cont. Sambuco. 

 

Germanico Freschi contro Valentino Sambuco per il pagamento di affitti decorsi.  

 

Carte sciolte, cc. 6  

 

 

83 1749 febbraio 6 – 1749 settembre 30 

 

(Tit. est.) 

Stampa. 
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Coo: Consorti di Cucagna C: Co: Partistagno per il Feudo di Belvedere. 1749. 

 

Giovanni Battista Freschi, e consorti Freschi, Valvasone e Zucco contro Baldissera di Partistagno 

per la cessione del feudo di Belvedere a Giovanni Battista Mangilli. 

 

Fascicolo cartaceo, di pp. 1 - 32, legatura in cartoncino. Stampa ad lites.  

 

 

84 1751 dicembre 10 - 1789 

 

Pietr'Antonio e fratelli Zucco contro Carlo Claudio Zucco per l'eredità dei beni feudali appartenuti a 

Michiel Zucco. 

 

Giovanni Enrico Zucco contro Francesco e Antonio, figli di Carlo Claudio Zucco, per l’eredità di 

Pietr'Antonio Zucco. 

 

Carte sciolte 

 

 

85 1757 maggio 9 – 1757 giugno 2 

 

(Tit. est.) 

Per Coo. Freschi C. Cudizi. 

 

(Tit. est. cost.) 

C. Cudiz […] 

 

Carlo Freschi contro Giacomo e Nicolò Cudicio per la restituzione di un pezzo di terra posto nelle 

pertinenze di Ronchis di Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo, cc. 1 – 20 num. mod. 

 

 

86 1757 agosto 3 – 1757 settembre 2 

 

Carlo Freschi contro il fratello Girardo per la divisione dei beni appartenenti alla dote della madre 

Eleonora. 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

87 1762 settembre 15 – 1765 gennaio 18 

 

(Tit. est.) 

Processo Venier C. Coo: Florio. 
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Filippo Florio contro Daniele Venier per il recupero di beni immobili posti nelle pertinenze di 

Manzinello. 

 

V. s.: N. 8 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 18.   

 

Nota: tale processo, redatto dal notaio Antonio Cavassi il 6 luglio 1802, è stato ripreso dall'originale 

esistente presso Dionisio Venier di Buttrio.    

 

 

88 1772 aprile 10 – 1775 settembre 6 

 

Carlo Freschi contro Pietr'Antonio Coronini per il possesso della montagna detta Urch in seguito 

alla vendita al comune di Creda. 

 

È presente la copia del contratto di acquisto del 18 gennaio 1601 con cui Giovanni Battista Freschi 

vende la montagna al comune di Creda.  

 

Carte sciolte 

 

 

PROCEDIMENTI PER LE DIVISIONI DEL 1780 

 

Sono stati qui riuniti una serie di documenti, atti, carteggio e memorie posti in essere in seguito alle 

divisioni occorse nel 1780 tra i fratelli Giovanni Battista e Carlo, Antonio, Francesco, Gerardo e 

Lodovico Freschi. Il riordinamento interno ha previsto prima una gerarchia documentaria e infine 

un ordine cronologico. 

 

89 1780 – 1794  

 

Sommario dei documenti della causa Carlo e fratelli Freschi contro Giovanni Battista Freschi. 

 

N. 2 fascicoli  

 

 1773 marzo 13 – 1795 novembre 13 

 

Lodovico e Giovanni Battista Freschi contro Gerardo, Carlo, Antonio e Francesco per ottenere la 

quota loro spettante del fedecommesso istituito da Antonio Freschi. 

 

 1786 febbraio 3 – 1786 settembre 12 

 

Carlo, Antonio e Lodovico Freschi contro Giovanni Battista Freschi per il calcolo e la liquidazione 

di aggravi e censi. 

 

 1795 maggio 18 – 1796 
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Giovanni Battista Freschi contro Carlo e fratelli per la quota spettante dei beni posti a Merlana. 

 

 1795 ottobre 11 – 1796 febbraio 11 

 

Carlo Freschi contro Giovanni Battista Freschi per la quota di frumento dovuta come contribuzione 

annuale. 

 

 1802 novembre 23 – 1802 dicembre 17 

 

Giovanni Battista Freschi contro i fratelli Carlo, Antonio, Lodovico e contro il nipote Antonio, 

figlio di Girardo, per la formazione dell'asse e le divisioni del feudo di Francesco Freschi. 

 

 S. d. 

 

Costituto di Antonio Freschi e dei fratelli Carlo, Antonio e Lodovico Freschi contro Giovanni 

Battista per la nomina dei giudici confidenti. 

 

 1754 febbraio 10 -  1781 settembre 23 

 

Minuta di accordo privato tra Antonio, Carlo, Francesco, Gerardo, Lodovico e Giovanni Battista  

Freschi per la divisione delle rendite Valvasone pervenute con l'istrumento 23 dicembre 1749. 

 

Scrittura privata tra Francesco Freschi e i fratelli Carlo, Antonio, Lodovico e Giovanni Battista per 

la divisione dell'eredità del padre Germanico Freschi 

 

 Ipplis, 

1780 novembre 22 

 

Stime dei beni posseduti da Giovanni Battista Freschi e posti nelle pertinenze di Ipplis dati in affitto 

a Giovanni Battista Balbussi e poi a Domenico Fedele. 

 

 s. d.,  

post 1780 giugno 17 

 

Stima inerente i beni posti a Colle d'Ipplis richiesta da Giovanni Battista Freschi e necessaria alla 

separazione della quinta parte spettante a quest’ultimo. 

 

 1792 luglio 7 

 

Stima degli aggravi pagati a Giovanni Battista Freschi redatta su richiesta dei fratelli Carlo, Antonio 

e Lodovico.  

 

 1778 – 1792 
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Dettaglio dei censi dovuti a Giovanni Battista Freschi 

 

 1779 dicembre 17 – 1781 settembre 22 

 

Carteggio scritto da Giovanni Battista Freschi inviato ai fratelli 

 

 1791 luglio 12 – 1795 luglio 

 

Memoriale redatto da Giovanni Battista Freschi e inviato ai fratelli 

 

 S. d. 

 

Memorie e minute di lettere inerenti alle divisioni del 1780 occorse con Giovanni Battista Freschi. 

 

Fascicoli e carte sciolte 

 

 

 

90 1773 maggio 8 – 1776 agosto 27 

 

Istanza di Matilda, vedova di Girardo Freschi, e di Carlo Freschi, curatori dei figli minori di Girardo 

Freschi, per accettare l'eredità del suddetto Girardo. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 85. Manca la coperta esterna; è saltata la legatura che univa i tre fascicoli.  

 

 

91 1777 maggio 2 

 

Giovanni Battista e Mario di Prampero contro Carlo Freschi per la restituzione di capitali in base ai  

contratti del 20 luglio 1717 e dell'11 agosto 1725. 

 

Carte sciolte, cc. 6 

 

 

92 1783 giugno 30 – 1785 luglio 16 

 

Processo di s.s. Mattia, e Natale Fralli q.m Andrea, e di Dom.co q.m Zuane tutti cugini Belligoi 

C 

D.na Marina q.m Natale anco Belligoi. 

Occas. 

 

Mattia, Natale Belligoi e Andrea e Domenico Belligoi, contro Marina Belligoi per la confinazione 

dei beni immobili possessi da Marina. 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 
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93 1784 novembre 3 – 1791 gennaio 27 

 

Lodovico Freschi, come procuratore di Giuseppe e di Antonio Formentini, contro Francesco e 

Marco Colombatti per il contratto di permuta del 21 luglio 1784 stipulato con Pietro Moretto. 

 

Nota: è presente il sommario dei documenti della causa. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 15 – 23; carte sciolte. 

 

 

94 1787 aprile 25 – 1788 giugno 2 

 

Antonio Freschi contro gli eredi di Lorenzo d'Orlando per la restituzione di una somma di denaro. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

95 1787 luglio 29 – 1787 ottobre 7 

 

Carlo Freschi contro Lodovico de Nordis per la restituzione di una somma di denaro. 

 

Carte sciolte, cc. 3 

 

 

96 1790 aprile 3 – 1799 giugno 27 

 

(Senza Titolo) 

  

Carlo, Lodovico e Antonio Freschi contro Giovanni Battista Frangipani per affitti decorsi e non 

pagati. 

È presente l'istrumento dell'11 marzo 1733 con cui Giulio Antonio Frangipani assegna a Germanico 

e Antonio Freschi una pensione livellaria pagabile da Nicolò Zorzenon. 

 

Carte sciolte 

 

 

97 1791 gennaio 14 

 

Istanza di Giovanni Battista Freschi contro il fratello Lodovico per risarcimento di capitale. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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98 1792 gennaio 16 – 1792 febbraio 23 

 

Carlo Freschi contro Giovanni Cassacco per l'eredità lasciata da Francesca Perabò. 

 

Carte sciolte, cc. 24 

 

 

99 1794 agosto 8 – 1794 settembre 23 

 

Antonio Freschi contro Domenico e Giuseppe Degano per affrancamento di capitale.  

 

Carte sciolte, cc. 5 

 

 

100 1796 aprile 20 – 1796 maggio 30 

 

Relazione sottoposta al Consiglio dei XL di Venezia inerente la causa tra i parroci di Udine e il 

Capitolo dei canonici della cattedrale di Udine per la distribuzione del quartese. 

 

Fascicolo cartaceo. 

 

 

Busta 8 

 

 

101 1797 ottobre 13 – 1798 maggio 31 

 

Maria e Teresa Savorgnano per il possesso dei beni lasciati in eredità dal padre Gerolamo 

Savorgnano. 

 

Fascicolo cartaceo, di pp. 149 – 260, 265 – 286. Legatura mancante. Stampa ad lites. 

 

 

102 1801 ottobre 27 – 1819 aprile 

 

Richiesta di Antonio Zucco e Giovanni Freschi per il possesso dei beni feudali e dei diritti feudali 

goduti da Giuseppe Partistagno sull'antico feudo Partistagno. 

 

Carte sciolte, cc. 22 

 

 

103 1802 giugno 20 

 

Istanza di Antonio Freschi per la concessione di una proroga per presentare i documenti inerenti la 

petizione di Giovanni Freschi di Cividale. 
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Documento singolo, cc. 2 

 

 

104 1802 giugno 26 – 1802 agosto 2 

 

Petizione di Lodovico Freschi contro Giovanni Battista Petri per la francazione di capitale e per il 

pagamento degli arretrati. 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

105 1805 febbraio 10 

 

Petizione di Antonio e Bernardino Pasini e di Giuseppe Antivari, Antonio Percoto e Pietro del 

Negro contro Amalia Freschi, vedova di Francesco Beretta, e contro Antonio Freschi, in qualità di 

curatore dei figli di Amalia, per il possesso della dote di quest'ultima. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 6 

 

 

106 1806 novembre 11 – 1806 dicembre 20 

 

Memoriale di Carlo e Lodovico Freschi, figli di Germanico, e di Antonio Freschi, figlio di Gerardo, 

per dimostrare la proprietà di un capitale investito a debito presso il Banco Giro di Venezia. 

 

È presente la nomina a procuratore di Paolo Querini rilasciata da Lodovico Freschi e da Caterina 

d'Attimis in qualità di successori del defunto Carlo.   

 

Carteggio intercorso con Paolo Querini. 

1809 agosto 26 – 1810 marzo 4  

 

Carte sciolte 

  

 

107 1807 agosto 4 

 

Petizione di Girolamo e di Cristina coniugi del Calice contro Carlo e Lodovico Freschi e contro An-

tonio Freschi per francazione di capitale. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

108 1807 luglio 22 – 1807 ottobre 27 

 

Carlo Freschi contro Giacomo de Sabbata per francazione di capitale. 

 

Carte sciolte, cc. 3 
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109 1815 ottobre 22 – 1818 marzo 4 

 

Elena, vedova di Giovanni Battista Freschi, in qualità di tutrice dei figli Eleonora e Gerardo, e 

Giuseppe Freschi, figlio maggiorenne, contro Lodovico Freschi e Caterina d'Attimis, come tutrice 

dei figli Gherardo e Carlo, per la rettifica delle divisioni dei beni feudali occorse nel 1780 e nel 

1803 e per la divisione del feudo di Carlo Freschi.    

 

N. 4 fascicoli cartacei e carte sciolte 

 

 

110 1818 - 1823 maggio 23  

 

Caterina d'Attimis e Ciro di Porcia contro Camillo di Colloredo per la parte loro spettante 

dell'eredità di Silvia Rabatta. 

 

Fascicoli cartacei e carte sciolte. 

 

 

111 1819 luglio 10  

 

Petizione di Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo Freschi, 

contro Lorenzo Italian per il pagamento di censi arretrati e per francazione di capitale. 

 

Carte sciolte, cc. 3  

 

 

112 S. d.,  

1819 

 

Istanza di Caterina d'Attimis con cui richiede all’I. R. Delegazione Provinciale di Udine una 

proroga di sei mesi per presentare la notifica del feudo posto a Flambruzzo, Sernico e Sivigliano. 

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

113 1820 febbraio 29 – 1838 

 

Giuseppe Freschi, figlio di Giovanni Battista Freschi, contro Caterina d'Attimis per la successione 

all'eredità di Lodovico Freschi. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 15. 

 

Carte sciolte.  
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114 1820 ottobre 10 

 

Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo Freschi contro Giovanni, 

Natale, Francesco, Tommaso e Cristoforo Fabris per francazione di capitale e per il pagamento di 

interessi scaduti degli anni 1818 e 1819. 

 

Carte sciolte 

 

 

115 S.d., 

post 1821 marzo 31 

 

Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo Freschi, contro Giovanni, 

Natale, Francesco, Tommaso e Cristoforo Fabris per il pignoramento di beni mobili in seguito alla 

mancata esecuzione della sentenza del 31 marzo 1821. 

È presente la sentenza suddetta. 

 

Carte sciolte 

 

 

116 1821 giugno – 1822 aprile 22 

 

Petizione di Caterina d'Attimis, come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo, contro l'Imperiale 

Regia Commissione Liquidatrice del debito pubblico del Regno Lombardo Veneto per ottenere la 

liquidazione dei crediti derivanti dai generi alimentari somministrati alle armate nel 1813.   

 

Carte sciolte, cc. 9 

 

 

117 1821 novembre 16 

 

Giacomo de Portis contro Giuseppe Freschi, contro Elena, vedova di Giovanni Battista Freschi, e 

contro Caterina d'Attimis per il pagamento di censi arretrati dovuti alla gastaldia di Cividale per 

l'anno 1820. 

 

Carte sciolte 

 

 

118 1822 febbraio 9 

 

Atto di Giuseppe Pontelli, cappellano dell'altare di San Donato di Cividale, contro Giuseppe, figlio 

di Giovanni Battista Freschi, contro Elena, vedova di Giovanni Battista, come tutrice dei figli mino-

ri e contro Caterina d'Attimis per la rivendicazione della rendita della cappellania nei confronti di 

Vincenzo Galliussi. 

 

Documento singolo, c. 1 
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119 1822 aprile 24 

 

Atto finale della causa che vede coinvolta Caterina d'Attimis contro Giuseppe Cremon per la 

liquidità di una somma di denaro avuta in conto capitale e per debiti decorsi. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

120 1822 maggio 17 

 

Autorizzazione dell'Imperiale Regia Pretura del Distretto di San Vito con la quale Caterina 

d'Attimis, come tutrice dei figli Gherardo e Carlo Freschi, riceve da Giovanni Bin il pagamento del 

capitale costituito a debito con l'istrumento del 20 giugno 1779.   

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

121 1822 ottobre 10 

 

Maddalena Caiselli Tritonio contro Giovanni Battista e Damiano Gagliardi della Volta per l'asta di 

immobili pignorati 

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

122 1823 giugno 25 

 

Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo Freschi, contro Giovanni, 

Natale, Francesco, Tommaso e Cristoforo Fabris per il pignoramento di beni stabili nelle pertinenze 

di Coseano. 

 

Carte sciolte 

 

 

123 1823 settembre - 1825 agosto 19 

 

Istanza di Giovanna Plateo, vedova Avanzetti, contro Antonio Moro, Andrea del Bon, Caterina 

d'Attimis, Giovanni Agostinis e Angela Zanini per decidere la giornata in cui nominare un 

patrocinatore comune. 

 

Carte sciolte, cc. 2 
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124 1823 dicembre 24 – 1824 ottobre 2 

 

Caterina d'Attimis, in qualità di tutrice dei figli Gherardo e Carlo, e Alessandro Dal Pozzo, tutore, 

contro il sacerdote Giorgio Zuliani per i pagamenti incassati in qualità di esattore di Alessandro 

d'Attimis. 

 

Carte sciolte, cc. 6  

 

 

125 1824 maggio 11 

 

Istanza di Caterina d'Attimis contro Giovanni e Antonio Pitana per il pagamento di livelli arretrati.  

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

126 1824 ottobre 25 – 1832 luglio 24 

 

(Tit. est.) 

Scalettaris Sig.r Francesco  

 

Decreti susseguenti l'istanza di Francesco Scalettaris contro diversi creditori, tra i quali Caterina 

d'Attimis, per la sospensione dell'asta pubblica dei beni mobili del suddetto Scalettaris. 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

127 1826 agosto 30 

 

Petizione di Gherardo e Carlo Freschi e di Caterina d'Attimis contro Giovanni e Antonio Pittana per 

il mancato pagamento dell'annua pensione livellaria.  

 

Documento singolo. C. 1 

 

 

128 1827 aprile 5 – 1827 aprile 8 

 

Istanza di Caterina d'Attimis, in qualità di tutrice dei figli Gherardo e Carlo Freschi, e di Alessandro 

Dal Pozzo, in qualità di tutore, con la quale chiedono all'Imperiale Regia Pretura di San Vito il con-

senso al matrimonio di Teresa, la figlia minorenne di Caterina. 

È presente il decreto dell'8 aprile 1827. 

 

Carte sciolte, cc. 5 

 

 

 



51 

 

129 1827 maggio 4 

 

Istanza di Giovanni Battista Zampese contro Andrea del Bon, Bortolo Plateo e Giovanni Battista 

Zanini per un sussidio. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

130 1827 agosto 8 – 1827 novembre 8 

 

Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo Freschi, contro Giovanni, 

Natale, Francesco, Tommaso e Cristoforo Fabris per la vendita all'asta di beni mobili e immobili 

posti nelle pertinenze di Coseano. 

 

In allegato è presente il contratto con cui Bernardino di Bidiu retrocede a Giovanni Fabris la braida 

Pascutti posta a Coseanetto e che Mattia Fabris, padre di Giovanni, aveva concesso in affitto il 24 

marzo 1789. 

 

Carte sciolte 

 

 

131 S.d. 

post 1827 settembre 17 

 

Petizione di Caterina d'Attimis, Gherardo e Carlo Freschi, contro Giacoma Martin coniugata Nonis, 

Elisabetta Marzin, Marianna Cozzarini, Antonia e Teresa Nonis, e Maria vedova di Domenico No-

nis, per sé e come tutrice della figlia minore Lucietta, per il rilascio di beni immobili e per il paga-

mento di canoni arretrati. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

132 1828 gennaio 25 – 1829 settembre 25 

 

Antonio, Elisabetta e Luigi del Calice contro Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli 

minori Gherardo e Carlo Freschi, per la revoca del decreto di pignoramento inerente a beni 

immobili posti nelle pertinenze di Coseano.  

 

Carte sciolte, cc. 14 
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Busta 9 

 

 

133 1829 agosto 17 – 1838 marzo 9 

 

Carlo Freschi contro Lorenzo Mangilli, Maria Antivari Fabris, Giuseppe Fabris, Giuseppe Kicher, 

Daniele Fusaro, Caterina Scubla, Andrea Leonarduzzi, Elisabetta Carminatti, Gherardo Freschi, 

Caterina d’Attimis, Teresa e Antonia Freschi, Francesco Colombatti, Alessandro Nigris e Rosa 

Lorenzini per il rilascio dei beni feudali e per il pagamenti dei proventi derivanti da essi. 

 

Carte sciolte, cc. 22 

 

 

134 1831 aprile 26 

 

Caterina d'Attimis contro il Regio Fisco Centrale per il possesso del feudo Attimis e contro 

Vincenzo e Vergendo Agricola per il rilascio del suddetto.  

 

Fascicoli cartacei e carte sciolte.  

 

 

135 1831 marzo 10 

 

Giacomo de Portis contro Giuseppe, Gerardo ed Eleonora Freschi e contro Antonio e Gerardo 

Freschi per il pagamento di censi arretrati per gli anni 1818, 1819 e 1830. 

 

Carte sciolte 

 

 

136 1832 aprile 7 

 

Petizione di Caterina d'Attimis e di Gherardo Freschi contro Giacomo della Negra per il pagamento 

di affitti decorsi pagati. 

Sono presenti la Confessionale di Giacomo della Negra del 27 marzo 1828 e la Conciliazione del 21 

febbraio 1835. 

 

Carte sciolte  

 

 

137 1833 dicembre 10 

 

Petizione di Giuseppe e Giovanni Battista Comello, di Anna moglie di Giuseppe Monai e di Dome-

nica vedova di Antonio Comello, contro Caterina d'Attimis e contro Gherardo e Carlo Freschi per la 

consegna di immobili venduti. 

È presente la procura rilasciata a Caterina d'Attimis nel 2 dicembre 1815 
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Carte sciolte, cc. 2 

 

 

138 1836 settembre 15 

 

Carlo Freschi contro Giovanni Battista de Luca per la risoluzione del contratto di locazione e per il 

pagamento di arretrati dovuti. 

 

Carte sciolte 

 

 

139 1837 

 post novembre 14 

 

Istanza di Gherardo Freschi, curatore di Camillo di Colloredo, contro Girolamo Morgante per il 

resoconto dell'amministrazione della società detenuta in collaborazione con Camillo di Colloredo. 

 

Documento singolo 

 

 

140 1837 giugno 2 – 1838 aprile 27 

 

Sante Arrigoni, in qualità di amministratore della facoltà lasciata dai defunti fratelli Giovanni 

Battista e Pietro Sburlini, contro Caterina d'Attimis e contro Gherardo e Carlo Freschi per 

cancellazione d'ipoteca. 

 

Carte sciolte, cc. 10 

 

 

141 1837 giugno 6 

 

Petizione di Giacomo Scubla contro Caterina d'Attimis e contro Gherardo e Carlo Freschi per 

riconvenzione e conseguente pagamento. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

142 1837 giugno 13 

 

Istanza di Carlo Freschi con cui chiede all'Imperiale Regio Giudizio Distrettuale di Monfalcone la 

registrazione dell’istanza suddetta e la copia autentica della divisione formale dei beni appartenuti 

ad Alessandro d'Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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143 1837 giugno 14 

 

Atto dichiaratorio di Antonio Bruschina contro Gherardo Freschi per cancellazione di ipoteca. 

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

144 1837 giugno 28 – 1845 luglio 24 

 

Caterina d'Attimis e Gherardo e Carlo Freschi contro Giovanni Battista e Damiano Della Volta per 

francazione di capitale. 

 

Carte sciolte 

 

 

145 1840 giugno 16 – 1840 agosto 28 

 

Giuseppe Brusca contro Giacomo Pascatti per cambiali scadute e protestate.  

 

Carte sciolte, cc. 6 

 

 

146 1840 dicembre 4 

 

Petizione di Giuseppe, Caterina e Teresa Patrizio contro Ridolfo e Giovanni Sbroiavacca e contro 

Gherardo e Carlo Freschi per francazione di capitale, per il pagamento di interessi scaduti e per il 

rilascio di immobili soggetti a ipoteca. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

147 1841 ottobre 1 

 

Invio della sentenza della causa che vede coinvolta Caterina d'Attimis contro Giovanni Biasizzo, 

Giovanni Lius, Vincenzo Molinaro e Giuseppe Novello per il taglio di legname nel bosco denomi-

nato Chiosottis.  

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

148 1841 aprile 21 

 

Petizione di priorità di Giovanni Correr come rappresentante della Veneta Congregazione 

Municipale contro Caterina d'Attimis e contro Gherardo e Carlo Freschi. 

 

Documento singolo, c. 1 
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149 1843 – 1845 maggio 4 

 

Gherardo Freschi contro Bortolo Castion per il possesso di un negozio di libri sito a Portogruaro. 

 

Carte sciolte 

 

 

150 1843 febbraio 10 – 1843 novembre 22 

 

Gherardo e Carlo Freschi contro Tommaso Turcutto e Valentino Pelizzo per la parte del tetto 

sporgente sopra la strada. 

 

Carte sciolte, cc. 15 

 

 

151 1845 ottobre 24 

 

Istanza di Carlo Freschi contro Giacomo del Bon per decidere il giorno della vendita all'asta di 

immobili. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

152 1848 marzo 2 – 1854 maggio 1; 

1845 dicembre 21 – 1862 febbraio 4 

 

Gherardo e Carlo Freschi contro Teresa Freschi Dal Bon per la rivendicazione di beni feudali. 

 

Giuseppe Cigolotti, rappresentante dei figli minori Caterina, Elisabetta e Nicolò contro l'I. R. 

Ufficio Fiscale Centrale rappresentante l'Imperial Regia Intendenza delle Finanze di Udine e contro 

Carlo e Gherardo Freschi per la porzione loro spettante del feudo Attimis e per le rendite derivanti 

dal suddetto.  

 

Carte sciolte 

 

 

153 1853 maggio 27 

 

Istanza di Alvise Francesco Mocenigo con cui richiede la concessione di provvedimenti per la riat-

tivazione della Società Agraria del Friuli. 

 

Carte sciolte, cc. 2 
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154 1855 giugno 17 – 1855 giugno 22 

 

Giovanni Battista De Luca contro Gherardo e Carlo Freschi per la restituzione di una somma di 

denaro, per il pagamento dei miglioramenti apportati ai terreni posti nelle pertinenze di Villalta e di 

Ciconicco e per il pagamento di interessi sulla somma suddetta.  

 

Sono presenti le convenzioni del 1822 e del 1821 tra Giovanni Battista De Luca e Antonio, 

Giuseppe, Tommaso e Mattia Dolso. 

 

Carte sciolte 

 

 

155 1862 dicembre 15 – 1877 settembre 10 

 

Gherardo e Carlo Freschi contro l'Imperiale Regio Fisco Centrale, in rappresentanza dell'Imperiale 

Regia Intendenza di Finanza di Udine, per il recupero di beni feudali.  

Con allegati. 

 

Carte sciolte 

 

 

156 S.d. 

post 1874 agosto 31 

 

Gherardo e Carlo Freschi contro Teresa Baldassi vedova Ballico per la proprietà di beni feudali.  

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

157 1875 gennaio 16 

 

Copia di transazione prodotta per la causa promossa da Carlo e Gherardo, figli di Antonio Freschi, e 

da Carlo, figlio di Giovanni Freschi, contro Paolo, Francesco e Giuseppe Rota per la restituzione di 

beni feudali e dei proventi riscossi su tali beni. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

158 1875 aprile 16 

 

Notifica inviata a Carlo Freschi a comparire presso il Tribunale Civile di Venezia nella causa contro 

Francesco Vidoni. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 



57 

 

159 1876 ottobre 14 

 

Atto di citazione di Antonio Gregori contro la Giunta di Vigilanza del Regio Istituto Tecnico di U-

dine per il pagamento della quota di ricompensa in seguito al mancato trasferimento all'Istituto Tec-

nico di Roma. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

160 1879 novembre 26 – 1879 dicembre 2 

 

Carlo e Gherardo Freschi contro Antonio, Luigi e Giuseppe Vicario per affitti non pagati. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

Busta 10 

 

 

PROCESSO FRANCESCO MARIA RIARIO 

 

Vengono qui inseriti una serie di documenti e atti inerenti i diversi procedimenti avviati per ottenere 

parte dell’eredità di Francesco Maria Riario. 

 

 

161 1676 – 1677  

 

Germanico, Alessandro, Francesco Maria e Mario Savorgnano contro Francesco Partistagno e 

Giovanni Giuseppe Partistagno e contro Gherardo Freschi, procuratore della moglie Orestilla e di  

Lucrezia, suor Maria Celeste, terziaria presso il convento di Santo Spirito di Udine, per l’eredità di 

Francesco Maria Riario. 

Documenti e carteggio. 

 

Carte sciolte 

 

 1677 – 1687  

 

Suor Maria Celeste Partistagno contro il fratello Giovanni Giuseppe Partistagno e contro i nipoti per 

la donazione a loro favore dell’eredità recepita. 

Documenti e carteggio. 

 

Carte sciolte 
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 1684 marzo 

 

Istanza di Germanico, Mario, Alessandro e Francesco Savorgnano contro Francesco e Lodovico  

Partistagno per nome di suor Maria Celeste per l’eredità di Francesco Maria Riario. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 1708 agosto 1 – 1776 giugno 4 

 

Francesco Savorgnano e il fratello Mario contro Oristilla Partistagno, vedova di Gherardo Freschi, 

rappresentata dal figlio Antonio, per la divisione dell’eredità di Francesco Maria Riario. 

 

Carte sciolte 

 

 1787 febbraio 28 – 1787 ottobre 16 

 

(Tit. est.) 

Riario contro Il Nob. ser Co. Francesco Martinengo, LL CC 

 

Elenco delle spese sostenute a Genova e a Venezia e conto degli introiti ricevuti dalla famiglia 

Savorgnano e da Francesco Martinengo e dai fratelli Donà. 

 

V. s.: N. CXXVI 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 1677 aprile 9 – 1688 maggio 3 

 

Procure rilasciate da Oristilla Partistagno e Isabella Savorgnano. 

 

Carte sciolte 

 

 1677 aprile 19 

 

Procura rilasciata ai Savorgnano da Giovanni Giuseppe e Oristilla Partistagno per seguire la causa. 

 

Documento singolo 

 

 1689 giugno 2  

 

1689 . 2 . giugno 

Convenzione tra NN. HH. Savorgnani da una, e la N. D. Isabella Contarini dall'altra. 

 

Convenzione per la risoluzione della contesa. 

I consorti Savorgnano contro Isabella Contarini per l’eredità di Francesco Maria Riario. 
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Carte sciolte 

 

 1677 marzo 20 – 1787 agosto 1  

 

Carteggio inerente la causa Francesco Mario Riario. 

 

Carte sciolte  

 

 1677 aprile 14 – 1712 settembre 11 

 

Carteggio inerente la causa. 

Sono presenti le lettere di suor Maria Celeste Partistagno inviate a Gherardo Freschi. 

 

Carte sciolte 

 

 1677 – 1760  

 

Copia di lettere, memorie e atti utilizzati nella causa Riario. 

Elenco delle spese sostenute per seguire la causa nei diversi tribunali. 

 

N. 6 fascicoli cartacei 

 

 1744 maggio 23 

 

Minuta di istrumento per la transazione di capitale tramite cambiali. 

 

Documento singolo 

 

 S. d. 

 

Copia di mandato con cui Zanetta Partistagno istituisce un perito per la liquidazione dei beni 

ereditati da Francesco Maria Riario. 

 

Documento singolo 

 

 1682  

 

Memorie e appunti. 

 

Carte sciolte 

 

 S. d.  

 

Informazione sopra la Causa Pendente in Genova. 

 

Informazioni redatte dalla famiglia Savorgnano. 
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Carte sciolte 

 

 S. d. 

 

Inventario dei beni appartenenti a Francesco Maria Riario. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 52 – 90.  

 

 

Busta 11 

 

 

162 1818 – 1837  

 

Caterina d’Attimis, Gherardo e Carlo Freschi contro Vincenzo Marzin per reintegrazione dell’asse 

ereditario di Alessandro d’Attimis. 

 

Fascicoli e carte sciolte 
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Busta 12 

 

SOTTOSERIE I 

SOMMARI 

 

 

È stata creata un’apposita sottoserie nella quali inserire i sommari di cui non è stato trovato il relati-

vo processo. Tale tipologia documentaria contiene l’elenco dei documenti prodotti in una determi-

nata causa, compresi di allegati. Gli estremi cronologici forniti sono quelli di tali documenti e non 

quello della stesura del sommario che, peraltro, è da ritenersi senza data.  

 

 

 

163 1005 – 1704 

 

Sommario dei documenti inerenti la causa che vede implicati Antonio Freschi, figlio di Gherardo 

Freschi, contro Federico Zucco per i beni posti nelle pertinenze di Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 36  num. mod. 

 

 

164 1560 – 1769 

 

Sommario dei documenti inerenti la causa che vede coinvolta la famiglia Freschi contro il Comune 

di Ziracco per la vendita di vino foresto nelle osterie. 

 

Fascicolo cartaceo cucito , di cc. 1 - 12 num. mod.  

 

 

165 S. d., 

1606 – 1784 

 

Sommario dei documenti utilizzati per il processo che vede coinvolti Girolamo e consorti 

Frangipane contro i comuni di Coja, Samardenchia, Stella, Zomeais, Ciseriis e Sedilis per le 

esazioni degli affitti posti sui beni comunali dovuti alla famiglia Frangipane. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 22 

 

 

166 post 1777 – 1795 dicembre 9 

 

Sommario dei documenti presentati nella causa vertente tra la Chiesa filiale di Reana e la Chiesa 

matrice di Tricesimo per la riscossione del quartese. 

All'inizio del fascicolo è stata posta una lettera di Francesco Freschi indirizzata al parroco della 
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chiesa dei Ss. Felice e Fortunato di Reana.  

 

Carte sciolte, cc. 7 
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SOTTOSERIE II 

ALLEGATI 

 

 

 

È stata creata un’apposita sottoserie nella quali inserire gli allegati di cui non è stato trovato il rela-

tivo processo. In molti casi i fascicoli erano a corredo di più cause intercorse anche a distanza di 

anni. 

 

 

167 1400 - 1700 

 

(Senza Titolo) 

 

Raccolta di documenti inerenti i beni posti a Bando e Bugnins dati in affitto e sui quali vengono 

riscossi i livelli. 

  

V. s.: N. CXIII (I); segnato IIII (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 24 (16 - 24 num. mod.); tra c. 3 e c. 4 una carta n. n. 

 

 

168  1513  

 

(Tit. est.) 

Divisioni tra Fra.lli di Zucco. 1513. 

 

Allegati alla causa tra Odorico Zucco contro Giacomo e Mattia Zucco per la divisione dei beni. 

 

V. s.: N (I); N. III (II) 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 20. Discreto lo stato di conservazione. 

 

 

169 1524 giugno 18  1526 agosto 22  

 

(Tit. est.) 

Divisioni Amasei
14

 D Coo: Freschi 

 

(Tit. est. cost.) 

Divisioni Amasei 

 

Elenco dei beni posseduti dalla famiglia Amaseo e dei livelli riscossi. 

 

                                                 
14

 D Divisioni Amasei, apposto con altra grafia. 



64 

 

V. s.: D (I), N. LX (II)  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 45; le cc. I - II sono incollate tra loro; le cc. 42 - 44 sono incollate alla coperta posteriore. 

Legatura in cartoncino È  saltata la legatura nella parte superiore. 

 

 

170 1564 dicembre 22 

 

(Tit. est.) 

Inventarium Bono. et Scripturaru. Hereditatis q.m Nob. D. Lodovici de Valvasono. 1564. 

 

(Tit. est. cost.) 

Inventarium Bono. et Scripturaru. Hereditatis q.m Nob. D. Lodovici de Valvasono. 1564. 

 

 

Accettazione da parte di Federico di Valvasone dell'eredità del padre Lodovico. 

 

V. s.: Segnato NN 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 - 50 (41 - 50 num. mod.), legatura in cartoncino.  

 

 

171 S. d., 

1610 giugno 3 – 1718 febbraio 18 

 

(Tit. est.) 

Co Frattina c. Co. Spilimbergo 

 

Confinazioni per la verifica dei beni posseduti dai consorti Frattina. 

 

V. s.: N. XXIV 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 18 num. mod. 

 

 

172 S. d., 

seconda metà del XVII secolo 

 

(Senza titolo) 

 

Informazione allegata alla causa che vede coinvolti Laura e Daniele Freschi contro i conti Zuanini e 

contro Andrea Zucchi per il livello e la casa venduti dalla madre Camilla nel 1631.   

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 18. Manca la coperta e la parte finale. 
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173 S. d. 

post 1800 marzo 14  

 

(Tit. est.) 

Allegazione del Nob. Sig.r Co. Antonio Freschi Con. lo Sp. Sig.r Tomaso Stella 

 

Allegati alla causa che vede coinvolto Antonio Freschi contro Tommaso Stella per il pagamento di 

affitti decorsi. 

 

Carte sciolte, cc. 4. Brogliaccio. 
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PROCESSI PENALI 

 

 

174 1672 – 1692 

 

(Senza Titolo) 

 

(Tit. est. cost.) 

Criminali da C. [...] 

 

Raccolta di sentenze contro Odorico, Federico, Orazio e Fabrizio Zucco per molestie.  

 

V. s.: A (I); N. CLIX (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 5 - 38 ( 35 - 38 num. mod.), tra c. 23 e c. 24 una carta n. n.; tra c. 29 e c. 30 due carte n. nn., + 

29 / 1; cc. 8 – 10 stampa ad lites. 

Legatura in cartoncino. Lo stato di conservazione è pessimo; da restaurare.  
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PROCESSI ATTIMIS 

 

 

175 1549  1591; 

XV – XVII secolo 

 

 

Documenti inerenti la causa che vede coinvolti Andrea e Leonardo d'Attimis contro Giacomo 

Cittaro per l’affitto di un mulino posto nelle pertinenze di Bagnara. 

 

Oltre agli allegati alla causa, sono stati collocati in questa sede una serie di istrumenti, stime e atti 

processuali facenti parte della stessa filza. Sono stati riordinati seguendo il numero romano posto a 

lato degli stessi.  

 

Fascicolo cartaceo, legatura in cartoncino e carte sciolte. 

 

 

176 1673 novembre 20 – 1674 gennaio 9 

 

Intimazione di Federico d'Attimis contro Giacomo Liani per il pagamento di una somma in denaro. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

177 Udine, 1779 maggio 30 

 

Intimazione del luogotenente Sebastian Giulio Giustinian a Lodovico e Antonio Geresutti per il 

pagamento di una somma di denaro dovuta a Federico d'Attimis. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

178 1792 febbraio 15 – 1792 novembre 3 

  

(Senza Titolo) 

 

Alessandro d'Attimis contro Paolo Baselli per il pagamento del livelli sui terreni posti nelle 

pertinenze di Ronchis. 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 16, legatura in cartoncino 

 

 

 

 

 



68 

 

179 S. d., 

post 1793 

 

Supplica di Alessandro e Sigismondo d’Attimis per la successione dei beni appartenuti a Girolamo 

d’Attimis. 

 

Documento singolo 

 

 

180 1794 dicembre 18 – 1795 dicembre 20 

 

(Senza Titolo) 

 

Sigisfrido Baselli contro Alessandro d'Attimis per i beni venduti da Caterina Giovanna Benigna de 

Rehm, vedova di Paolo Baselli, e cognata del suddetto Sigisfrido. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 23. Legatura in cartoncino. 

 

 

181 1802 luglio 10 – 1802 novembre 6  

 

(Tit. est.)  

1802   

Giugno 24. Copia della Cedola Testamentaria Del q.m Nob. Sig.r Co. Abbt.e Antonio D'Attimis con 

gli atti di rilevazione annessi. 

E sentenza del Feudal Tribunale di Sesto. 

 

Rilevazione della cedola testamentaria del 20 giugno 1779 del defunto Antonio d'Attimis presentata 

dal notaio Leonardo Bruschina. 

 

V. s.: All°. N°. 37 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 

 

 

182 1808 febbraio 20 

 

Documenti inerenti la causa di francazione di capitale dovuto alla Chiesa di Sant'Antonio Abate di 

Teglio ora avocata al Regio Demanio. 

 

Carte sciolte 
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183 1809 giugno 22 

 

Verbale di conciliazione tra Alessandro d’Attimis e Innocente, Domenico e Giovanni Battista Scan-

tina per il pagamento di interessi arretrati e per il rilascio di beni tenuti a livello.  

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

184 1813 febbraio 1 – 1814 aprile 15 

 

(Tit. est.) 

SS.ri Girolamo Attimis e Strassoldo contro Il Sig.r Alessandro Attimis qual preteso Erede delle 

ragioni Feudali del fu Sig.r Sigismondo Attimis suo Fra.llo. 

 

Alessandro d'Attimis contro Girolamo d'Attimis, Marzio Strassoldo e Benvenuta Bojani vedova di 

Giovanni Nepomuceno Strassoldo per beni e giurisdizioni feudali derivanti dall'eredità di Francesco 

d'Attimis. 

 

V. s.: C 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 68. Legatura in cartoncino.  

 

S.fasc.  1: Conclusioni. 

  Alessandro d'Attimis espone le motivazioni della causa. 

  1809 marzo 21 

Carte sciolte 

 

Memorie inerenti la causa. 

  s. d. 

Carte sciolte 

 

 

185 1817 gennaio 25 – 1817 agosto 23 

 

Alessandro d'Attimis contro Domenico e Giuseppe Odorico e contro Girolamo, Osvaldo e Pietro 

D’Odorico per il pagamento di pensioni arretrate e per la francazione di capitale. 

 

Carte sciolte, cc. 20 
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SERIE III 

ATTIVITÀ PUBBLICA E PRIVATA 

 

CARTE DELLA PATRIA 

 

 

Busta 13 

 

 

1 1580 novembre 23 – 1587 dicembre 4 

 

Capitoli per la devoluzione dei beni feudali rilasciati dal Consiglio dei Pregadi. 

 

Carte sciolte 

 

 

2 1520 settembre 30 

 

Elezioni di nuovi deputati in Parlamento tra i componenti della famiglia Zucco e Partistagno. 

 

Carte sciolte 

 

 

3 1523 marzo 1 

 

(Tit. est.) 

Altro Parlamento 1523 

 

Copia della causa tra i deputati di Udine e quelli della Patria del Friuli per l'affitto delle case dei 

governatori. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

4 Udine, 

1567 aprile 20 

 

(Tit. est.) 

1567 Acordo in Parlamento 

 

Accordo tra Apollonio Partistagno, Tommaso Freschi, Federico Valvasone, Giovanni Zucco e 

Ascanio Zucco per l’alterna presenza in Parlamento. 
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Documento singolo, cc. 2 

 

 

5 1687 agosto 18 

 

Lettera dei deputati della Patria del Friuli per il pagamento del sussidio da parte della famiglia 

Antonini come componenti del corpo dei Castellani. 

 

Documento singolo 

 

 

6 1688 maggio 

 

Specifica dei debiti e dei crediti di Bertoldo Valvasone. 

 

Carte sciolte 

 

 

7 1690 giugno 20 

 

Elenco delle tasse pagate da Antonio Freschi per la cassa dei Castellani della Patria. 

 

Carte sciolte 

 

 

8 1690 agosto 2 

 

Lettera inerente le tasse dell’alloggio per la cavalleria. 

 

Documento singolo 

 

 

9 1690 agosto 6 

 

Lettera dei deputati Castellani inviata ad Antonio Freschi per la causa contro la città di Udine. 

 

Documento singolo 

 

 

10 1687 - 1693 

 

Elenco dei pagamenti effettuati per conto dei Castellani della Patria ed elenco dei loro debiti e 

crediti. 

 

Carte sciolte 
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11 S. d., 

post 1711 aprile 16 

 

Memoriale inerente il Proclama a stampa del 16 aprile 1711. 

 

Carte sciolte 

 

 

12 S. d. 

 

Minuta per il conte di Montereale recante informazioni inerenti le sentenza di appello. 

Sul retro sono stati riportati i pagamenti dei sussidi dei Castellani. 

 

Documento singolo 

 

 

13 1711 maggio 31 

 

Supplica della Contadinanza al Parlamento della Patria del Friuli da portare a Venezia per la 

richiesta di animali per il lavoro in campagna. 

 

Carte sciolte 

 

 

14 Udine, 

1726 maggio 19 - 1727 

 

Terminazione di Ferigo Corner, luogotenente della Patria del Friuli, inerente la condizione della 

Contadinanza dopo la formazione dei fuochi rurali per la raccolta del denaro destinato ai servizi. 

 

Carte sciolte 

 

 

15 s. d., 

post 1775 marzo 

 

Informazione inerente la causa tra i Castellani, a favore della Contadinanza, contro la Città di Udine 

per i miglioramenti da apportare sulla strada da Nogaredo a Codroipo in seguito alla ducale del 

Senato dell'11 marzo 1775. 

 

Carte sciolte 
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RACCOLTE DI DOCUMENTI 

 

 

16 S. d., 

XIII - XV secolo 

 

(Tit. est.) 

Miscellanea documentorum antique pluribus spectantibus et specialiter D D Savorgnanis 

 

Regesto di documenti inerenti a investiture, sentenze, processi e privilegi. 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 

 

 

17 1665 dicembre 20 – 1758 agosto 16 

 

(Tit. est.) 

Carte diverse di dimande per beni Feudali Freschi contro diversi, et altre accessorie cioè Contro lo 

Zucchi per il maso del Bello. 

 

Raccolta di copie di documenti processuali, carteggio e pagamenti effettuati inerenti ai diritti 

feudali. 

 

V. s.: N. CI 

 

Fascicolo cartaceo e carte sciolte inserite in una camicia in cartoncino. 

 

 

18 Milano, 

1807 maggio 21 

 

Copia di decreto emesso da Eugenio Napoleone per ottenere crediti dalla Direzione Generale del 

Debito pubblico. 

 

Documento singolo 
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TITOLI 

 

 

19 1509 dicembre 27 

 

Privilegio, in copia, concesso dalla Repubblica di Venezia ad Adalpreto di Cuccagna e Zucco. 

 

V. s.: N. CVIX 

 

Documento singolo. Lo stato di conservazione è pessimo. 

 

 

20 1515 agosto 25 

 

Ducale, o sia Privilegio dell’eccellent: Senato a favor del N. H. S. Co: Gerolamo Savorgnan. 

 

Ducale, in copia, emessa dal Senato a favore di Girolamo Savorgnano con il quale gli viene 

conferito il titolo di Collateral Generale e concessa la giurisdizione dei feudi posti a Palaziol, 

Castelnovo e Osoppo. 

 

Nota: la copia viene redatta il 9 aprile 1804. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

21 1662 agosto 11 

 

Breve pontificio rilasciato da Alessandro VII al chierico Mattia Brazone. 

 

Documento singolo pergamenaceo 

 

 

22 Udine, 

1711 giugno 23 

 

Elezione di Antonio Freschi a cavaliere dell'Ordine Feudatario da parte dei Deputati della Patria del 

Friuli. 

 

Fascicolo di carte sciolte, cc. 8 

 

 

23 1795 giugno 28 – 1800 marzo 29 

 

Conferimento a Giovanni Freschi dei titoli di provveditore, giudice di prima istanza e di consigliere 

del Magnifico Consiglio di Cividale del Friuli a causa dell'età avanzata del padre Antonio. 
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Nota: la copia conforme è stata redatta il 28 giugno 1802. 

 

Documento singolo 

 

 

24 San Vito, 

1846 novembre 11 

 

Conferma inviata a Gherardo e a Carlo Freschi del conferimento del titolo di Conte palatino. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

25 Faedis, 

1878 luglio 11 

 

Conferma inviata a Lodovico Freschi dal Cancelliere censuario del Distretto XV del ricevimento 

della supplica per la richiesta di titoli nobiliari austriaci. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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INVESTITURE 

 

 

26 1352 aprile 21 

 

Copia di investitura. 

Concessione a Benedetto d’Attimis dell’investitura dei feudi antichi da parte del patriarca di 

Aquileia  

 

Documento singolo  

 

 

27 1587 agosto 5 

 

Investitura concessa a Pompeo e Claudio Freschi, figli di da Carlo Cornaro, luogotenente generale 

della Patria del Friuli, della giurisdizione di Faedis, Ziracco, Magredis, Siacco, Bando e dei castelli 

di Partistagno e Buttrio. 

 

Documento singolo 

 

 

28 1692 aprile 26 

  

Investitura concessa a Sigismondo di Cergneu dei beni feudali posti nelle pertinenze di Cergneu 

acquistati dai consorti Attimis.  

 

Documento singolo 

 

 

29 Udine, 

1758 luglio 6 

 

Investitura concessa a Carlo Freschi, figlio di Germanico Freschi, da parte di Lunardo Donado, 

luogotenente generale della Patria del Friuli, dei beni posti nelle pertinenze di Povoletto. 

 

Documento singolo 

 

 

30 1793 settembre 16 

 

Supplica presentata al Provveditore sopra Feudi da Sigismondo, Antonio e Alessandro d'Attimis per 

ottenere l’investitura dei beni feudali posseduti dai defunti fratelli Federico e Girolamo. 

 

Carte sciolte, cc. 4 



77 

 

MANDATI DI PROCURA 

 

 

31 Udine, 

1819 aprile 27 

 

Mandato di procura rilasciato a Caterina d’Attimis e ad Alessandro Dal Pozzo in qualità di tutori dei 

minori Gherardo e Carlo Freschi. 

 

Documento singolo 

 

 

32 Colloredo, 

1829 settembre 20 

 

Mandato di procura rilasciato a Gherardo Freschi da Elena Zen. 

 

Carte sciolte 

 

 

33 S. d. 

post 1827 

 

Mandato di procura rilasciato da Gherardo Freschi al fratello Carlo. 

 

Documento singolo 
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CERTIFICATI 

 

 

34 1715 marzo 30 

 

Copia del certificato che attesta la morte di Giovanni Giuseppe d’Attimis il 29 marzo 1685.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

35 Udine, 

1777 giugno 6 

 

Copia del certificato di battesimo che attesta che Isabella Giulia, figlia di Massimo Antonini e di 

Laura, è stata battezzata il 13 giugno 1687. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

36 Udine, 

1777 giugno 6 

 

Copia del certificato di battesimo che attesta che Girolamo Nicolò, figlio di Panfilo Antonini e di 

Lavinia, è stato battezzato il 9 febbraio 1711.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

37 Udine, 

1821 giugno 30 

 

Certificato di cittadinanza austriaca rilasciato a Caterina d’Attimis dalla Delegazione regia della 

Provincia del Friuli. 

 

Carte sciolte , n. 2 copie 

 

 

38 Faedis, 

1827 febbraio 19 

 

Certificato rilasciato dal parroco di Faedis del matrimonio tra Gherardo Freschi e Metilde Freschi 

celebrato il 6 giugno 1753. 

 

Documento singolo 
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TESTAMENTI 

 

 

39 Faedis, 

1360 dicembre 30 

 

(Tit. est.) 

Testamentum Nob. et Poten. Militis Gerardi q.m Odorici Militis de Cucanea. 

Dat. die 30. decemb. 1360 

 

V. s.: All.° G 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

40 Portogruaro, 

1383 dicembre 26 

 

Copia del testamento di Rizzardo Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

41 1568 ottobre 14 

 

Testamento di Lattanzio Fiume. 

 

Documento singolo, cc. 4. Acefalo. 

 

 

42 1585 giugno 28 

 

Copia del testamento di Pompeo Freschi. 

 

Nota: la copia del documento viene redatta il 17 novembre 1758 su richiesta di Germanico Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2. Stato di conservazione pessimo. 

 

 

43 1619 agosto 25 

 

Testamento di Modesto Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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44 Pordenone, 

1813 giugno 24 

 

Testamento di Sigismondo d’Attimis. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 6 

 

 

45 Ramuscello, 

1817 marzo 30 

 

Copia del testamento di Alessandro d’Attimis redatta il primo aprile 1877. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

46 Milano, 

1892 novembre 19 

 

Copia del testamento di Giacomo Foligno
15

. 

 

Documento singolo 

 

  

                                                 
15

 La figlia di Giacomo Foligno, Carlotta, è la moglie di Antonio Freschi. 
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ALBERI GENEALOGICI 

 

 

47 S. d. 

 

Albero genealogico della famiglia Cuccagna.  

 

Carte sciolte 

 

 

48 S. d. 

 

Albero genealogico delle seguenti famiglie dimoranti in Gemona: 

Amadeo, Arrighetti, Bardi, Begnini, Boninsegni, Benvenuti, Betti e Bombelli. 

 

Carte sciolte, cc. 2 

 

 

49 S. d. 

 

Albero genealogico della famiglia Collalto. 

 

Documento singolo, c. 1 
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SERIE IV 

AMMINISTRAZIONE DEL PATRIMONIO 

 

 

CONTRATTI 

 

 

FAMIGLIA FRESCHI 

 

 

Busta 14 

 

1 1430 gennaio 8 

 

Divisione dei beni tra i fratelli Giovanni, Ghirardo, Odorico, Nicola e Simon Freschi. 

 

V. s.: XVIII 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

2 1522 

 

Istrumento di affitto a Giovanni e Bastiano, figli di Nicola muratore, di un pezzo di terra posto nelle 

pertinenze di Casarsa. 

 

V. s.: LXXXVII 

 

Documento singolo pergamenaceo. 

 

 

3 1566 luglio 17 

 

Divisione tra Andrea Colloredo e i nipoti dei beni posti al di là del Tagliamento e a Villanova. 

Segue l’elenco dettagliato dei beni. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

4 1587 settembre 18 

 

Accettazione dell'eredità di Giovanni Freschi da parte del figlio Fabio Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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5 1596 - 1635 dicembre 22 

 

Vendita di Giacomo Zanusso a Ludovico Valvasone di un campo. 

 

Affitto dei beni posti nelle pertinenze di Versiola. 

 

Nota: i due contratti sono stati entrambi autenticati il 6 aprile 1647.  

 

Due documenti singoli, cc. 4 

 

 

6 1604 agosto 22 

 

Stima delle terre poste nelle pertinenze di Giai possedute da Albina Brazzacco in base all'eredità di 

Gabriel Fiume.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

7 Reana, 

1622 gennaio 10 

 

Stima di un pezzo di terra sito a Ribis richiesta da Valentino Bertoldo e Gherardo Freschi. 

 

Contratto di vendita. 

Gherardo Freschi vende a Valentino Bertoldo un terreno posto nelle pertinenze di Ribis. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

8 Udine, 

1636 marzo 31  1648 aprile 18 

 

Contratti di vendita tra Claudio Freschi e Valentino Bertoldo ed eredi di un terreno posto a Ribis. 

È presente l’atto del recupero del terreno da parte di Claudio Freschi. 

 

Contratto di vendita. 

Gerardo Freschi vende al fratello Schinella un terreno posto a Ribis. 

Ravosa, 1629 marzo 29. 

 

Carte sciolte 
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9 1638 luglio 29 

 

(Tit. est.) 

Una delle vendite fatte Daniele Fresco a Nicolò Portis, monte di Buri 

 

Vendita di Daniele e del fratello Francesco Freschi a Filippo de Portis per beni immobili presso 

Buttrio e miglioramenti. 

 

Fascicolo di carte sciolte. 

 

 

10 1639 febbraio 10– 1639 dicembre 21 

 

(Tit. est.) 

 […] di vendite fatte da' Freschi […] 

 

(Tit. est. cost.) 

Vendite Freschi a Partistagni 1639 

 

Raccolta di contratti redatti dalla famiglia Freschi inerenti a diverse vendite di beni alla famiglia di 

Partistagno. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1- 50. Pessimo lo stato di conservazione. 

 

 

11 S. d.,  

seconda metà XVII secolo, data della copia 

 

Copia delle divisioni occorse tra Enrico, Ottaviano e Gerolamo Zucco dei beni posti a Bellazoia e a 

Gramogliano. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

12 Udine, 

1657 giugno 16  

 

Recupera da parte di Ghirardo Fresco dei terreni venduti dal padre Giovanni a Ludovico e a 

Francesco Partistagno il 14 dicembre 1634. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

13 1664 maggio 16 

 

Divisione della giurisdizione tra Carlo Freschi e Giovanni, Daniele, Giacomo e Gherardo Freschi 
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che la esercitano separatamente da Claudio Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

14 Ribis, 

1665 agosto 10 

 

Contratto di affitto. 

Claudio Freschi affitta ad Antonio Tilatti e al figlio Leonardo beni immobili posti nelle pertinenze 

di Ziracco. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

15 1671 agosto 4  

 

 

Donazione da parte di Marino Zorzi alla Pia Casa di Cordovado di ventidue campi posti davanti al 

Tempio della Beatissima Vergine. 

 
Documento singolo, cc. 2 

 

 

16 1672 settembre 10 – 1676 gennaio 26  

 

Stime di beni mobili e immobili posseduti da Federico d'Attimis e posti nelle pertinenze di Giai per 

concederli in affitto a Giovanni Maria e a Giacomo Bortolussi.  

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 7 

 

 

17 1673 ottobre 27 – 1679 giugno 30 

 

Raccolta di istrumenti redatti e copiati dal notaio Giovanni Battista Faroni di Ronchis. 

All'inizio è posto l'indice degli attori dei contratti (A - N). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 2 - 40. Mancano le cc. 1 e 4.  

 

 

18 1674 aprile 14 

 

Accordo tra Giovanni Freschi e Giovanni Domenico Faroni per il rinnovo del contratto di locazione 

di alcuni beni feudali in seguito alla sentenza del 13 luglio 1666 emessa dal Provveditore sopra  

Feudi. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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19 Faedis, 

1676 aprile 29 

 

Permuta. 

Aurelio e Fabio Freschi permutano a Geronimo Bertosso e al figlio Giovanni i beni immobili posti a 

Faedis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

20 1680 settembre 25 

 

Scrittura privata.  

Risoluzione della lite intercorsa tra Gherardo Freschi e Giovanni Battista Frattina grazie 

all'intervento di Nicolò di Strassoldo e di Antonio di Toppo. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

21 1687 ottobre 28 – 1703 novembre 5 

 

(Tit. est.) 

Locazioni 1691 ed alcune perticaz.i 

 

(Tit. est. cost.) 

Locazioni 1691 

 

Istrumenti e scritture private inerenti ad affitti e relative entrate di Gherardo Freschi, Antonio 

Freschi, Giovanni Battista Freschi. 

 

V. s.: N. CLXX 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 

 

 

22 1689 

 

Attestazione di Giacomo e consorti Balich degli avvenuti pagamenti di un livello annuo alla Chiesa 

di S. Vitale di Siacco 

 

Documento singolo, cc. 2 
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23 Cividale, 

1690 settembre 11 

 

Copia di contratto di affitto. 

Locazione di Giovanni Battista e Orazio Rossi a Paolo Viezzi di un possedimento posto nelle 

pertinenze di Premariacco. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

24 1691 aprile 18 

 

Contratto di vendita. 

Francesco Varri vende a Gerardo Freschi i beni posti nelle pertinenze di Ronchis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

25 1691 luglio 18 – 1693 aprile 18 

 

Scritture private. 

Stime dei miglioramenti apportati da Giuseppe e Battista Fasano ai beni immobili posseduti da 

Antonio e consorti Freschi. 

È presente l'istrumento del 22 gennaio 1641 con cui Giovanni Daniele Freschi affitta a Giovanni 

Fasano il possedimento posto a Ronchis di Faedis. 

 

Carte sciolte 

 

 

26 Udine, 

1695 luglio 23 

 

Contratto di vendita. 

Girolamo e Panfilo Zucco vendono la loro casa posta a Udine in contrada Zucca a Giovanni Maria 

Beretta. 

 

Carte sciolte, cc. 6 

 

 

27 1707 gennaio 24 – 1784 ottobre 4 

 

Contratto di affitto. 

Antonio Freschi affitta a Francesco Martinis i beni immobili posti nelle pertinenze di Villalta. 

Sono presenti i diversi rinnovi del contratto fino al subentro di Tommaso Saro. 

 

Carte sciolte 
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28 Ronche, 

1707 luglio 15 

 

Recupera da parte di Antonio Freschi delle terre poste a Marsure e vendute a Benedetto Mangilli da 

Francesco Freschi il 19 novembre 1678. 

 

Documento singolo, cc. 2  

 

 

29 1709 aprile 14 

 

Contratto di vendita. 

Giacomo del Merlo vende ad Antonio e consorti Freschi i beni posti nelle pertinenze di Bellazoia.  

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 8. È presente la numerazione coeva 185 - 190. 

 

 

30 Caporetto, 

1712 maggio 21 - dicembre 7 

 

Contratto di vendita. 

Biagio Suech di Creda vende ad Andrea Crasl un terreno posto nelle pertinenze di Boreana. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

31 1717 giugno 21 

 

Conferma di Antonio Freschi di aver ricevuto da Battista e Pietro della Negra la quota di beni situati 

a Ronchis.  

 

Documento singolo, c. 1. 

 

 

32 1724 settembre 12  1733 aprile 10 

 

(Tit. est.) 

Instrumento con li Deputati della Patria sive con il Corpo de' Castellani. 

 

- Vincislao di Spilimbergo, in nome dei Deputati Castellani della Patria, vende a Francesco Freschi 

una pensione annua livellaria. 

Udine, 1732 dicembre 23 

 

- Antonio Gallici, cancelliere della Patria, a nome dei Castellani, vende a Francesco Freschi una 
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pensione annua livellaria.  

Udine, 1733 aprile 10 

 

- Antonio e Girolamo Caiselli vendono a Giovanni Battista Mangilli un capitale dipendente 

dall'istrumento del 3 marzo 1697 con cui Giulio Antonio di Strassoldo e Antonio di Spilimbergo, 

deputati della Patria del Friuli, prendono a livello una somma di denaro da Angela vedova Cossa. 

Udine, 1724 settembre 12 

 

Carte sciolte, cc. 10 

 

 

33 1732 settembre 8 

 

Contratto di affitto. 

Germanico Freschi concede in affitto a Giuseppe Zucchiato il convento soppresso di Villalta con 

orti e campi annessi.  

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

34 Ronchis di Faedis, 

1735 aprile 22 

 

Contratto di vendita. 

Antonio de Nordis vende a Germanico e Francesco Freschi un'annua pensione livellaria in 

frumento. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

35 1739 settembre 2 

 

Contratto notarile. 

Bernardino Zoppola assegna alle sorelle Marina ed Elisabetta Zoppelli i beni immobili posti a 

Bagnarola, sotto l'abbazia di Sesto, come deciso in base alla donazione della madre Adriana. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 4 

 

 

36 Merlana, 

1744 settembre 22 

 

Stima dei miglioramenti apportati da Domenico e Giovanni Battista Lazzaroni nei beni di proprietà 

di Germanico Freschi e che si consegnano ad Agostino Vorussi. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 8 
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37 Faedis, 

1755 settembre 17 

 

Estratto. 

Divisione di beni tra Carlo e Antonio Freschi.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

38 1758 novembre 18 

 

Dichiarazione resa da Francesco Freschi davanti al vicario pretorio che il 15 aprile 1582 Dorotea 

Amaseo pone un fedecommesso perpetuo sui beni dati in eredità.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

39 Faedis, 

1760 gennaio 9 

 

Contratto di compravendita. 

Giovanni Rebri vende a Gerardo Freschi un'annua pensione livellaria.  

 

V. s.: n. 44 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

40 Faedis, 

1760 maggio 16
16

 

 

Obbligazione di Flaminio Frattina nei confronti della chiesa di Sant'Osvaldo del Castello di 

Partistagno per il pagamento di quote dovute in base agli istrumenti del 10 novembre 1736 e dell’11 

ottobre 1737. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

41 Ronchis di Faedis, 

1762 dicembre 29 – 1763 settembre 16 

 

Contratto tra Carlo Freschi e Giuseppe Gabrici per il pagamento a rate del debito contratto da 

                                                 
16

 Sodato, 30 settembre 1759: corretto in Faedis, 16 maggio 1760.  
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Cristina, madre di Giuseppe. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

42 Venezia, 

1766 maggio 29 

 

Mandato di procura rilasciato da Giuseppe di Partistagno a Francesco Marchetti. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

43 1768 dicembre 28 – 1772 agosto 1 

 

Scorporazione dei beni di Domenico Cocolo su istanza di Alfonso Belgrado per il pagamento del 

capitale concesso con istrumento del 28 dicembre 1768. 

 

Carte sciolte, cc. 7 

 

 

44 1771 febbraio 1 

 

Scrittura privata. 

Giovanni Battista Piutti riceve da Antonio Freschi una somma di denaro a titolo di livello. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

45 Nimis, 

1773 luglio 26 

 

Zanetta, vedova di Giacomo Carusso, in qualità di tutrice del figlio Antonio, recupera da Giovanni 

Grasso un terreno denominato Palludo posto nelle pertinenze di Nimis.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

46 Strassoldo, 

1773 novembre 30 

 

Contratto di vendita. 

Antonio e Carlo Freschi vendono a Giuseppe di Strassoldo terreni e case posti a Strassoldo. 

Segue la stima dei beni. 

 

Documento singolo, cc. 10 
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47 1774 dicembre 12 

 

Scrittura privata. 

Antonio e Francesco Freschi ricevono da Carlo Freschi una somma per la francazione della quota di 

frumento pagata dai coloni Giovanni Battista Picinutto di Faedis. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

48 Ipplis, 

1776 novembre 7 – 1777 dicembre 9 

 

Scrittura privata. 

Giovanni Battista Freschi affitta a Felice Michellone i beni immobili posti nelle pertinenze di Ipplis. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 9 

 

 

49 San Paolo, 

1781 gennaio 16 

 

Contratto di vendita. 

Antonio Moro vende al reverendo Giovanni Battista Pitassi un livello francabile posto su un terreno 

denominato Campatti situato nelle pertinenze di San Paolo. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

50 San Paolo, 

1781 marzo 23 

 

Contratto di vendita. 

Carlo Martinis vende al reverendo Giovanni Battista Pitassi un livello francabile posto sulla casa 

con orto situata nelle pertinenze di San Paolo. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

51 San Paolo, 

1781 agosto 30 

 

Contratto di vendita. 

Giovanni e Giovanni Battista Pittana vendono al reverendo Giovanni Battista Pitassi un livello 

francabile sul terreno denominato Grave e posto nelle pertinenze di San Paolo. 
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Documento singolo 

 

 

52 Rualis, 

1782 dicembre 29 

 

Contratto di affitto. 

Giovanni Battista Freschi concede in enfiteusi ad Antonio Turrino tre pezzi di terra siti nelle 

pertinenze di Merlana. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

53 Udine, 

1784 marzo 11 

 

Contratto di compravendita. 

Carlo Freschi vende a Giacomo Bozzaro un livello annuo francabile. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

54 Ipplis, 

1785 novembre 12 

 

Stima dei miglioramenti eseguiti da Mattia Boscutti nei beni di ragione di Francesco Freschi e posti 

nelle pertinenze di Ipplis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

55 1787 novembre 14 

 

(Tit. est.) 

Bellazoia 

 

Stima dei miglioramenti apportati da Martino Peressuto sui beni posti nelle pertinenze di Bellazoia 

e presi in affitto da Carlo e consorti Freschi. 

 

V. s.: N. 38 

 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

 

 



94 

 

56 Faedis, 

1796 maggio 16 

 

Affrancazione di capitale eseguita da Mattio Stremiz e dovuta a Lodovico Freschi in base 

all'istrumento del 14 maggio 1779. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

57 Ramuscello, 

1797 aprile 4 

 

Affrancazione da parte di Lorenzo Brosolo dell'istrumento stipulato il 3 luglio 1789 inerente a un 

prato posto a Bagnarola.  

 

V. s.: 29 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

58 1802 maggio 8 – 1827 novembre 22 

 

Contratto. 

Carolina Zucco, vedova Casella, prende a livello francabile un capitale dal Pio Luoco della Carità 

con la garanzia di Carlo e Ludovico Freschi. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

59 Udine, 

1803 agosto 10 

 

Contratto. 

Antonio Freschi recupera il canone enfiteutico che Nicolò Mantica aveva acquistato da Giovanni 

Battista Freschi con istrumento del 3 novembre 1800. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

60 1819 agosto 13 – 1820 febbraio 7 

 

(Tit. est.) 

Ist. di Soluzione di Valentino Gruarino. 

 

Valentino Gruarino retrocede i beni presi a livello da Antonio e Alessandro d’Attimis il 5 ottobre 

1796. 
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V. s.: F 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

- Stato delle ipoteche esistenti a carico di Valentino Gruarino.  

Carte sciolte 

 

 

61 Ramuscello, 

1820 gennaio 16 

 

Contratto di affitto. 

Caterina d'Attimis, per sé e come tutrice dei figli minori Gherardo e Carlo, affitta case e terreni a 

Osvaldo e Giuseppe Teser.  

 

Allegato:  Stato e grado della possessione. 

Cintello, 1818 settembre 1. 

 

V. s.: N. 45 

 

Carte sciolte 

 

 

62 Ramuscello, 

1825 settembre 1  

 

Scrittura privata. 

Conferma rilasciata da Laura e Lucrezia Ridolfi della validità del contratto di vendita stipulato con 

Caterina d'Attimis in data 27 settembre 1821 che prevede la vendita di una casa colonica situata a 

Cintello. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

63 Venezia, 

1826 luglio 13 – 1826 luglio 14 

 

(Tit. est.) 

N. 1 

Instrumento 13 luglio 1826 di mutuo seguito con li Ss.i Minori Andreoli del fu Pietro. 

Rogito Antonio Santi-Busca notaio. 

Residente in Venezia. 

 

L'Imperiale Regio Tribunale Civile di Prima Istanza di Venezia approva il progetto sottoposto da  

Pietro Vitturi, in qualità di tutore dei minori Giuseppe, Girolamo e Regina Andreoli, e concede a 
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Gherardo e Carlo Freschi l'impiego di capitale a mutuo. 

 

Allegati: Stato delle ipoteche a carico di Gherardo e Carlo freschi e Sigismondo d'Attimis. 

S. d.  

 

Fascicolo cartaceo cucito.  

 

 

64 Venezia, 

1826 luglio 24 

 

(Tit. est.) 

N. 2 

Instrumento 24 luglio 1826 di affrancazione al Cav.r Giuseppe Comello 

Rogito Antonio Santi-Busca notaio. 

Residente in Venezia. 

 

Affrancazione dei capitali di Giuseppe Comello presi a mutuo da Gherardo e Carlo Freschi. 

 

V. s.: N. 13 

 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

 

65 Ramuscello, 

s. d., 

post 1827 

 

Patto dotale stipulato tra Caterina d'Attimis, madre e tutrice della sposa, e Gherardo e Carlo con 

Giacomo del Bon e Teresa Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

È presente il seguente documento: 

 Ramuscello, 

1826 novembre 3 

 

Preliminare redatto da Giacomo del Bon inerente ai diritti di Teresa Freschi sulla facoltà di Caterina 

d'Attimis 

  

Documento singolo, cc. 2 
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66 Trieste, 

1827 dicembre 27 

 

Preliminare. 

Gherardo e Carlo Freschi vendono a Joel Koen beni immobili e mobili posti nelle pertinenze di 

Monfalcone. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

67 1828 settembre 23 

 

Scrittura privata. 

Accordo di matrimonio tra Carlo Freschi e Antonia Gaspari. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

68 1828 novembre 4 – 1829 agosto 18 

 

(Tit. est.) 

Divisioni 4 novembre 1828. 

Seguite tra li Nobb. Ss.ri Coo. Gherardo e Carlo fratelli Freschi, e Cont.a Catterina d'Attimis 

Freschi loro madre. 

 

Atto divisionale. Caterina d'Attimis e Gherardo e Carlo Freschi incaricano il perito Andrea Milani 

di formare l'asse attivo delle loro facoltà e le susseguenti divisioni. 

 
V. s.: N. 9 

 

Fascicolo cartaceo. 

 

S.fasc.  Divisioni 1828 e Carte relative. 

  Stima in pertiche censuarie dei fondi soggetti alle divisioni occorse. 

  S. d. 

 

 

69 Crespano,  

1829 marzo 6 

 

Istanza di Antonio Vanzini, rappresentante dei Soci Filarmonici di Crespano, per ottenere il titolo di 

Società Filarmonica di Crespano. 

 

Documento singolo, cc. 4 
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70  San Vito, 

1829 giugno 3  

 

Contratto di vendita. 

Giovanni Maria Corradini vende a Gherardo Freschi un pezzo di terra posto nelle pertinenze di 

Cordovado. 

 

V. s.: N. 26 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

71 Ramuscello, 

1829 ottobre 27 

 

 

Gherardo Freschi concede ad Andrea Milani i beni immobili siti in Gruaro e Bagnara a titolo di 

livello perpetuo. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

72 Colloredo, 

1830 luglio 31 

 

Scrittura privata. Locazione d'opera. 

Elena Zen, nella qualità di procuratrice di Antonio di Colloredo, impiega al suo servizio Giovanni 

Battista Moretti in qualità di agente. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

73 Udine, 

1833 giugno 19 

 

Contratto notarile di compravendita. 

Giovanni Ortolani, come procuratore di Gherardo Freschi, vende a Francesco e Nicolò Braida i beni 

livellari posti a Bagnarola, Cordovado, Sacodello, Morsano, Savorgnano, Gleris e Bagnara. 

 

V. s.: 3 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

Elenco delle carte costituenti la posizione di Gherardo Freschi per la stipulazione del presente 

contratto.  

 

V. s.: N. 11 

Documento singolo, cc. 2 
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74 Attimis, 

1840 

 

Contratto di affitto. 

Caterina d'Attimis affitta a Valentino Turcutto alcuni beni appartenenti al feudo d'Attimis
17

. 

 

Nota: sono presenti due copie del contratto. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

75 Attimis, 

1840 

 

Contratto di affitto. 

Caterina d'Attimis affitta a Giovanni Bombardier alcuni beni appartenenti al feudo d'Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

76 Attimis, 

1840 

 

Contratto di affitto. 

Caterina d'Attimis affitta a Valentina Cancellier alcuni beni appartenenti al feudo d'Attimis. 

 

Nota: sono presenti due copie del contratto. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

77 Attimis, 

1840 

 

Contratto di affitto. 

Caterina d'Attimis affitta ad Antonio Matteu alcuni beni appartenenti al feudo d'Attimis.  

 

Nota: sono presenti due copie del contratto. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

                                                 
17

 Il feudo Attimis appartiene a Caterina d’Attimis in seguito alla sentenza dell'I. R. Tribunale Civile di prima istanza di 

Venezia emessa il 23 agosto 1834 e confermata il 13 ottobre 1836. 
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78 Attimis, 

1842 settembre 19 

 

Contratto di compravendita. 

Gherardo e Carlo Freschi vendono a Giovanni Pellegrino il legname ceduo esistente nel bosco 

denominato Chiasottis sito in Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

79 San Vito, 

 1846 gennaio 11 

 

Contratto. 

Gherardo Freschi vende ad Andrea Milani il canone annuo stipulato con il contratto in data 27 

ottobre 1829. 

 

Allegato: Ricevuta per il pagamento finale dipendente dal contratto di compravendita dell'11 

gennaio 1846. 

Ramuscello, 1858 giugno 28. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

80 1891 febbraio 7 

 

Copia della dichiarazione di rinuncia all'eredità di Gaspare Pietro Freschi da parte di Isolina Freschi 

ed Elena Perusini rappresentate rispettivamente da Gustavo Freschi e da Corrado Stefanelli. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

81 Cordovado, 

1893 settembre 20 

 

(Tit. est.) 

Copia Instrumento 22 marzo 1735 atti Girolamo Nonis. 

 

Girolamo Fanzio vende alla Veneranda Chiesa di S. Antonio Abate di Saccudello un'annua pensione 

livellaria.  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 6 
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CONTRATTI 

 

FAMIGLIA ATTIMIS 

 

Busta 15 

 

 

82 1680 gennaio 7 – 1733 novembre 22 

 

(Tit. est.) 

1680 

 

Raccolta di istrumenti diversi posti in essere dalla famiglia Attimis. 

 

Volume cartaceo, di cc 1 - 299. Manca la coperta esterna. 

 

 

83 1795 agosto 20 – 1799 aprile 15 

 

Raccolta di istrumenti dei beni dati in affitto da Alessandro d'Attimis.  

 

Fascicolo cartaceo, di pp. 1 - 31. In base agli elementi estrinseci il fascicolo era parte integrante di un volume. 

 

 

84 1575 marzo 5 

 

Scrittura privata. 

Gregorio d'Attimis affitta a Francesco di Bagnara i beni fino ad ora lavorati dal suddetto Francesco 

siti in luogo denominato Oltra Versola. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

85 Portogruaro, 

1593 dicembre 8   

 

Contratto di vendita. 

Francesco d'Attimis vende al fratello Modesto il campo denominato La Centa. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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86 1596 ottobre 14 

 

(Tit. est.)  

Stima de megl.ti, et pegg.ti fatti per li Consorti Dorigoni de Versola sopra la possessione del Nob. 

S.r Simon de Attimis posta in detta Villa. 

 

Stima dei beni redatta per i consorti Dorigoni sui beni di appartenenza a Simon d'Attimis e posti a 

Versiola. 

 

Carte sciolte, cc. 4 

 

 

87 1597 novembre 22 – 1598 giugno 19 

 

Accordo privato. 

Giovanni Giuseppe d'Attimis accorda ai nipoti di Prospero Raimondini un salario annuo. 

Seguono le ricevute con cui viene restituito il denaro. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

88 Udine, 

1605 maggio 7 

 

Copia di atto notarile. 

Liquidazione dei debiti dovuti a Filippo d'Attimis e Albina Brazzacco da Pietro Antonio Annoniani. 

Liquidazione del 1605 maggio 7 eseguita da Fabrizio Stainero per conto di Pietro Antonio e dei 

nipoti Annoniani a Filippo d'Attimis e ad Albina Brazzacco per il livello che la famiglia Annoniani 

paga a Filippo. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

89 Gruaro, 

1615 febbraio 13 

 

Divisione di una casa tra Modesto d'Attimis, Francesco d'Attimis e Pascuto Nordis. 

 

Documento singolo, c. 1. Mancante il resto del documento.  

 

 

90 1621 aprile 6 

 

Scrittura privata. 

Giacomo Franceschino vende a Gregorio d'Attimis un terreno posto nelle pertinenze di Ramuscello. 
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Documento singolo, c. 1 

 

 

91 1632 novembre 8 

 

Acquisto da parte di Federico d’Attimis dei possedimenti di Lattanzio Fiume. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

92 1645 agosto 12  1657 settembre 3 

 

Contratto di affitto. 

Federico d'Attimis affitta a Biasio di Bertolo di Saciletto alcuni terreni posti a Saciletto. 

 

Seguono le stime dei miglioramenti apportati. 

 

Carte sciolte 

 

 

93 Giai, 

1649 agosto 29 

 

Stima di un terreno denominato braida curta appartenente a Enrico d'Attimis e lavorata dagli eredi 

di Giovanni Bertolussi. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

94 Cordovado, 

1655 aprile 8 

 

Stima di un possedimento appartenente a Iseppo Magrin per l’alienazione a favore di Federico 

d'Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

95 1655 settembre 30 

 

Contratto di affitto. 

Locazione di Federico d'Attimis a Geronimo Fumo di un pezzo di terra posto nelle pertinenze di 

Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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96 Cordovado, 

1657 settembre 9 

 

Contratto di affitto. 

Federico d'Attims affitta a Piero Cocolo alcuni terreni posti a Gruaro. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

97 1661 gennaio 31 

 

Contratto di affitto. 

Locazione di Federico d'Attimis a Marinutto Pascut di un bosco posto ad Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

98 Nimis,  

1662 febbraio 13 

 

Contratto di affitto. 

Locazione di Federico d'Attimis a Leonardo e Giovanni Boscarutti di un bosco posto nelle 

pertinenze di Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

99 Cordovado, 

1670 settembre 21 

 

Contratto di affitto. 

Federico d'Attimis affitta a Valentino e Pietro Michla una possessione posta nelle pertinenze di Giai. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

100 1676 novembre 8 

 

(Tit. est. post.) 

Locatione delli ca.pi di Gruaro datti a Francesco Costante di detto luoco l’anno 1676. 

 

Contratto di affitto. 

Federico d'Attimis affitta a Francesco Costante alcuni campi posti nelle pertinenze di Gruaro. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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101 Cordovado, 

1678 maggio 23 

 

Contratto di permuta. 

Rodolfo e Giovanni Giuseppe d'Attimis permutano una casa con cortile sita nel Castello di 

Cordovado posseduta a titolo di livello francabile da Antonio Appiana Comasso. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

102 1690 dicembre 5 

 

Scrittura privata. 

Giovanni Paolo Bidolo e Iseppo del Bon si dichiarano debitori di Gregorio d'Attimis per gli affitti 

decorsi e non pagati.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

103 Maniago, 

1691 febbraio 5 

 

Scrittura privata. 

Innocente Zois dichiara di essere debitore nei confronti di Girolamo d'Attimis per il vino ricevuto 

da quest'ultimo. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

104 1699 giugno 16 - 1753 gennaio 18 

 

Patto dotale di Maddalena, figlia di Francesco Codroipo con Alessandro, figlio di Federico 

d’Attimis. 

1699 giugno 16  

 

Divieto di esecuzione da parte dei creditori sulla facoltà di Maddalena Codroipo. 

1753 gennaio 18  

 

Carte sciolte 

 

 

105 1705 aprile 2 

 

Scrittura privata. 
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Zanon Nadalin consegna a Girolamo d'Attimis coppi, mattoni e calce. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

106 Cordovado, 

1728 agosto 27 

 

Contratto di affitto. 

Rodolfo e Alessandro d'Attimis danno in affitto a Domenico Odorigo e a Girolamo Odorigo un 

possedimento con orto e prati posto a Ramuscello.  

 

Documento singolo, cc. 6 

 

 

107 1762 gennaio 23 – 1763 dicembre 5 

 

(Tit. est.) 

Acquisto della possessione Rava e Comugna annessa ora Lavorata dal Collono Tesser in Cintello 

1762 . 23 . genaro 

 

Vendita di Pietro Rava a Francesco d'Attimis dei beni posti nelle pertinenze di Cintello condotti dal 

colono Giacomo Tessaro. 

Sono presenti le stime dei beni e le ricevute di pagamento rilasciate da Federico d'Attimis ed eredi. 

 

V. s.: A (I); n. 6 (II). 

 

Fascicolo cartaceo, legatura in cartoncino. 

 

 

108 Teglio, 

1763 novembre 23 

 

(Tit. est.) 

1763. Perticazione della facoltà di Teglio. 

 

Perizia dei beni di Filippo di Colloredo posti a Teglio e facenti parte della dote di Teresa di 

Colloredo. 

 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

 

109 Colloredo, 

1764 febbraio 12 

 

Istrumento dotale. 



107 

 

Filippo di Colloredo e Mels consegna a Sigismondo d'Attimis i beni posti nelle pertinenze di Teglio 

e Iussago come dote di Teresa di Colloredo.  

 

Documento singolo, cc. 3 

 

Allegato:  Copia di scrittura privata. 

Filippo di Colloredo affitta al reverendo Giovanni Pinelli una possessione posta a 

Teglio. 

1757 dicembre 2 – 1760 dicembre 12 

Documento singolo, cc. 8 

 

 

110 Bando, 

1766 settembre 1 

 

Stima dei beni posseduti da Francesco d'Attimis e restituiti da Valentino, Pietro e Battista Pani e da 

consegnare a Bastiana vedova di Osvaldo Cigalotto. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 8 

 

 

111 Cordovado, 

1767 aprile 25 

 

Copia di contratto. 

Claudio e Bortolo Panigai assumono un capitale a proprio debito fino all'affrancazione. 

Girolamo della Volta assume il capitale livellario da restituire a Federico D'Attimis 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

112 Cordovado, 

1768 luglio 26 

 

Contratto di affitto. 

Francesco e Federico d'Attimis affittano a Pietro, Stefano, Bastian e Angelo Odorigo beni immobili 

e mobili a Ramuscello. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

113 Cordovado, 

1769 maggio 21 

 

Contratto di affitto. 

Francesco d'Attimis affitta a Domenico e Battista Nonis un pezzo di terra a Bando. 
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Documento singolo, c. 1 

 

 

114 1772 - 1795 

 

 

Ricevuta rilasciata da Antonio Gerardi, rappresentante degli eredi Battistella, per la francazione del 

debito di Carlo Marco Baselli. 

Ronchi di Monfalcone, 1772 maggio 12 

 

Dichiarazione con cui Giovanna de Rehm, vedova Baselli, riconosce Alessandro d’Attimis come 

debitore livellario dopo essere subentrato ai fratelli Alessi. 

Vienna, 1795 marzo 21 

 

Dichiarazione del Civico Consiglio di Gorizia con cui sentenzia che, nella causa vertente tra 

Caterina Baselli contro Francesco Baselli, tutore dei minori figli di Caterina, la dote appartiene a 

Caterina. 

Gorizia, 1794 novembre 18 

 

Inventario dei mobili che Giovanna de Rehm vende ai fratelli Allessi con istrumento 1792 agosto 

21. 

1795 aprile 11 

 

Quietanza rilasciata da Giovanna Rehm Baselli per il pagamento ricevuto dai fratelli Allessi e da 

Alessandro d’Attimis. 

Vienna, 1795 luglio 16 

 

Quietanza rilasciata da Giovanna Rehm ad Alessandro d’Attimis per il pagamento del saldo della 

dote. 

Vienna, 1795 luglio 16 

 

Fascicolo di carte sciolte. 

 

 

115 Cordovado, 

1772 agosto 25 

 

Contratto di affitto. 

Giuseppe Fogolin restituisce i beni a Francesco d'Attimis, il quale li affitta a Sebastian Innocente. 

Segue la stima dei beni. 

 

Documento singolo, cc. 4 
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116 Chiavris, 

1774 dicembre 17 

 

Contratto di vendita. 

Francesco Zanottini vende a Federico d'Attimis beni livellari posti a Nimis. 

 

V. s.: N. 9
18

 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 -  12. La coperta anteriore è strappata. 

 

 

117 Ramuscello, 

1775 agosto 18 

 

Contratto di affitto. 

Restituzione da parte di Osvaldo, Andrea e Antonio Stelloti e di Giovanni Stelloti di una 

possessione ad Antonio, Girolamo e Alessandro d'Attimis, i quali la danno in affitto a Giuseppe e 

Domenico Odorigo. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

118  1776 ottobre 9  1782 novembre 8 

 

(Tit. est.) 

Locazioni, Perizie e Consegne. 

 

Scrittura privata. Sigismondo d'Attimis concede in affitto a Giuseppe Fogolin beni immobili posti a 

Gleris. 

Cordovado, 1782 novembre 8. 

 

Scrittura privata. 

Teresa di Colloredo d’Attimis affitta a Giovanni Bagnara un'armenta di nome Garofola. 

Cordovado, 1776 ottobre 9 

 

Scrittura privata. 

Alvise e nipoti Astanti affittano a Sigismondo d'Attimis un prato a Portogruaro. 

1777 aprile 25 

   

Fascicolo di carte sciolte. 
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 N.° 40 corretto in N. 9 
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119 Savorgnano di Torre, 

1777 dicembre 22 

 

Copia di contratto di affitto. 

Federico d'Attimis affitta a Giovanni Battista Passon alcuni beni posti nelle pertinenze di  

Savorgnano di Torre e segnati nell'allibramento Martinis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

120 1780 settembre 7  1781 febbraio 19 

 

Scrittura rilasciata da Federico d'Attimis che si fa garante per la somma di denaro rilasciata da 

Pietro e Antonio di Brazzacco a Caterina, moglie, in seconde nozze, di Giovanni Battista Picino. 

 

Scrittura rilasciata da Federico d'Attimis per la restituzione della somma suddetta. 

 

Istrumento di retrocessione. 

Antonio, Ascanio e Alessandro Antonini vendono a Giovanni Battista e Caterina Picino i beni posti 

nelle pertinenze di Passons e di Pasian di Prato.  

 

Carte sciolte 

 

 

121 1781 agosto 31 

 

Copia di istrumento. 

Giovanni Battista Pitassi, curato di San Paolo, vende ad Alessandro, Gerolamo e Antonio d'Attimis 

una pensione livellaria annua. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

122 Udine, 

1783 novembre 27 

 

Contratto di vendita. 

Matteo Fabris vende ad Antonio e Alessandro d'Attimis un'annua pensione livellaria francabile. 

 

V. s.: n. 26 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 5 
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123 Attimis, 

1788 aprile 15 

 

Scrittura privata. 

Alessandro d'Attimis affitta a Zuliano Zuliano i boschi posti nelle pertinenze di Attimis. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

124 1788 aprile 18 – 1793 agosto 13 

 

Contratto di affitto. 

Alessandro e fratelli d'Attimis affittano ad Ambrosio Comello un pezzo di terra posto nelle 

pertinenze di Nimis. 

Segue la cedola di Ambrosio Comello che lascia a disposizione di Alessandro Attimis il terreno 

preso in affitto cinque anni prima. 

 

V. s.: n. 28
19

 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

125 Ramuscello, 

1789 gennaio 21 

 

Contratto. 

Marco Antonio Zucchero paga un livello annuo ad Alessandro d'Attimis.  

 

Nota: sono presenti n. 3 contratti. 

 

Carte sciolte, cc. 6 

 

 

126 Cordovado, 

1789 febbraio 16 

 

Contratto di vendita. 

Giovanni Maria Gruarin vende ai fratelli Antonio e Alessandro d'Attimis un terreno posto nelle 

pertinenze di Cintello. 

 

V. s.: n.° 26 

 

Documento singolo, cc. 2 
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127 Ramuscello, 

1789 aprile 1 

 

Contratto di vendita. 

Pietro Ronconi vende ad Antonio e Alessandro d'Attimis un pezzo di terra posto a Marignana. 

 

V. s.: n. 27 (I); n. 11 (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 8 

 

 

128 Ramuscello, 

1789 luglio 3 

 

Contratto. 

Giuseppe e Natale Beccaris chiedono ad Alessandro d'Attimis di accettare e restaurare una casa 

ricevuta in eredità situata a Cordovado. 

 

V. s.: n.° 28 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

129 Ramuscello, 

1789 settembre 9 

 

Contratto di permuta. 

Antonio e Alessandro d'Attimis permutano con Zanetto Milan un pezzo di terra posto nelle 

pertinenze di Bagnarola. 

 

V. s.: n. 32 (I); n. 15 (II) 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

130 1791 aprile 20 – 1784 settembre 1 

 

Scrittura privata. 

Antonio e Alessandro d'Attimis acquistano da Aurelia Marchi, vedova di Alvise Ottelio, un 

possedimento con casa colonica posta nelle pertinenze di Bagnarola.  

Seguono la stima e la rendita annua dei beni. 

 

V. s.: N. 41. 

 

Fascicolo cartaceo cucito. 
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131 Torlano, 

1794 marzo 14 

 

Stima dei miglioramenti e dei peggioramenti dei beni ceduti da Paolo e Giacomo Nimis con 

istrumento del 15 gennaio 1769 a Francesco Zanetini rappresentato da Sigismondo d'Attimis. 

 

V. s.: In filza C. M n.° 32 

 

Fascicolo cartaceo, cc. 5 

 

 

132 Ramuscello, 

1795 ottobre 5 

 

Contratto di vendita. 

Antonio e Giuseppe Zuccaro vendono ad Antonio e Alessandro d'Attimis una pensione livellaria sui 

beni posti a Bagnarola. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 10 

 

 

133 San Vito, 

1796 ottobre 5 

 

Contratto di vendita. 

Antonio e Alessandro d'Attimis alienano a livello un bene posto a Portovecchio a Valentino 

Gruarino. 

  

V. s.: 85 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

134 1891 febbraio 7 

 

 (Tit. est.) 

Divisioni 1779 

 

(Tit. int.) L: D: S:  

Adi 27 Febraro 1779 Udine. 

Divisioni delle Rendite contenute ne due Rotoli 1774, e 1775; di ragione de' Nobb: Ss:ri Coo: 

Federico, Sigismondo, Girol:o Alessandro, e D: Antonio Fratelli, e Figli del q.m Nob, Sig:e Co: 

Franc:co di Attems di Cordovado; fatte da me entrosto P:co P:to elletto dalli predetti Nobb: Ss:ri 

Coo: Fra.lli. Al quale effetto. Dal Nob. Sog.e Co: Federico sud:to mi furono esibiti li Rotoli stessi 

dalli quali sono state diligentemente dessunte le partite de' contribuenti con la individuazione delle 

vendite nelli resp:i suoi generi; e poscia quelle divise avendo assegnati due quinti alli nomi de' 
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Nobb: Ss:ri Coo: Allessandro, e D: Antonio, e li altri tre quinti alli nomi de' Nobb: Ss.ri Coo: 

Federico, Sigismondo, e Girolamo come in seguito vedransi. 

 

Divisioni delle rendite di Federico, Sigismondo, Girolamo, Alessandro e Antonio d'Attimis in base 

alle entrate del 1774 e del 1775. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 95. Legatura in cartoncino. 

  



115 

 

SUCCESSIONI 

 

 

Busta 16  

 

Sono stati qui riuniti documenti, memorie, relazioni inerenti le diverse azioni intraprese per il 

possesso dei beni feudali tra i consorti Freschi, Partistagno, Zucco e Valvasone. Non si tratta di 

documenti completi e, facendo parte di procedimenti più ampi, non si ha la certezza della serie di 

appartenenza. 

 

135 1585 – 1824  

 

 

- Doveri feudali dei consorti Freschi per il feudo di Buttrio. 

- Eredità dei consorti Partistagno verso i consorti Zucco. 

- Giovanni Battista e Mario Freschi contro Francesco Freschi per la facoltà di Dorotea Amaseo. 

- Eredità di Pompeo Freschi. 

- Riconfinazioni per la divisione dei beni posti a Faedis tra Antonio, Schinella, Gabriele, Orazio e 

Mario Freschi.   

- Rinnovamento delle giurisdizioni civili e criminali dei consorti Freschi, Zucco, Partistagno e 

Valvasone. 

- Francesco Freschi contro Ghirardo Freschi per il rilascio dei beni feudali posti a Faedis. 

- Causa Lodovico Partistagno contro Giovanni Livio Partistagno. 

- Scritture con i consorti Partistagno per i beni feudali posti nelle pertinenze di Faedis.  

- Divisioni tra Claudio Freschi, figlio di Schinella, e tra Giovanni, Andrea e Girardo Freschi per i 

beni appartenenti all’eredità materna. 

- Consorti Freschi contro Baldissera Partistagno per il feudo di Pedrosa.   

- Divisioni tra i figli di Giovanni Battista Freschi e Lodovico Freschi e i figli minori di Antonio 

Freschi.  

- Promemoria sulla rivendicazione feudale dei feudi Bando e Pojana posti rispettivamente a S. Vito 

e a Faedis.  

- Allegati: Investiture di beni feudali concesse ai consorti Zucco, Valvasone, Partistagno e Freschi; 

investitura concessa a Giovanni Freschi e a Claudio Freschi; investitura concessa a Fabio Freschi 

dei beni di Buttrio e paesi annessi; investitura concessa a Odorico Freschi. 

 

Carte sciolte 

 

 

136 1500 – 1743  

 

Discendenze di diverse famiglie, tra cui i signori di Spilimbergo, a riprova dei diritti di successione 

nei beni posseduti. 

 

Fascicolo cartaceo, di pp. 55 – 118. Manca la coperta. Stampa ad lites. 
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137 1630 luglio 29 

 

Dichiarazione di Fabrizio Zucco resa al luogotenente delle divisioni delle giurisdizioni. Elenco dei 

possedimenti e dei propri doveri feudali. 

 

Documento singolo 

 

 

138 Ronchis di Faedis, 

1691 maggio 8 

 

Contratto. 

Francesco, figlio di Giuseppe Partistagno, a nome suo e come rappresentante dei fratelli Baldissera 

e Lodovico, retrocede a Gherardo Freschi i beni feudali che la famiglia Freschi ha venduto alla 

famiglia Partistagno nel corso di più anni. 

 

Spezzone, di cc. 19 – 22 

 

 

139 1716 marzo 22 

 

Per li Feudi 

Informazione inerente le successioni dei beni feudali alienabili e inalienabili in seguito al decreto 

del Senato del 14 marzo 1716. 

 

Documento singolo 
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SERIE V 

CONTABILITÀ 

 

 

Busta 17 

 

 

CHIESA DI RONCHIS DI FAEDIS 

 

 

 

1 1766 – 1772   

 

(Tit. est.) 

Ristretto de' debitori Affittuali alla V.da Chiesa di Ronchis nelli infras.ti an.i. 

Resti 1773. 

 

Elenco dei debitori e somme dovute alla Chiesa di Ronchis di Faedis. 

 

Brogliaccio. 

 

 

2 1774 – 1781  

 

(Tit. est.) 

 

Rottolo di esazione, e spese della V.da Chiesa di Ronchis per gli a.ni 1774 : 1775 : 1776 : 1777, 

1778 usq. 1779 inclusive. 

 

Elenco delle entrate e delle uscite inerenti la gestione della chiesa di Ronchis di Faedis. 

 

Filza: R 24 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 98. Legatura in cartoncino.  

 

 

3 1780 – 1793  

 

(Tit. est.) 

1780. Rottolo della V.da Chiesa di Faedis. 

Ius Patronato delli Coo Consorti di Cucagna. 

Priore il Nob. Sig.r Co: Carlo q.m Germ.co Freschi di Cucagna elletto col Concorzio 1768. 

 

Esazione degli affitti. 
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Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 31. Legatura in cartoncino. 

 

 

4 1790  

 

(Tit. est.) 

Rottolo della rendita della V.da Chiesa di Ronchis. 1790. Cameraro S.r Valentino Tiosso. 

 

Elenco delle entrate e delle uscite inerenti la gestione della chiesa di Ronchis di Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 40. Legatura in cartoncino. 

 

 

5 1643 – 1681 

 

(Senza Titolo) 

 

Rotolo delle entrate della Cappella dello Spirito Santo di Faedis. 

 

Filza: C 178 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

6 Udine, 

1694 giugno 5 

 

(Senza Titolo) 

 

Revisione dei conti delle amministrazioni di Arnoldo Zucco, camerario della chiesa di Santa Maria 

di Faedis. 

 

Filza: F 68 

 

Fascicolo cartaceo. 
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CANONICATO DI SAN FIDENZIO DI MEGLIADINO 

 

 

7 1618 – 1696  

 

(Tit. est.) 

“Scritture concernenti al mio chiericato quarto di S. F.enzio di Megliadino” 

 

Entrate del chiericato e beni del canonicato di San Fidenzio di Megliadino; polizze dei beni. 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. Lo stato di conservazione è discreto. 

 

 

8 1707 – 1726 

 

Rotolo delle entrate e delle uscite del canonicato di San Fidenzio di Megliadino. 

 

Filza: R 24 

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

9 1782 – 1785   

 

Rotolo delle entrate e delle uscite del canonicato di San Fidenzio di Megliadino detenuto da 

Francesco Freschi e amministrato da Angelo Canova. 

 

Fascicolo cartaceo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



120 

 

STIME E DIVISIONI 

 

 

10 S.d. , 

post 1774 luglio 22 

 

(Tit. est.) 

Asse della Faccoltà del fu Ill.mo Sig.r Kavaliere Giacomo de Charezzini 

 

Specifica della facoltà spettante a Giacomo de Charezzini con la rendita dei terreni e degli affitti. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 12 

 

 (Tit. est.) 

Asse della Faccoltà de Ss.ri Figli q.e Sig.r Francesco 

 

Elenco dei beni e degli introiti predisposto in base alla convenzione 22 luglio 1774.  

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 11 

 

 

11 1779 febbraio 17 

 

(Senza Titolo) 

 

Asse della facoltà dei beni appartenenti a Guglielmo, Girolamo, Nicolò e Filippo Claricini per la 

divisione dei beni fra i suddetti. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 50 

 

 

12 1780 maggio 23 

 

(Tit. est.) 

Divisioni 1780. 23 magio delli Terreni Prativi ut intus di ragione delli Nob. Sig.ri Co: Fra.lli 

d’Attimis. 

 

Elenco dei beni divisi tra Federico e fratelli Attimis, figli di Francesco d’Attimis. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

Nota: sono stati inseriti una copia dello stesso documento che reca la segnatura All.° N.° 31 e lo  

spoglio dei beni posseduti dal padre Francesco d'Attimis. Entrambi i documenti sono stati redatti da 

Leonardo Bruschina, pubblico notaio di Ronchis di Monfalcone in data 17 maggio 1826. 
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13 Belvedere, 

1783 luglio 16 

 

Stima dei beni dati in affitto a Pietro e Antonio Cudicino richiesta da Lodovico Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

14 1790 – 1797 

 

Albero genealogico della famiglia Fabris e dettaglio dei beni posseduti da Francesco, Natale e 

Cristofolo Fabris a Coseanetto al fine di redigere l’asse della facoltà. 

 

Carte sciolte 

 

 

15 Ramuscello, 

1792 settembre 17 

 

(Tit. est.) 

1792. 17. settembre. 

Subdivisione della Facoltà del q.m Nob. Sig.r Co. Girolamo d'Attimis ut intus. 

 

Asse delle rendite e dei beni posseduti da Girolamo d'Attimis richiesta dai fratelli Sigismondo, 

Antonio e Alessandro. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

16 Ramuscello, 

1792 settembre 17 

 

(Tit. est.) 

Adi 17 settembre 1792 Ramuscello. Asse delle rendite, e Beni poscedeva tempore mortis il q.o Nob. 

Sig.r Co. Girolamo d'Attimis coll'assegnazione del 3° spettante al Nob. Sig.r Co. Sigismondo ut 

intus. 

 

Asse delle rendite e dei beni posseduti da Girolamo d'Attimis e richiesta da Antonio, Alessandro e 

Sigismondo d'Attimis per assegnare a quest'ultimo la quota spettante in seguito alla morte del 

primogenito Federico. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di pp. 1 – 21 
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17 Udine, 

1794 novembre  – 1794 dicembre 1 

 

(Tit. est.) 

Allibramento Martinis di Savorgnano di Torre. 

 

Alessandro e fratelli d'Attimis presentano l'asse della facoltà degli eredi di Nicolò Martinis, redatta 

il 22 luglio 1777, per crediti vantati nei confronti di detti eredi. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 13. Legatura in cartoncino 

 

 

18 Cordovado, 

1799 aprile 8 

 

Stima dei beni immobili posseduti da Sigismondo d'Attimis richiesta dal figlio e procuratore 

generale Francesco d'Attimis. 

 

V. s.: N. 4 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di pp. 1 – 39 

 

 

19 Villalta, 

1813 gennaio 14 

 

Stima dei beni mobili che Giuseppe, Pietro, Antonio e Giovanni Martino cedono in pagamento a 

Lodovico Freschi. 

 

Documento singolo, di cc. 2 

 

 

20 Ramuscello, 

1815 luglio 20 

 

Asse della facoltà attiva e passiva della famiglia Stellotti. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 14 

 

 

21 1818 gennaio 12 – 1818 marzo 27 

 

Inventario e stima della facoltà lasciata in eredità da Alessandro d’Attimis. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 



123 

 

IPOTECHE 

 

 

22 1826 maggio 1 – 1862 giugno 6 

 

Stato di tutte le ipoteche registrate presso l'Ufficio delle Ipoteche di Venezia e sussistenti contro 

Catterina d'Attimis.  

 

Documento singolo 

 

 

23 1826 giugno 6 

 

Ipoteche correnti 

Stato di tutte le ipoteche registrate presso l'Ufficio delle Ipoteche di Venezia e sussistenti contro 

Carlo Freschi. 

 

Documento singolo 

 

 

24 1826 giugno 6 

 

Ipoteche correnti 

Stato di tutte le ipoteche registrate presso l'Ufficio delle Ipoteche di Venezia e sussistenti contro 

Gherardo Freschi. 

 

Documento singolo 

 

 

25 1827 dicembre 26 

 

Estratto dei crediti ipotecari rilasciato dall'Ufficio Ipoteche di Udine in favore di Giovanni e 

Valentino, di Antonio, di Giacomo e Anna Quaiattini eredi rappresentanti di Antonio Quajattini 

contro Giuseppe, Girardo e Eleonora Freschi per i beni posti in Merlana. 

 

Documento singolo 

 

 

26 S. d. 

 

Elenco delle ipoteche di Sigismondo d'Attimis.  

 

Documento singolo 
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PROCESSI VERBALI D'ASTA 

 

 

27 Teglio, 

1823 giugno 24 

 

Vendita all’asta dei beni posti a Cintello acquistati da Caterina d'Attimis pignorati a Wollemburgo e 

Marco di Giuseppe. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

28 Sesto, 

1825 marzo 3 

 

Vendita all'asta una casa posta a Marignana pignorata ad Andrea Milani acquistata da Gherardo e da 

Carlo Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

29 Cordovado, 

1828 giugno 19 

 

Vendita all’asta di una casa e prati posti a Saccudello acquistati da Gherardo e da Carlo Freschi, 

pignorati a Pietro Regini 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

30 Faedis, 

1839 febbraio 6 

 

Vendita all'asta di un pascolo pignorato a Valentino Nestroni e acquistato da Giuseppe Leonarduzzi. 

L’atto viene rilasciato al conte Alessandro Dal Pozzo, procuratore di Gherardo Freschi. 

 

V. s.: H 

 

Documento singolo, cc. 2 
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CONFINAZIONI E BENI POSSEDUTI 

 

 

 

31 1716 febbraio 21  

 

Convocazione della vicinia su richiesta di Antonio Freschi per la confinazione dei beni posti a 

Tomba aggiudicati a titolo di fedecommesso.  

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

32 1756  

 

Riconfinazione dei possedimenti della famiglia Freschi. 

 

Brogliaccio. Da restaurare. 

 

 

33 Ronchis, 

1839 aprile 9   

 

(Tit. est.) 

Reconfinazione de’ Beni di ragione della Nob. famiglia Freschi a Ronchis. 

 

Confinazione dei beni posseduti dalla famiglia Freschi e posti a Ronchis di Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

34 S. d.   

 

Polizza dei campi, prati e boschi posseduti da Giovanni Freschi a Faedis. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

35 S. d.   

 

Elenco dei beni da intestare alla Ditta Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 2 
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36 1621   

 

(Tit. est.) 

Ragioni, et Beni nella iurisdition de Bugnarisio, et Bando. 

 

Elenco dei beni posseduti da Fabio e da Schinella Freschi. 

 

Carte sciolte 

 

 

37 1630   

 

Denuncia dei beni posseduti da Schinella, Girardo e Giovanni Freschi. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

38 S. d., 

XIX secolo  

 

Elenco dei beni immobili posti a Cordovado, Bagnarola, Sesto, Teglio, Concordia con la 

designazione dei relativi confini. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

39 S. d., 

XIX secolo  

 

Beni posti nel comune di Sesto e di Cordovado da intestare a Gherardo Freschi.  

 

Carte sciolte 

 

 

40 S. d., 

XIX secolo  

 

Elenco dei beni feudali posseduti da Giuseppe Freschi, figlio di Giovanni Battista Freschi, siti a 

Faedis e Cividale ed intestati ad altri. 

 

Documenti singoli, cc. 2 

 

 

41 Codroipo, 

1821 giugno 19   
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Elenco dei beni immobili situati nella frazione di Sutizzo intestati a Lodovico Freschi.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

42 Faedis, 

1843 aprile 29   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Faedis attestante i beni immobili intestati a 

Gherardo e Carlo Freschi e siti in Poiana. 

 

Documento singolo 

 

 

43 Faedis, 

1843 aprile 29   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Faedis attestante i beni immobili intestati a 

Gherardo e Carlo Freschi e siti in Faedis. 

 

Documento singolo 

 

 

44 Faedis, 

1847 maggio 28   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Faedis attestante i beni intestati a Virgilio e 

Giovanni Battista figli di Antonio e siti in Ronchis. 

 

Documento singolo 

 

 

45 Faedis, 

1847 maggio 28   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Cividale attestante i beni intestati a 

Marianna Sgobaro e siti in Camino di Buttrio. 

 

Documento singolo 

 

 

46 Faedis, 

1847 maggio 28   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Cividale attestante i beni intestati a Fantino 

Contarini e siti in Camino di Buttrio. 
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Documento singolo 

 

 

47 Faedis, 

1847 maggio 28   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Cividale attestante i beni intestati a Cecilia 

Coceani-Contarini e siti in Camino di Buttrio. 

 

Documento singolo 

 

 

48 1849 giugno 24   

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Latisana inerente i beni in Sivigliano e 

Flambruzzo intestati a Gherardo e a Carlo Freschi.  

 

Documento singolo 

 

 

49 Portogruaro, 

1862 febbraio 12 

 

Certificato rilasciato dal Commissariato Distrettuale di Portogruaro dei beni immobili posti a 

Gruaro intestati a Gherardo Freschi. 

 

Documento singolo 

 

 

50 1587  

 

Inventario dei beni notificati dai Partistagni. 

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

51 Attimis,  

1713 marzo 17  

 

Elenco dei boschi posseduti da Rodolfo, Girolamo e Alessandro Attimis. 

 

Carte sciolte 
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52 S. d.  

 

Summario del Feudo d’Attimis in Attimis. 

 

Elenco dei beni di cui si compone il feudo Attimis. 

 

Carte sciolte 

 

53 1704 settembre 1   

 

(Tit. est.) 

6 

n.° 9 

Informatione de Beni, con altra per liberar sequestri. 

Case, Campi, Livelli, et altro, che possedeva, L'Ill.ma Casa Paolucci di Venezia di S. Job. 

 

Elenco dei beni mobili e immobili posseduti dalla famiglia Paolucci.  

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 
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Busta 18 

 

RENDITE E AGGRAVI 

 

 

54 1520 – 1782  

 

Riscossione di affitti. 

Dettagli degli affitti riscossi. 

 

Carte sciolte  

 

 

55 1730 – 1845  

 

Specifica delle introiti derivanti da vino e frumento. 

 

Fascicolo cartaceo cucito e carte sciolte. 

 

 

56 1731 – 1790    

 

Censi e aggravi 

Spoglio di conti, censi e aggravi. 

 

Fascicoli cartacei e carte sciolte  

 

 

57 1775 - 1777  

 

Revisione di conti. 

 

Carte sciolte 

 

 

58 1777 – 1779  

 

Spoglio delle rendite. 

 

N. 5 fascicoli cartacei 

 

 

59 1789 – 1790  

 

Note di credito. 
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Carte sciolte  

 

 

60 1821 – 1823   

 

Quadro dimostrativo la Rendita dello Stabile di Belvedere, ed annesse dell'Anno 1821, esata, e da 

esigersi... 

 

Dettaglio degli introiti derivanti dal feudo posto a Belvedere. 

 

Carte sciolte, cc. 2. 

Lo stato di conservazione è discreto. Da restaurare. 

 

 

61 1832 – 1837  

 

Documenti inerenti l’amministrazione di Ronchis. 

 

Foglio dimostrante le spese occorse per l'amministrazione di Ronchis nell'anno 1832. 

 

Spese in dettaglio per gli anni 1832 – 1837. 

 

Prospetto dimostrante il Dare, ed Avere di Gio. Batta Virgilio Gastaldo dei Nobb. Co: Freschi in 

Ronchis di Faedis per l'Amministrazione sostenuta dagli anni 1832 al 15 8bre 1838 inclusivo. 

 

Spese in dettaglio per gli anni 1832 – 1838. 

 

Carte sciolte 
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RENDITE DERIVANTI DAI COLONI 

 

 

62 1593 – 1833   

 

Debiti e crediti dei coloni, dettaglio delle opere dovute e giornate a mezzadria. 

 

Carte sciolte 

 

Specifica dei debiti e dei crediti dei coloni.  

È presente l’indice alfabetico dei debitori. 

 

Spezzone.  

 

 

 

63 1744 – 1749  

 

(Tit. est.) 

Libro de conti dei colloni dell'anno 1744. 

 

Elenco dei coloni che lavorano per la famiglia Freschi e specifica dei debiti. 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino.  

 

 

64 1818 – 1819  

 

Riscossioni effettuate da don Giorgio Zuliani. 

 

Documento singolo 

 

 

65 1777 – 1783 

 

(Tit. est.) 

N. 2 

R. 

1778, 1779, 1780, 1781, 1782  

ROTOLO DELLI NOBILI SIG:II COO: F.LLI D'ATTIMIS 

 

Rendite e spese, elenco dei coloni e degli affitti pagati alla famiglia Attimis. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 44. Legatura in cartoncino.  
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RICEVUTE  E CAMBIALI 

 

 

66 1632 – 1793 novembre 26 

 

Specifica spese di Germanico Freschi, Carlo Freschi ed Antonio Freschi. Ricevute rilasciate a 

Giovanni Daniele Freschi e ad Antonio Freschi.  

 

Carte sciolte 

 

 

67 1693 aprile 24 – 1698 luglio 8  

 

Ricevute rilasciate per la restituzione di somme di denaro a suor Maria Celeste di Partistagno. 

 

Carte sciolte, cc. 3 

 

 

68 1709 – 1804   

 

 

Ricevute per i pagamenti effettuati al Capitolo di Concordia da parte della famiglia Attimis. 

1709 luglio 23 – 1792 agosto 22 

 

Carte sciolte 

 

Ricevute per i pagamenti effettuati alla Chiesa di Codroipo. 

1759 luglio 30 – 1761 agosto 10 

 

Carte sciolte 

 

Ricevute dei pagamenti effettuati alla Chiesa parrocchiale di S. Andrea di Cordovado. 

1803 novembre 12 – 1804 dicembre 12 

 

Carte sciolte 

 

 

69 1743 novembre 17 – 1752 aprile 11 

 

Ricevute e conteggi inerenti la dote di Laura Freschi pagata dal fratello Germanico Freschi a Mario 

Pozzo, padre di Valerio Pozzo, marito di Laura, in base al patto dotale del 31 magio 1743. 

All'inizio del fascicolo è stata posta una lettera di Mario Pozzo. 

 

Carte sciolte 
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70 

 
1755 – 1770  

 

Liquidazione e ricevute di pagamento rilasciate per la prebenda del canonico Venier. 

 

Carte sciolte 

 

 

71 1764 marzo 9 - 1801 giugno 4   

 

Ricevute rilasciate a Federico d’Attimis. 

Conti diversi a nome di Teresa d’Attimis.  

Ricevute di pagamento di Chiara d’Attimis. 

Specifica delle spese a carico di Francesco d’Attimis. 

 

Carte sciolte 

 

 

72 Trieste, 1770 marzo 20; 

1797 novembre 3 

 

Cambiale rilasciata ad Antonio Freschi da Antonio Grassi. 

 

Pagherò rilasciato ad Antonio e Alessandro d’Attimis da Vincenzo Olivo Marzin. 

 

Carte sciolte 

 

 

73 1773 aprile 10 – 1791 ottobre 25  

 

Ricevute rilasciate per il pagamento di libri, generi alimentari, lavori in muratura. 

 

Carte sciolte 

 

 

74 1785 – 1795 luglio 15  

 

 

Specifica dei pagamenti effettuati da Antonio, Carlo e Lodovico Freschi ai nipoti e al fratello 

Giovanni Battista Freschi. 

 

Carte sciolte 
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75 1793 – 1809 

 

Polizza di opere eseguite, ricevute di pagamento, conti del sarto e note spese di Sigismondo 

d’Attimis. 

 

Carte sciolte 

 

 

76 1793 gennaio 2 – 1795  

 

Capitale di Zecca. 

Copia di Giornale per Giro d’Investita dei capitali nell’ufficio del Conservator del Deposito di 

Zecca e saldo di Francesco Freschi. 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

77 1803 luglio 6 – 1823 maggio 15 

 

 

Ricevute rilasciate a Caterina Freschi, Sigismondo d’Attimis e ad Alessandro e Antonio d’Attimis 

per il pignoramento di beni. 

 

Carte sciolte, cc. 3  

 

Ricevute rilasciate ad Alessandro d’Attimis dalla Commissione liquidatrice istituita con decreto 18 

ottobre 1814 n. 36796, Treviso, Dipartimento del Tagliamento. 

 

Carte sciolte, cc. 3 

 

 

78 1805 novembre 13 – 1855 ottobre 25 

 

Ricevuta di Osvaldo de Candido. 

Vaglia rilasciato dalla dogana centrale di Verona. 

Cambiali rilasciate a Giacomo Pascati. 

Vaglia rilasciato a favore di Giuseppe Zannini. 

 

Carte sciolte 

 

 

79 1808 – 1815   

 

Ristretto di conto di Lodovico Freschi con Giacomo Mauro. 

Ricevuta rilasciata a Lodovico Freschi. 

Specifica del debito di Tommaso Sara verso Lodovico Freschi. 



136 

 

 

Carte sciolte 

 

 

80 1817 maggio 17 – 1884  

 

Pagamenti effettuati, ricevute rilasciate, conti e dettaglio spese appartenenti a Caterina d’Attimis, a 

Carlo e a Gherardo Freschi. 

 

Carte sciolte 

 

 

81 1842 marzo 30 – 1851 aprile 26 

 

Ricevute rilasciate da Alessandro Dal Pozzo a Caterina d'Attimis e a Carlo Freschi per il pagamento 

di interessi scaduti. 

 

Carte sciolte 

 

 

82 1842 luglio 8 – 1844 novembre 

 

Ricevute e specifiche spese riordinate e numerate da Alessandro Dal Pozzo, procuratore della 

famiglia Freschi. 

 

Carte sciolte 
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ELENCHI E MEMORIE 

 

 

83 S. d., 

XVIII – prima metà del XIX secolo  

 

Elenchi dei diversi acquisti di beni mobili e immobili. 

 

Carte sciolte 

 

 

84 1763 – 1772   

 

Memoria dei pagamenti effettuati a favore dei seguenti enti religiosi: Cappella di Colloredo, Pio 

Ospedale di Udine, Capitolo di Udine, Convento di San Francesco, Chiesa di San Lorenzo di 

Ronchis, Chiesa di San Bartolomeo di Belvedere. 

 

Carte sciolte 

 

 

85 S. d., 

XVIII secolo  

 

Memorie delle vendite e delle francazioni fatte a diversi. Contiene copia del contratto del 3 gennaio 

1735 con cui Francesco e Germanico Freschi vendono a Giacomo Cozzo terre e casa a Premariacco.  

 

Carte sciolte 
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VARIA 

 

 

 

86 S. d., 

XVIII – prima metà del XIX secolo  

 

Conti, specifica spese, specifica debiti e crediti, permute. 

 

Carte sciolte 

 

 

87 S. d., 

XVIII – prima metà del XIX secolo  

 

Cambi monetari, promemoria, appunti, stime, valori appezzamenti. 

 

Carte sciolte 

 

 

88 1520 – 1846  

 

(Tit. est.) 

1520 

 

Elenco dei beni tolti per pegno. 

 

V. s.: Num.° XXVIIII 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 42. 

 

 

- Ricevuta per il vino dato da Federico d’Attimis a Rosso Cordovado. 

1677 giugno 26 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

- Elenco delle spese di Paulina Venier Gualdo.  

1799 

Documento singolo 

 

 

- Specifica dei debiti e dei crediti redatto da Giuseppe Freschi, figlio di Giovanni Battista Freschi. 

1792 – 1804 

Fascicolo cartaceo 
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- Memoria inerente la multa ricevuta per non aver trasportato la legna altrove. 

1846 

Documento singolo 

 

- Indice di capitoli di spesa, dei debitori e creditori. Lettera A –Z.  

S. d. 

C. 1, strappata. 
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SERIE VI 

CORRISPONDENZA 

 

 

Busta 19 

 

 

1 1776 giugno 17 – 1778 maggio 12 

 

(Tit. est.) 

Coo: abbe Freschi 

 

Corrispondenza. Lettere inviate a Francesco Freschi da diversi. Due lettere sono inviate al conte 

Mario Pozzo. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 12. Legatura in cartoncino. 

 

 

2 1779 gennaio 19 – 1781 marzo 25 

 

Corrispondenza inviata a Francesco Freschi da Artico Casella, Osvaldo Cortolezzis, Andrea 

Caprioli, Alberto Duanelli, Giovanni Battista Comello, Antonio Gravisi. 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

3 1807 – 1813  

 

Corrispondenza di Tommaso Vezzani inviata a Lodovico Freschi. 

 

Lettere da Tommaso Vezzani a Lodovico Freschi. 

1807 agosto 18 – 1813 agosto 14 

 

Lettera Avvezzani 

Stontista di Jutizzo 

1809 giugno 1 – 1813 aprile 22 

 

Carte sciolte 

 

 

4 1826 – 1862  

 

Corrispondenza tra Alessandro Dal Pozzo e Antonio Bruschina e il fratello Valerio Dal Pozzo. 

1826 febbraio 18 – 1826 maggio 24 
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Carte sciolte 

 

Corrispondenza tra Alessandro Dal Pozzo e Giuseppe Zanini e Carlo Freschi. 

21 giugno 1843 - 1 aprile 1854  

 

Carte sciolte 

 

Corrispondenza tra Alessandro Dal Pozzo e Pietro Franceschini. 

1854 marzo 16 – 1862 agosto 22 

 

Carte sciolte 

 

 

5 1850 novembre 13 – 1850 dicembre 2  

 

Lettere di Biagio Marangoni inviate a Carlo Freschi. 

 

Carte sciolte 

 

 

6 1860 ottobre 11 – 1864 febbraio 12 

 

Corrispondenza tra Pietro Franceschi e Luigi Colautti. 

 

Carte sciolte 

 

 

7 1617 febbraio 20 – 1891 settembre 7 

 

Corrispondenza ricevuta e inviata dai diversi componenti della famiglia Freschi e Attimis. 

 

Carte sciolte 
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SERIE VII 

FILZE 

 

Costituita da Gherardo e Carlo Freschi, figli di Antonio Freschi e Caterina d’Attimis, tale serie 

rappresenta una forma volontaria e omogenea di ordinamento. È stato quindi deciso di riunire i 

diversi fascicoli che la compongo inserendo anche i molti processi sulla cui coperta esterna è stata 

apposta la segnatura Filza. L’ordinamento dato segue l’ordine alfabetico per lettera (A – Z), che 

indicava la busta, seguita da un numero progressivo. 

Il materiale all’interno di uno stesso fascicolo è alquanto eterogeneo, sia per tipologia documentaria 

sia per contenuto. Visto lo stato di disordine in cui è stato versato l’archivio non si sa se tale 

sedimentazione rispecchia la volontà di chi ha posto in essere tale archivio o se sia il frutto di un 

intervento successivo. È stato quindi deciso di fornire una descrizione dettagliata del contenuto 

lasciando il materiale come trovato. 

Sono state recuperate ed inserite al loro posto le camicie utilizzate per avvolgere i documenti 

contenuti nei plichi originari 16 e 17. È stato possibile inserire i documenti nella camicia di 

appartenenza solo nel caso della filza M 65, in quanto tale segnatura era stata apposta anche sui 

documenti. 

Nel caso di tale serie è evidente la volontà di riunire i documenti appartenuti alle famiglie Freschi e 

Attimis.   

 

 

Busta 20 

 

 

1 1720 

 

A 44 

 

(Tit. est.) 

Allegationi dei Ss. Coo Freschi In causa Contro li Cons. Gio: Paolo. 

1720 

 

Allegati al processo che vede coinvolto Antonio Freschi contro Daniele, figlio di Giovanni Paolo di 

Pagnacco, per il possesso di un terreno posto nelle pertinenze di Pagnacco 

 

Fascicolo cartaceo cucito 
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2 S. d.  

 

(Tit. est.) 

Filza A N. 44 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

3 Cordovado, 

1828 novembre 1 

 

(Tit. est.) 

Filza A n. 48 

 

Mandato di procura.  

Carlo Freschi nomina Giovanni Battista Zoccolari come procuratore nella causa contro Giovanni 

Battista Anzolin. 

 

Documento singolo 

 

 

4 1645 – 1721  

 

(Tit. est.) 

Filza A  N. 143 

 

Sommario dei documenti inerenti la causa che vede coinvolte Rachele e Lucrezia di Cergneu contro 

Francesca Brandis, vedova di Sigismondo di Cergneu.  

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

5 Udine, 

1820 gennaio 31 – 1820 febbraio 29 

 

(Tit. est.) 

Filza A n. 149 

 

Richiesta di Caterina d'Attimis per il rinnovo di una cartella di rendite perpetue rilasciata dal Monte 

Napoleone intestata al defunto Lodovico Freschi. 

Supplica di Caterina d'Attimis con cui si rimette alla Congregazione Municipale di Udine l'istanza 

per entrare in possesso dell'eredità di Lodovico Freschi. 

 

Carte sciolte 
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6 S. d.  

 

(Tit. est.) 

Filza A N. 163 

 

Camicia vuota 

 

 

7 S. d., 

post 1818 

 

A 229  

 

Atti relativi alla causa che vede coinvolti Caterina d’Attimis e Gherardo e Carlo Freschi contro 

Vincenzo Marzin per la restituzione dell’asse ereditario di Alessandro d’Attimis. 

 

Elenco degli allegati 

 

Carte sciolte 

 

 

8 1819 - 1826 

 

A229  

 

- Trasferimento di Caterina d’Attimis a Udine. 

- Pignoramento eseguito contro Caterina d’Attimis debitrice della tassa imposta sull’acquisto di un 

livello annuo. 

- Ricorso di Caterina d’Attimis per richiedere la nullità delle sentenze emesse dalla pretura di 

Faedis e dal Senato di Revisione di Verona rispettivamente il 2 luglio 1821 e il 1 maggio 1822. 

 

Carte sciolte 

 

 

9 1827 maggio 25 

 

A 229  

 

Gherardo e Carlo Freschi contro Caterina, vedova di Giovanni Angeli, per l'esecuzione della 

sentenza n. 3156 del 6 aprile 1827 che prevede la requisizione di animali fino al saldo del debito. 

 

Carte sciolte, cc. 4 
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10 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza A N. 242 

 

Camicia vuota 

 

 

11 1827 

 

A 260
20

 

 

Caterina d’Attimis contro Vincenzo Marzin per la consegna di due registri in esecuzione della 

sentenza d'appello e per la restituzione del mandato di procura. 

  

Carte sciolte 

 

 

12 1792 

 

(Tit. est.) 

Filza A n. 329 

 

(Tit. est.) 

Rotolo di ragione del nob.e sig. co. Sigismondo D'At.imis. 1792. 

A. 329
21

 

 

Specifica delle entrate ricavate da livelli, affitti e aggravi. 

  

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino.  

 

 

13 1779  1800 

 

(Tit. est.) 

Filza  A  349 

 

Ricevute, stime, elenco di debiti e conteggi appartenenti a Teresa Colloredo d'Attimis.  

1779 giugno 14 – 1796 maggio 11 

 

Ricevute intestate a Sigismondo d'Attimis. 

1789 settembre 30 – 1799 agosto 39 

 

                                                 
20

 A 229: corretto in A 260. 
21

 A. 329: apposto con altra grafia. 
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Ricevute intestate a Francesco d'Attimis. 

1799 marzo 14 – 1800 febbraio 23 

 

Carte sciolte 

 

 

14 1764 – 1813 marzo 24 

 

(Tit. est.) 

Filza A 351 

 

Certificato di morte di Sigismondo d'Attimis. 

 

Documento singolo 

 

(Tit. est.) 

Affittanze 1784 delli coloni del Nob: Sig.re Co: Sigism.do d'Attimis. 

 

Entrate derivanti dagli affitti pagati dai coloni. 

 

Fascicolo cartaceo 

 

(Tit. est.) 

1764. Rotolo delle scossioni fate, e da farsi de' beni di Teglio, di ragione dell'Ill.mo No. Co: 

Sigismondo D'Attimis, ut intus. 

 

Entrate derivanti dagli affitti pagati dai coloni. 

 

Fascicolo cartaceo  

 

- Prospetto degli alberi bonificati e da bonificare nei diversi territori posseduti da Sigismondo 

d'Attimis. 

- Prospetto dei debiti e dei crediti di Sigismondo d'Attimis. 

- Ricevute e conteggi diversi. 

- Informazione inerente un casale. 

- Memorie inerenti alle divisioni occorse in seguito alla morte di Francesco d'Attimis, padre di 

Federico, Sigismondo, Girolamo, Antonio e Alessandro. 

 

Carte sciolte 

 

 

15 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza B. N 60. Ronchis 
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Camicia vuota 

 

 

16 1735 agosto 22 – 1783 dicembre 30 

 

(Tit. est.) 

Filza B  N. 109 

 

(Tit. est.) 

Per Il Sig. Co. Germanico Freschi di Cucagna Contro Re.do Braida Pievano di Povoledo. 

 

Processo civile. 

Germanico Freschi contro Giacomo Braida, parroco di Povoletto, per la giurisdizione di Ronchis in 

base all'investitura ottenuta da Germanico il 3 febbraio 1695. 

 

Fascicolo cartaceo cucito. Legatura in cartoncino. 

 

 

17 S. d.  

 

(Tit. est.) 

Filza B. 295 

 

Camicia vuota 

 

 

18 S. d.  

 

(Tit. est.) 

Filza C N. 42 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

19 1829 dicembre 3 – 1830 settembre 4 

 

(Tit. est.) 

Filza C n. 55 

 

Processo civile. 

Gherardo e Carlo Freschi contro Pietro Chiandetti per il pignoramento di mobili in esecuzione della 

sentenza del 31 maggio 1827. 

 

Fascicolo di carte sciolte 
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20 1764 settembre 16  

 

(Tit. est.) 

Filza C  N. 67 Ronchis 

 

Contratto di compravendita. 

Mattia Conti vende a Carlo Freschi un annuo livello sui beni posti a Canal di Grivò. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

21 1643 settembre 8 - 1648 febbraio 17 

 

(Tit. est.) 

C 69 

 

(Tit. est.) 

Colloqui tenuti nel Campanile del Duomo di Udine dai Consorti di Cuccagna sull'elezioni di un 

Pievano della chiesa di Faedis di un capellano di S. Spirito di Faedis, e di un Cancelliere della 

giurisdizione di Cuccagna. 

 

Memorie inerenti la nomina del parroco della chiesa di Faedis in seguito alla morte di Geronimo 

Rapo.  

 

V. s.: N. CXVIII 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 10; mancano la c. 1 e la c. 6 

 

 

22 1517 marzo 23 – 1714 marzo 20 

 

C 70 

(Tit. est.) 

Coo: Freschi C Colossis, et reprodoto
22

 C Coo Micoli
23

. 

 

Copie di documenti inerenti le cause contro le famiglie Colossi e Micoli. 

 

V. s.: BB(I); N. II (II). 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino. 

 

 

 

 

                                                 
22

 Colossis, et reprodoto: aggiunto in seguito con altra grafia. 
23

 Micoli: aggiunto in seguito con altra grafia. 
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23 1722 giugno 11 – 1758 novembre 18 

 

(Tit. est.) 

Filza C N. 162 

 

(Tit. est.) 

Coo Freschi C Coo Caiselli per Fideicommesso Amaseo
24

. 

 

Processo civile. 

Antonio e fratelli Freschi contro Bernardino e Carlo Caiselli per i beni posti a Campoformido 

facenti parte del testamento di Dorotea Amaseo e indebitamente ritenuti dalla famiglia Caiselli. 

 

È presente il sommario dei documenti inerenti la causa. 

 

V. s.: N. CXV 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 27. Legatura in cartoncino. 

 

 

24 1226 giugno 14 – 1588 aprile 28 

 

(Tit. est.) 

Filza C. N 228. 

 

(Tit. est. mod.) 

AD 1559 

 

(Tit. est.) 

Freschi. 

E 

 

Raccolta di investiture su beni feudali presentate dalla famiglia Freschi nella causa che vede 

implicati Curzio e Giovanni Battista Freschi contro Lavinia Freschi per i beni posti nelle pertinenze 

di Buttrio. 

 

V. s.: 17 (I); segnato EEE (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 49. Legatura in cartoncino.  

 

 

25 Udine, 

1820 febbraio 12 

 

Filza 312 C
25

 Lettera in Filza C 

 

                                                 
24

 Per Fideicommesso Amaseo, apposto con altra grafia. 
25

 F 162: corretto in 312 C. 
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Atto di rettifica. 

Caterina d'Attimis rettifica le obbligazioni assunte con l'istrumento del 13 gennaio 1820 inerente al 

capitale mutuato da Giuseppe Comello. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

26 S. d. 

 

(Tit. est.) 

 

Filza C N. 321 

 

Camicia vuota 

 

 

27  S. d.  

 

C 398 

 

Documento inerente la causa che vede implicato Giacomo Freschi contro Leonardo Caiselli per il 

possesso dei beni posti nelle pertinenze di Magredis. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

28 1777 

 

(Tit. est.) 

 E 14 

 

(Tit. est.) 

Eredità Riario 

Coo: Freschi contro NN HH Donà, Martinengo e Savorgnan 

 

Raccolta di documenti presentati nella causa per i beni lasciati in eredità da Francesco Mario Riario 

e che Carlo Donà e Gerolamo Silvio Martinengo, procuratori della famiglia Freschi, detengono 

ingiustamente. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 103. Legatura in cartoncino. 
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Busta 21 

 

 

29 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza E N 101 

 

Camicia vuota 

 

 

30 1732 febbraio 29 – 1733 maggio 20 

 

(Tit. est.) 

Filza F n. 2 Ronchis 

 

(Tit. est.) 

(Depositato li 23 maggio 1732.) 

1732. 

Processo del Sig.e Co: Gio: An.to Freschi Giurisd.te di Cucagna C il Senno, Giurati, Comun et 

huomini di Faedis. Ocasione ut intus. 

 

Processo civile. 

Giovanni Antonio Freschi contro il decano e i giurati del comune di Faedis per l'inosservanza del 

proclama che vieta il pascolo di animali sui beni comunali di Faedis dal giorno di San Giorgio a 

quello di San Michele. 

 

Fascicolo cartaceo. Legatura in cartoncino.  

 

 

31 1632 maggio 26; 

1771 

 

(Tit. est.) 

Filza F N. 11 Ronchis 

 

Memorie inerenti la disputa di Girardo Freschi e Giovanni Battista Freschi per i beni feudali 

appartenenti all’eredità di Simon Freschi. 

 

Memorie inerenti la disputa di Carlo Freschi e Antonio Freschi per i beni feudali appartenenti 

all’eredità di Simon Freschi. 

 

Carte sciolte 
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32 Udine, 

 1763 febbraio  

 

(Tit. est.) 

F. 27 

 

Processo civile. 

Carlo Freschi contro il Capitolo di Udine per il possesso del terreno posto nelle pertinenze di 

Viscone. 

 

V. s.: N. LXXXVIII 

 

Documento singolo 

 

 

33 S. d., 

post 1823 dicembre 31 

 

(Tit. est.) 

Filza F n. 30 

 

Informazioni inerenti la divisione dei beni occorse tra Carlo Freschi e Giovanni Battista Freschi nel 

1780. 

 

Informazioni inerenti la possessione di beni posti a Cintello ereditati da Caterina d'Attimis e da 

Gherardo e Carlo Freschi in base al testamento di Alessandro d'Attimis. 

 

Carte sciolte 

 

 

34 1670 ottobre 30 – 1673 gennaio 6 

 

(Tit. est.) 

Filza  F  n. 37 

 

(Tit. est.) 

Processo. 

Tra il Nob d: Danielle Fresco da' una et Zuane et figlioli Fasani dell altra di Ronchis di Faedis.    

 

Processo civile. 

Daniele Freschi contro Giovanni Fasano per il pagamento di affitti decorsi. 

 

Fascicolo cartaceo legato. Manca la coperta. 
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35 1590 

 

(Tit. est.) 

Filza F N. 63 

 

V. s.: N. XXVII 

 

Nota dei beni feudali appartenenti a Claudio e Pompeo Freschi e al nipote Geronimo Freschi e posti 

a Buttrio. 

   

Documento singolo, cc. 2 

 

 

36 Ronchis di Faedis, 

1730 dicembre 22 

 

(Tit. est.) 

Filza F 64 Ronchis 

 

Istrumento. 

Germanico e Francesco Freschi prestano una somma di denaro a Giovanni Battista Frangipani, 

canonico d'Aquileia, e a Pompeo, Ferdinando, Giulio Antonio e Francesco Frangipani. 

 

- Garanzia per la somma che Giulio Antonio Frangipane prende a livello. 

1730 dicembre 14 

 

- Elenco degli affitti riscossi a Premariacco e a Tarcento. 

s.d. 

 

Carte sciolte 

 

 

37 1704 dicembre 30 – 1716 giugno 16
26

 

 

(Tit. est.) 

F 70 

 

(Tit. est.) 

Utini. 

 

(Tit. est. cost.) 

Coo Freschi cont. Collossis [...] 

 

Giovanni Battista e fratelli Colossi contro Antonio e fratelli Freschi per il residuo di dote 

                                                 
26

 La data è indicativa poiché è impossibile aprire completamente il fascicolo a causa dei danni arrecati dall’umidità. 
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appartenente a Tranquilla Locatelli inerente i beni posti a Ipplis e alla casa posta a Udine. 

 

V. s.: AA(I) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 101. Legatura in cartoncino. Pessimo lo stato di conservazione; da restaurare. 

 

 

38 1695 agosto 24 – 1715 agosto 12  

 

(Tit. est.) 

F. 76 

 

(Tit. est.) 

Processo del Co. Gabriele Freschi contro Franc.o Micoli 

 

(Tit. est. cost.) 

Contro Micoli 

 

Gabriele Freschi e Antonio Freschi, per nome del padre Gherardo, contro Francesco e fratelli Micoli 

per il possesso di un terreno posto nelle pertinenze di Tomba.  

 

V. s.: A (I); BB (II); N. LXXXVI (III). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 66. Legatura in cartoncino. Stampa ad lites da c. 37 a c. 57. 

 

 

39 1689 giugno 15 – 1692 dicembre 17 

 

(Tit. est.) 

F 76 

 

(Tit. est.) 

Co. Freschi C. Co: Maioli 

 

(Tit. est. cost.) 

Freschi cont. Maioli 

 

Gherardo Freschi contro Andrea Maioli per il sequestro dei beni appartenenti all'eredità di Camilla 

Tingo, vedova Freschi. 

 

V. s.: B (I). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 112. Legatura in cartoncino. 
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40 1655 agosto  

 

(Tit. est.) 

F 84 

 

Contesa fra Ludovico Partistagno e Giacomo Freschi per la vendita di beni feudali senza la licenza 

rilasciata dal Provveditore ai Feudi. 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

41 S. d.  

 

(Tit. est.) 

Filza F N. 89 

 

Camicia vuota sulla quale è stata apposta in seguito la dicitura Storia di Famiglia. 

 

 

42 1584 marzo 29 – 1586 febbraio 21 

 

(Tit. est.) 

F 99
27

    

 

(Tit. est.) 

Co Freschi C. Co Zucco. 1584 

 

(Tit. est. cost.) 

Freschi C Zucco 1584 

 

Francesco, Curzio e Giovanni Battista Freschi contro Simone Zucco e contro gli eredi di Odorico 

Zucco per il possesso dei terreni posti nelle pertinenze di Faedis. 

 

V. s.: A (I); 102 (II). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 59, cc. 1 - 14 (cc. 7 - 14 num. mod.). La camicia esterna è in cartoncino. 

 

 

43 1697 settembre 18 – 1708 dicembre 10 

 

(Tit. est.) 

F 99
28

 

 

(Tit. est.) 

                                                 
27

 71: corretto in 99. 
28

 71: corretto in 99. 
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Coo: Freschi C Coo: Zucchi 

 

Federico Zucco contro Antonio e Germanico Freschi per il possesso dei beni posti nelle pertinenze 

di Faedis. 

 

V. s.: B (I) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 122. Legatura in cartoncino.  

 

 

44 S. d., 

seconda metà del XVI secolo 

 

(Tit. est.) 

F 106 

 

Informatione particolare di tutta la causa fatta per il Privasio […] ha il Mag.co Sig.r Claudio 

Frescho con la Mag.ca S.ra Suss.a Frescha, et Fiola. 

Particolare del Mag.co Sig. r Claudio Frescho. 

Pro Fideicom.o Amaseo
29

. 

 

Informazione allegata alla causa che vede coinvolto Claudio Freschi contro Susanna Freschi per il 

feudo posto nella giurisdizione di Buttrio. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 10. 

 

 

45 1522 – 1700 

 

(Tit. est.) 

F 106 

 

Sommario dei documenti inerenti la causa Locatelli – Colossi. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 - 27 num mod. 

 

 

46 S. d. 

 

(Tit. est.) 

F 106 

 

Informazioni inerenti i beni lasciati da Dorotea Amaseo facenti parte del fedecommesso. 

 

                                                 
29

 Pro fideicom.o Amaseo, apposto con altra grafia. 
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Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

Busta 22 

 

 

47 1733 marzo 22 – 1739 settembre 22 

 

(Tit. est.) 

F. N. 106 

 

(Tit. est. cost.) 

Cont. Co. Claudio q.m Rizzardo Freschi 

 

Germanico e Francesco Freschi, figli di Girardo, contro Claudio Freschi, figlio di Rizzardo, per il 

rilascio di parte dei beni feudali in virtù del fedecommesso istituito da Dorotea Amaseo con 

testamento del 14 aprile 1581 e per la restituzione degli introiti ricavati da tali beni.  

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 - 82, legatura in cartoncino. Manca la coperta anteriore. Discreto lo stato di conservazione. 

 

 

48 1638 agosto 21 – 1703 luglio 31 

 

(Tit. est.) 

F 110 

 

(Tit. est.) 

Nob. Sig.r Gio. Danielle Freschi C. Ballichi occ. Comeatus. 1638. 

 

(Tit. est. cost.) 

Daniel Freschi con Ballichi intus casus Brandolini 

 

Giovanni Daniele Freschi contro Andrea Balich di Siacco per il pagamento dell'affitto di alcuni 

terreni posti nelle pertinenze di Siacco.  

 

V. s.: 82 (I); Segnato EEEEE (II). 

 

Fascicolo cartaceo di cc. 1 – 114. Legatura in cartoncino. Pessimo lo stato di conservazione.  

 

 

49  1656  1657 

 

(Tit. est.) 

Filza F 124 

 

(Tit. est.) 
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Processus Nob. D. Jacobi Freschi de Cuccanea cum Nobb. DD. Co. Leonardo, et fri. Caisellis. 

Dal 1656 al 1657
30

. 

 

Giacomo Freschi contro Leonardo e Pietro Caiselli per l'affitto dei terreni posti nelle pertinenze di 

Magredis. 

 

V. s.: B (I); N. XXXXIII (II). 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 12. Manca la coperta posteriore; la coperta anteriore è  strappata. 

 

 

50 1655 luglio 31 – 1656 agosto 22 

 

(Tit. est.) 

F 124 

 

(Tit. est.) 

Processus Nob. D.ni Jacobi Freschi de Cuccanea Cum Nobb. DD. Leonardo et Fr.e Casellis occ.ni 

ut intus. 

Per li beni di Magredis
31

. 

 

(Tit. est. cost.) 

Freschi cont. Caisellis 

 

Giacomo Freschi contro Leonardo e Pietro Caiselli per l'affitto dei terreni posti nelle pertinenze di 

Magredis. 

 

V. s.: B (I); N. CLXII (II). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 94. Legatura in cartoncino. 

 

 

51 1687 

 

F 126 

 

(Tit. est.) 

Alleg.ni. Per il Sig.r Co. Gherardo Freschi di Cuc.a cont. il S.r Co: Andrea Maioli 

 

Allegati alla causa che vede coinvolto Gherardo Freschi contro Andrea Maioli per il capitale facente 

parte dell'eredità di Camilla Freschi. 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 26. 

Documento singolo, cc. 2. 

                                                 
30

 Dal 1656 al 1657, apposto con altra grafia. 
31

 Per li beni di Magredis, apposto con altra grafia. 
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52 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza F. N 131. 

 

Camicia vuota 

 

 

53 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza F. N 155. 

 

Camicia vuota 

 

 

54 1602 – 1692   

 

(Tit. est.) 

Filza F 158 

 

Sommario dei documenti presentati nella causa Freschi contro Maioli. 

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

55 1289 – 1731 febbraio  

 

F 173
32

 

 

(Tit. est.) 

Conti Freschi C. Osti di Grivo. Processo A di carte cucite, e volanti n.° 22
33

. 

 

Raccolta di documenti inerenti la causa che vede coinvolta la famiglia Freschi contro gli osti di 

Canal di Grivò per la vendita di vino importato.  

 

V. s.: C  

 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

Nota: per la coperta esterna è stata riutilizzata la coperta di altro incartamento avente come titolo 

Stampa deli fedeli Gioenrico e fratelli di Spilimbergo al laudo. 

 

                                                 
32

 F 173, apposto con altra grafia. 
33

 Processo A di carte cucite, e volanti n.° 22, apposto con altra grafia. 
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56 1712 dicembre 19 – 1728 febbraio 26  

 

(Tit. est.) 

2 d.o. 

F. 173
34

 

Coo. Freschi C. Osti di Grivo. Processo segnato C di carte unite, e volanti n.° 25
35

 

 

Antonio Freschi e consorti contro gli osti del Canal di Grivò per l'apertura di osterie senza la licenza 

rilasciata dalla famiglia Freschi e per la vendita di vino importato da altro territorio.  

 

V. s.: D (I); N. LXXXIV (II) 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 45. Legatura in cartoncino. Discreto lo stato di conservazione. 

 

 

57 1597 dicembre 11 – 1598 luglio 31 

 

F 177 

 

(Tit. est.) 

Processus Mag.rum DD. Consortu(m) de Cucanea et Rx.di D. Plebani Faedis cum Mag.co et Adm. 

Rx.do Caplo Civitatensi occasione inhoscripta
36

. 

 

Il Capitolo di Cividale del Friuli contro Francesco e Giovanni Battista Freschi per il possesso dello 

giuspatronato sulla Chiesa di Faedis. 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 – 108. Legatura in cartoncino. 

Carte sciolte. 

 

 

Busta 23 

 

 

58 1683 settembre 15 – 1728 aprile 27 

 

(Tit. est.) 

Filza F 198 

 

Carteggio, atti e memorie relativi alla donazione dell'eredità di Francesco Maria Riario eseguita da 

suor Maria Celeste Partistagno in favore della sorella Zanetta, del cognato e del fratello Giovanni 

Giuseppe Partistagno. 

 

                                                 
34

 F. 173, apposto con altra grafia. 
35

 Processo segnato C di carte unite, e volanti n.° 25, apposto con altra grafia. 
36

 … occasione inhoscripta, apposto con altra grafia. 
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Carte sciolte 

 

 

59 Chiavris, 

1794 gennaio 18 

 

(Tit. est.) 

F N. 226 

 

Contratto di vendita. 

Antonio Girardi vende ad Alessandro d'Attimis una pensione annua livellaria. 

 

V. s.: N. ° 23 

 

Documento singolo, cc. 4 

 

 

60 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza F N. 240 

 

Camicia vuota 

 

 

61 1802 giugno 9 

 

(Tit. est.) 

Filza F. n. 319 

 

Processo civile. 

Petizione di Giovanni Freschi, figlio emancipato di Antonio Freschi, contro il padre Antonio perché 

non gli venga vietato il permesso di recuperare i beni venduti alla famiglia Strassoldo con 

istrumento del 30 novembre 1773. 

 

Fascicolo di carte sciolte. 

 

 

62 1677 marzo 28  1699 novembre 15  

 

(Tit. est.) 

Filza F. 325 

 

Atti e carteggio. 

 

- Dichiarazione di Antonio, Giovanni Battista e Germanico Freschi che non si rivarranno contro 
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Giovanni, Emilia e Rachele Freschi per i beni goduti da Giovanni Freschi. 

1699 novembre 15 

 

- Lettera di suor Maria Celeste Partistagno nella quale esprime la volontà di voler cambiare il 

contratto di donazione stipulato dal notaio Paolo Fistulario in data 11 giugno 1680. 

Udine, 1680 giugno 16. 

 

- Lettera di suor Maria Celeste Partistagno inviata al cognato Ghirardo Freschi per richiedere la 

procura.  

Udine, 1677 marzo 28.  

 

Carte sciolte 

 

 

63 1801 luglio 10 – 1802 marzo 1 

 

(Tit. est.) 

F. 368 

 

Elenchi dei debiti e dei crediti e contabilità di Antonio Freschi.  

 

Brogliaccio 

 

 

64 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza F. 370 

 

Camicia vuota 

 

 

65 1774  1813 

 

(Tit. est.) 

Filza F 379 

 

Aggiudicazione della Procura concessa a Caterina d'Attimis dell'eredità di Lodovico Freschi. 

1824 aprile 24 

 

Contabilità appartenuta a Lodovico Freschi composta da prospetti dare e avere, ricevute di paga-

menti, corrispondenza. 

1774 - 1813  

 

Carte sciolte. Discreto lo stato di conservazione.  
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66 s. d. 

 

(Tit. est.) 

F 379 

 

Nota di debito di Ludovico Freschi nei confronti del fratello Giovanni Battista Freschi. 

 

Documento singolo, c. 1 

 

 

67 Venezia, 

1826 novembre 13   

 

(Tit. est.) 

Filza F 390 

 

Lettera di Giovanni Battista Medin a Caterina d'Attimis per richiedere il saldo della parcella. 

Segue la specifica delle spese e un elenco dei documenti prodotti. 

 

Carte sciolte 

 

 

68 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza F 403 

 

Camicia vuota 

 

 

69 1633 giugno 16 – 1687 agosto 6 

 

(Tit. est) 

Filza F IV 73 

 

(Tit. est.) 

Freschi Contro Manin
37

 

 

Consorti Freschi contro Lodovico Manin per il pagamento di affitti posti sui beni nelle pertinenze di 

Polcenigo. 

È presente il sommario dei documenti inerenti la causa. 

 

V. s.: B (I); N. XXXXV (II) 

                                                 
37

 Contro Manin, apposto con altra grafia. 
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Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

70 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza G. 323 

 

Camicia vuota 

 

 

71 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza G 397 

 

Camicia vuota 

 

 

72 Udine, 

1697 marzo 7  

 

(Tit. est.) 

I 28 

 

Condanna nei confronti di Schinella e consorti Freschi al pagamento di livelli decorsi e non riscossi. 

 

Nota: è presente la copia dell'istrumento di francazione del 6 marzo 1646. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

73 1776 luglio 10  1779 maggio 16 

 

(Tit. est.) 

Filza  L  n. 29 

 

- Attestazione di consegna di un mandato a Lodovico e Antonio da Gresata. 

1779 maggio 16 

 

- Carteggio inviato da Mario Freschi allo zio Francesco Freschi. 

1776 luglio 10 – 1776 agosto 7 

 

- Carteggio inviato da Nicolò Bisanti e Francesco Merlini inerente alla causa Francesco Maria 

Riario. 



165 

 

1776 luglio 20 

 

- Copia di certificati di nascita della famiglia Freschi estratti dai registri parrocchiali di Cividale del 

Friuli.  

 

Carte sciolte 

 

 

74 1821 febbraio 24 – 1821 luglio 16 

 

(Tit. est.) 

Filza L N. 225 

 

Corrispondenza in entrata e in uscita di Caterina d'Attimis. 

 

Fascicolo di carte sciolte 

 

 

75 1715 gennaio 8; 

1794 agosto 6 

 

Filza L. 382. 

 

Divisione della facoltà di Francesco Pistocchia in base al decreto ottenuto dalla moglie Elisabetta.  

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 66 – 69. 

 

Contratto. 

Cessazione di Giuseppe Partistagno ad Antonio Freschi di un affitto sui beni posti nelle pertinenze 

di Povoletto.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

76 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza M. N 32. Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

77 1654 luglio 13 – 1655 ottobre 23 

 

(Tit. est.) 

Filza M n. 38 
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Daniele Freschi contro Michele Tonutto perché Leonardo, padre di quest'ultimo, ha affittato le terre 

di Odorico Freschi poste nelle pertinenze di Clauiano. 

 

V. s.: N. VI (I); 96 (II) 

 

Fascicolo cartaceo legato, di cc. 1 - 32. Manca la coperta. Mancano carte alla fine. Discreto lo stato di conservazione. 

Da restaurare.   

 

 

78 1602 – 1692 

 

(Tit. est.) 

M 65
38

 

 

Sommario dei documenti della causa che vede coinvolti Gherardo Freschi contro Andrea Maioli. 

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

79 1712 luglio 11 – 1713 maggio 30 

 

(Tit. est.) 

Filza M n. 100 

 

Processo civile. 

Francesco d'Attimis, come rappresentante delle Reverende Madri del monastero di Santa Chiara di 

Udine, contro Carlo e nipoti Moises per la costruzione di un muro adiacente al monastero. 

 

V. s.: N. CXLI 

 

Fascicolo cartaceo cucito, di pp. 1 – 36. Legatura in cartoncino. Stampa ad lites. 

 

 

80 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza P N. 12 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

 

 

 

                                                 
38

 F. 73: corretto in M 65 
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81 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza P. 72 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

82 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza P. N 112 

 

Camicia vuota 

 

 

83 1680 giugno 22 – 1729 febbraio 3  

 

(Tit. est.) 

Filza P N 165 

 

Carteggio e memorie inerenti la causa Francesco Maria Riario. 

 

Carte sciolte 

 

 

84 1689 marzo 28 – 1689 marzo 28 

 

(Tit. est.) 

Filza P 380 

 

Ricevuta di pagamento. 

Giacomo Tilatti riceve una somma di denaro da Schinella Freschi per recuperare il prato venduto a 

Giacomo il 2 luglio 1687. 

1689 marzo 28 

 

Risoluzione della lite tra Claudio Freschi e Leonardo Tilatti per l'affitto pagato da quest’ultimo sui 

beni posti nelle pertinenze di Ziracco.  

1687 giugno 21 - 1689 marzo 28 

 

Contratto con cui Leonardo Tilatti affitta tre prati a Lorenzo Marchiol. 

1678 aprile 7 

 

Carte sciolte 
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85 1683 agosto 14 

 

R 39 

Istrumento relativo alla successione di Francesco Maria Riario. 

 

V. s.: N. CXVII 

 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

 

86 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza R N. 157 

 

Camicia vuota 

 

 

87 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza S. N 13 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

88 Faedis, 

1748 maggio 12 

 

(Tit. est.) 

Filza S n. 63 Ronchis 

 

Copia di istrumento. 

Mattia Compagnon vende a Giovanni Battista Stampetta un livello annuo sopra i beni immobili 

posti nelle pertinenze di Canebola.  

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

89 1726 luglio 17 

 

(Tit. est.) 

Filza S 188 

 

(Tit. est.) 

Per Li S.ri Conti Freschi di Cucagna Contro Li S.ri Soardi di Udine 
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Intimazione di Antonio Freschi contro Lodovico e consorti Soardo per il possesso di un terreno 

posto nelle pertinenze di Campeglio.  

 

V. s.: N. CLXXXV (I). 

 

Fascicolo cartaceo, di cc. 1 - 6, 10, 11 - 17; mancano le cc 7 -9.  Camicia in cartoncino, legatura mancante. Discreto lo 

stato di conservazione. 

 

 

90 1793 settembre 1 – 1796 marzo 8 

 

(Tit. est.) 

Filza  S  N. 237 

 

Inventario degli effetti di Giulio Sbroiavacca ritrovati dopo la sua morte avvenuta il 29 febbraio 

1796 presso il Casino d'Orfeo di Antonio Longo. 

 

Ricevute di pagamento e conteggi. 

 

Carte sciolte 

 

 

91 Ronchis di Faedis, 

1786 aprile 15 

 

(Tit. est.) 

Filza S N 303  

 

Contratto di affitto. 

Antonio Freschi affitta a Giuseppe Specco di Ziracco un pezzo di terra posto nelle pertinenze di 

Bergamo. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

92 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza S N. 334 

 

Camicia vuota 

 

 

 

 



170 

 

93 1299 – 1746 

 

T N. 57 

 

Sommario dei documenti.  

Carlo e consorti della Torre contro Antonio e Germanico Freschi per il diritto di nomina del 

cappellano della chiesa di San Francesco di Villalta in seguito all'acquisto, da parte di Antonio 

Freschi, dei beni appartenenti al convento soppresso di Santa Maria.  

 

Fascicolo cartaceo 

 

 

94 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza T N. 299 

 

Camicia vuota 

 

 

95 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza V N. 232 

 

Camicia vuota 

 

 

96 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza Z N. 57 Ronchis 

 

Camicia vuota 

 

 

97 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Filza Z N. 256 primo 

 

Camicia vuota 
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98 S. d.; 

post 1790 

 

(Tit. est.) 

Filza Z N. 279 

 

(Tit. est.) 

Foglio di confronto dei Beni, che si offrono in Ipoteca, colli Documenti, che giustificano la 

proprietà. 

 

Elenco dei beni offerti in ipoteca ed elenco dei documenti d’acquisto.  

 

Fascicolo cartaceo cucito. 

 

Elenco dei campi acquistati da Marin Zorzi; appunti. 

 

Carte sciolte. 
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SERIE VIII 

GHERARDO FRESCHI E ANTONIO FRESCHI 

 

Busta 24 

 

 

1 1894 aprile 19 

 

Atto di notorietà che attesta la morte di Gherardo Freschi avvenuta il 9 giugno 1893. 

 

Carte sciolte 

 

 

2 1844 marzo 22 – 1903 settembre 30 

 

(Tit. est. mod.) 

Diplomi Accademie ecc di Gerardo Freschi di Cucanea 

 

Conferimento di incarichi. 

1844 marzo 22 - 1879 aprile 2 

 Carte sciolte 

 

Nomina a sindaco di Cordovado. 

1874 – 1876 

Carte sciolte 

 

Diplomi conferiti a Gherardo Freschi. 

1841 dicembre 29 - 1875 gennaio 20 

Carte sciolte. Da restaurare.  

 

Diploma conferito a Gustavo Freschi in qualità di espositore all'Esposizione Regionale di Udine. 

1903 settembre 30 

Documento singolo 

 

Diploma conferito a Gherardo Freschi dal Concorso di tori e torelli di Udine. 

1907 ottobre 1  

Documento singolo 

 

 

3 1848 – 1854  

 

(Tit. est. mod.) 

Corrispondenza per ottenere il ritorno dall'esilio – di Gerardo Freschi a mezzo del feldmaresciallo 

Radetzki (1848 – 1854). 
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Carteggio intercorso tra Domenico Degani, agente e procuratore di Gherardo Freschi, con 

quest’ultimo e con Johann Joseph Franz Karl Radetzky in seguito all’esilio imposto dal governo 

austriaco a Gherardo. 

 

Carte sciolte 

 

 

4 1858 – 1860  

 

(Tit. est. mod.) 

Carte – lettere inerenti Viaggio in India di Gerardo Freschi di Cucanea 1859 – 60. Due suoi altri 

viaggi con suoi scritti autografi. 

 

Accordo tra Giovanni Battista Castellani e Gherardo Freschi per il viaggio in India alla ricerca dei 

bachi da seta. 

Venezia, 1858 ottobre 20 

Documento singolo 

 

Carteggio e memorie inerenti la perdita di 28 casse di bachi da seta a causa del Governo Egiziano. 

1859 

Carte sciolte 

 

Lettere inviate a Giovanni Battista Castellani. 

1859 aprile 12 - 1860 gennaio 1 

Carte sciolte 

 

Lettera ricevuta da Cecil Beadon, segretario del Governo Indiano. 

1859 aprile 21 

Documento singolo 

 

Appunti e memorie: descrizione dell’India e delle tappe del viaggio.  

Carte sciolte 

 

 

5 1841 gennaio 24 – 1905 agosto 17 

 

(Tit. est. mod.) 

Corrispondenza di Enti Pubblici del figlio e di privati con Gerardo Freschi di Cucanea. 

 

Carteggio con enti pubblici: Ministero dell'Interno, Ministero di Agricoltura, Industria e 

Commercio, R. Delegazione Provinciale del Friuli e Commissariato Distrettuale di Faedis, 

Prefettura della Provincia di Udine, Commissariato Distrettuale di Pordenone, Provincia di Como, 

Camera Provinciale di Commercio di Udine, Comuni di Cordovado e di Sesto al Reghena, Ufficio 

del Registro di San Vito al Tagliamento. 

1841 gennaio 24 - 1903 dicembre 27 
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Carte sciolte 

 

Carteggio dell'Associazione Agraria Friulana e dei promotori dell'associazione. 

1847 febbraio 16 - 1905 agosto 17 

 

Carte sciolte 

 

Carteggio con l'I.R. Istituto di Scienze, Lettere ed Arti, con il Comitato ordinatore pel Terzo 

Congresso Bacologico Internazionale, Podere sperimentale dell'Istituto tecnico di Reggio Emilia, 

Comizio agrario di Vicenza. 

1844 maggio 10 - 1891 maggio 2 

 

Carte sciolte 

 

Carteggio con enti diversi: Muséum d'Histoire Naturelle di Parigi, Comitato della Società agricola 

fores. Mendrisiense, Società di Mutuo Soccorso di S. Vito al Tagliamento, Società geografica 

italiana, Società medico-veterinaria regionale Veneta, Comizio agrario di Vicenza. 

1859 dicembre 22 - 1891 maggio 2  

 

Carte sciolte 

 

 

6 1823 ottobre 23 – 1892    

 

Carteggio ricevuto da Gherardo Freschi da privati. 

1823 ottobre 23 - 1892 dicembre 24 

 

Carte sciolte 

 

Corrispondenza di Gherardo Freschi. 

Lettere ricevute dal figlio Gustavo, da madame Mure-Granderie, dal nipote Del Bon e diversi. 

Lettere inviate al fratello Carlo e alla madre Caterina d’Attimis.  

Carteggio con Alvise Mocenigo.  

Minute di lettere.  

1855 gennaio 27 – 1892 

 

Carte sciolte  

 

 

7 S. d., 

1838 – 1890      

 

(Tit. est.) 

Manoscritti di Gerardo Freschi di Cucanea. 

 

Diritto romano.  
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Elementi di diritto romano commentato. 

S. d. 

Quaderno cartaceo 

 

Rimedi omeopatici, descrizione dei sintomi e relative cure. 

1890 marzo 12 

Fascicolo cartaceo cucito  

 

Sonetto per il ritorno delle ceneri di Napoleone in Francia. 

1841 

Documento singolo 

 

(Tit. est. mod.) 

Luna. Metodo per preparare la canape. Apicoltura. Questioni pubbliche. Ai visceri. All'Accademia 

Aquileiese. 

Preparazione della canapa e scritti di agricoltura. 

S. d. 

Fascicolo cartaceo cucito 

 

Economia civile. 

Scritti inerenti la definizione di economia civile ed economia politica. Rotazioni agrarie. 

S. d. 

Fascicolo cartaceo cucito   

 

Scritti di economia e produzione delle merci. 

S. d. 

N. 2 fascicoli cartacei di cc. 93 – 140 e cc. 193 - 228 

 

Banque d'Echange. 

Scritto inerente l'economia, la circolazione delle ricchezze e gli scambi economici. 

Fascicolo cartaceo 

 

Discorso tenuto al congresso svoltosi a Milano presso la Società d'Incoraggiamento delle Arti e 

Mestieri. 

S.d. 

Carte sciolte 

 

La vera origine dello Stato. 

S. d. 

Carte sciolte 

 

Scritti di agricoltura 

Organizzazione civica dei coloni e dei possidenti. 

S. d. 

Carte sciolte 

 

Progetto per costituire la società per il canale Ledra. 



176 

 

Appunti di chimica, fisica e astronomia. 

L'utilità dei comizi distrettuali. 

Grammatica ed esercizi in lingua francese, lingua greca e lingua araba. 

Carte sciolte 

 

L'educazione della donna. Opera periodica di Gherardo Freschi. 

 Pezza 1. 

 Pezza 2. Riforma dell'educazione femminile. 

 

Quesiti inerenti la sericoltura. 

Appunti inerenti l’educazione e l’istruzione del popolo e delle classi rurali. 

Ricette. 

Scritti inerenti la religione e la cronologia delle religioni. 

Studi tecnico nautici in Trieste. 

Governo della famiglia. 

Carte sciolte 

 

Appunti di diversi argomenti. 

Carte sciolte 

 

Nota: per la camicia esterna è stata usata una coperta recante sul dorso la dicitura Geografia Antica  

 del Friuli. 

 

 

Busta 25 

 

 

8 S. d.      

 

(Tit. est. mod.) 

Elenchi della biblioteca esistente in Ramuscello? 

 

Elenchi di libri. Vengono indicati l’autore e il titolo dell'opera. 

S. d. 

 

Fascicolo cartaceo cucito e carte sciolte  

 

 

9 1841 febbraio 22 – 1901     

 

Atti diversi. 

 

Si segnalano: 

- Elenco di alcuni documenti per servire alla Storia del nostro risorgimento. 

S. d. 

- Programma redatto da Gherardo Freschi de Il Socrate del Villaggio, giornale di agricoltura, di 



177 

 

industria e di economia. 

San Vito, 1841 febbraio 22 – 1901 

- Polizza di carico; accettazione ordini di libri, denuncia redditi. 

- Misura di due prati appartenenti a Gherardo. 

- Elenchi delle investiture dei feudi concesse alla famiglia Attimis redatti da Gherardo Freschi. 

- Elenchi dei coloni e dei feudatari redatti da Gherardo Freschi. 

S. d.  

 

Carte sciolte 

 

 

10 1833 settembre 13 – 1904 marzo 15    

 

 

Lettera di Amalia Straz vedova Kandenger a Caterina d'Attimis. 

1833 settembre 13 

Documento singolo 

 

Corrispondenza di Carlo Freschi. 

1835 dicembre 23 - 1881 novembre 15 

Carte sciolte 

 

Carteggio tra cui lettere ai Commissari per il prestito Nazionale Italiano dal Governo Provvisorio. 

1848 ottobre 26 - 1848 novembre 1848 

Carte sciolte 

 

Carteggio tra i diversi componenti della famiglia Freschi: Carlotta, Antonio, Elena, Antonietta, 

Maria. 

1884 - 1892 

Carte sciolte 

 

Documenti appartenenti a Gustavo Freschi: Polizza assicurativa, crediti da esigere, avvenuta 

ricezione della dichiarazione per la cessazione della caldaia. 

1893 - 1904 marzo 15 

Carte sciolte 

 

 

11 1862 agosto 15 – 1862 novembre 19  

 

Diario delle sedute spiritiche durante le quali vengono evocati diversi componenti della famiglia e 

personaggi pubblici. 

 

Fascicolo cartaceo 
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12 1841 febbraio 22 – 1901     

 

(Tit. est. mod.) 

Carte, documenti riguardanti il C.te Antonio. Trovati nell'aprile 1919. 

 

(Tit. est. mod.) 

Ricordi preziosi 

Scritti ed elogio in ricordo di Antonio Freschi. 

S. d. 

Carte sciolte 

 

Attestato di maturità del Ginnasio Liceale di Padova e attestato di iscrizione all'anno scolastico 

1857 - 1858 all'Università di Padova. 

1857 agosto 28 - 1857 novembre 16 

Carte sciolte 

 

Diplomi conferiti ad Antonio Freschi. 

1862 luglio 22 - 1895 dicembre 13 

Carte sciolte 

 

Programma del concerto tenutosi a Brescia il 2 marzo 1883 presso la Società dei Concerti.  

Documento a stampa, cc. 2 

 

Carteggio di Antonio Freschi con diversi istituti culturali. Lettera della Società Nazionale Dante 

Alighieri inviata alla moglie Carlotta il 14 ottobre 1916. 

1883 agosto 10 - 1907 dicembre 9 

Carte sciolte 

 

Carteggio con lo Stabilimento Musicale Guglielmo Zanibon per la pubblicazione delle opere di 

Antonio Freschi. 

1914 giugno 1 - 1914 settembre 11 

Carte sciolte 

 

Testo a stampa. 

Cesare Pollini, Rossini. Lettura tenuta alla Famiglia artistica in occasione del centenario 29 

febbraio 1892, Milano, G. Civelli. 

 

Nota: Nella carta di sguardia anteriore c'è un ritratto eseguito a matita e carboncino. 

 

Manoscritto. 

Cesare Pollini, Alcune regole di M. Hauptmann per la giusta risposta ai soggetti di Fuga, 1859 

Volume, di cc. 1 – 21 

 

Raccolta di giornali recanti la notizia dei concerti di Antonio Freschi. 

1880 febbraio 2 - 1908 giugno 13 
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Disegni. 

S. d. 

Carte sciolte 

 

Nota: per la camicia esterna del fascicolo in cui sono stati inseriti i documenti appartenuti ad 

Antonio Freschi è stata usata la coperta de Una questione elettorale amministrativa, Latisana, D. 

Orlandi, 1899. 
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SERIE IX 

MANOSCRITTI E TESTI A STAMPA 

 

 

Busta 26 

  

 

1 S. d. 

 

(Tit. est. cost.) 

Liber annotationum super libro legis 

 

Dizionario giuridico. 

 

Volume cartaceo manoscritto, di pp. 1 – 593. Legatura in pergamena. Lo stato di conservazione è discreto. 

    

 

2 S. d. 

 

(Tit. est.) 

Patriarcato d'Aquileia sotto Bertrando di S. Genesio 

di Marc'Ant:o Nicoletti. 

 

Storia del Patriarcato di Aquileia al tempo di Giovanni di Moravia, di Raimondo della Torre, 

Pertoldo di Merania redatta da Marc’Antonio Nicoletti.  

 

N. 2 fascicoli cartacei manoscritti. Il primo non è numerato; il secondo è di cc. cc. 3 – 142; 144 – 166; 194 – 236  

numerate; da cc. 237 a 241 n. nn.; mancano le cc. 1 e 2 

 

 

3 Udine, 

1538 agosto 10 

 

Annali redatti dal notaio Antonio Bellone. 

 

Fascicolo cartaceo manoscritto, di cc. 1 – 14 

 

Seguitano le cose scritte per il Bellone Not.o 

 

Fascicolo cartaceo cucito. 
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4 S. d., 

1544
39

  

 

Commentarii di Giovan Candido ai fatti d’Aquileia libri otto. 

 

N. 2 fascicoli cartacei. Il primo fascicolo è di pp. 99 – 146; il secondo di pp. 147 – 186. Alla fine è posta l’Epistola di 

Giacobo Conte di Purlilia 

 

 

5 S. d., 

post 1590
40

  

 

Nascita Vita e Morte di Sisto V Sommo pontefice. 

 

Volume cartaceo, di pp. 1 – 270, la p. 95 è staccata. Manca la coperta. 

 

 

6 Tomba, 

1783 ottobre 11 

 

 (Tit. est.) 

Notizie della Patria del Friuli date in luce da Ercole Partenopeo. 1604. 

 

(Tit. int.) 

Descrizione della Nobilissima Patria del Friuli con l'Origine dei Popoli delle Città, delle Castella, 

e di molti altri Luoghi, che in essa si ritrovano. Di Ercole Partenopeo. Con Licenza de' Superiori in 

Udine presso Giambatta Natolini 1604. 

 

Nota: in fondo al manoscritto si legge che l’opera è stata copiata dal vicario curato Francesco 

Jeronuti l’11 ottobre 1783. 

 

Fascicolo cartaceo cucito di cc. 1 – 21. La camicia esterna è in cartoncino leggero. 

 

 

Busta 27 

 

7 S. d., 

1669 
41

 

 

(Senza titolo) 

Bajamonte Tiepolo Poema eroico di Cattuffio Panchiano Bubulco arcade. 

 

Volume manoscritto. Il primo fascicolo, di cc. 3 -12 è staccato. Il secondo fascicolo, di cc. 17 – 36 è staccato. Il terzo 

                                                 
39

 Tale data indica l’anno in cui l’opera, contenente anche l’epistola di Giacomo di Purlilia, viene edita a Venezia. 
40

 Tale data indica l’anno della morte di Sisto V. 
41

 Si riportano la data della prime edizione dell’opera in base al catalogo SBN. 
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fascicolo, di cc. 37 – 56 è staccato ed è da restaurare. La parte rimanente del volume è di cc. 57 – 226, cc. 229 – 299, cc. 

330 – 319. Manca la coperta. 

 

 

8 S. d. 

 

(Senza Titolo) 

Congiura di Baiamonte Tiepolo 

 

Carte sciolte, cc. 8 

 

 

9 S. d. 

 

(Senza Titolo) 

 

Epistolario di Giandomenico Bertoli. 

 

Volume cartaceo manoscritto di carte sciolte: cc. I-VII; pp. 103 - 106, 149-156, 167-170, 181-184, 239-240, 277-278, 

348-353, 370-373, 492-493, 518-519, 680-683, 740-741, 748-749, 774-777, 790-795, 798-803, 854-895, 951-998, 

1009-1040, 1043-1046, 1103-1104, 1262-1263, 1268-1283, 1288-1289, 1310-1337, 1636-1637, 1678-1681, 1773-1774, 

1787-1790, 1824-1838, 1851-1864, 1881-1882, 1891-1894, 1903-1904, 1991-1992, 2143-2148, 2153-2156, 2161-2164, 

2169-2172, 2177-2180, 2185-2190, 2283-2284, 2301-2304, 2321-2322, 2983-2984, 2989-3000, 3005-3008, 3011-3012, 

3233-3238, 3996-3997, 4080-4081, 4644-4653, 4842-4857, 4916-4931, 4946-4949, 4964-4969, 4974-4979, 4990-5001, 

5170-5192, 5334-5337, 5342-5345, 5376-5379, 5502-5517, 5540-5543, 5570-5573, 5838-5865, 5870-5909, 5928-5947, 

5972-5973, 5998-6001, 6166-6173, 6176-6179, 6182-6189, 6247-6248, 6266-6267, 6311-6322, 6409-6416. 

 

 

10 S. d. 

 

(Tit. int. a c. 1r) 

La Vallata di Tempe. Di dolci accenti il molle Amor si pasca. Ovid. nell'Art. D'Amare. Lib. II 

 

(Tit. int. a c. 1 v) 

Traduzione del Conte Gaetano Pasetti Vicentino 

 

Quaderno cucito, di cc. I – IV, pp. 1 – 63. 

 

Nota: opera tratta dall’Ars amatoria di Publio Ovidio Nasone. 

 

 

11 S. d. 

 

Elogio di Monsignor Carlo Fontanini già vescovo di Concordia letto in San Daniele del Friuli 

nell'occasione dell'anniversaria commemorazione della di lui morte dall'abbate Giampiero de Do-

mini arciprete di Motta il primo giorno di Decembre. 1849. 
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Fascicolo cartaceo cucito, di cc. 1 – 15. La coperta è in cartoncino leggero. 

Nota: l’opera viene stampata nel 1850 a San Vito presso la Tipografia Amico del Contadino fondata 

da Gherardo Freschi. 

 

 

12 S. d., 

1776 luglio 4 

 

Discorso tenuto a Padova da Pietro Zeno alla locanda dell’Aquila d’Oro. 

 

N. 2 fascicoli cartacei. 

 

 

13 1897 

 

Commemorazione di Enrico Cernuschi fatta alla Università di Bologna dal professore Tullio 

Martello e nota sul 15 1/2 universale secondo le teorie del Cernuschi prima e dopo il 1876, 

Bologna, Ditta Nicola Zanichelli, 1897. 

 

Testo a stampa. Manca la coperta, la legatura è rotta. 

 

Nota: Sulla carta di sguardia è apposta la seguente dedica: Alla gentilissima signora Contessa Ant.ta 

Freschi milanese omaggio alli [...] 

 

 

14 Roma, 

1919 maggio 24 

 

(Tit. est.) 

D'Annunzio. Ora e sempre Italia ... 

 

Carte sciolte dattiloscritte, cc. 20. La coperta è in cartoncino leggero. 
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SERIE X 

MEZZI DI CORREDO 

 

 

Busta 28 

 

1 S. d. 

XIX secolo 

 

Elenco alfabetico dei Documenti esistenti nell'Archivio delli Signori Conti Gherardo e Carlo 

Fratelli Freschi d'Attimis di Ramuscello. 

 

Elenco dei documenti che compongono la serie Filze. 

 

Documento singolo, cc. 2 

 

 

2 S. d. 

XIX secolo 

 

Elenchi di documenti: assi di facoltà e divisioni, contratti diversi. 

 

Carte sciolte 

 

 

3 S. d. 

 

Elenco di documenti presentati nei vari processi. 

 

Carte sciolte, cc. 18 
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SERIE XI 

VARIE 

 

I documenti contenuti in questa serie sono per lo più allegati o parti di altri procedimenti. In alcuni casi i 

documenti sono strappati. Come già segnalato nell’introduzione, si è deciso di darne una descrizione 

dettagliata e un ordinamento cronologico.  

 

 

1 XVI – XIX secolo 

 

 

Copia del privilegio della fondazione del Monastero di Cividale del Friuli trascritto da Bernardino 

Ameliensem coadiutore di cancelleria dell’Abbazia di Sesto. 

 662, data della concessione del privilegio 

 Documento singolo 

 

Informazione inerente l’origine della casa Cuccagna. 

1005 – 1386 

V. s.: CX 

Documento singolo 

Nota: la copia del documento viene autenticata il 5 luglio 1539  

 

Appello presentato dopo la sentenza emessa per l’eredità di Bartolomeo Piccolomini da Siena. 

 1341 aprile 5 

 Documento singolo, in copia 

 

Descrizione della cerimonia di insediamento del patriarca Antonio Gaetano avvenuta nella chiesa di 

S. Maria di Aquileia.  

 Aquileia, 1395 aprile 19 

 Documento singolo 

 Nota: la copia è del 28 agosto 1581 

 

Dedizione a Venezia. Sono presenti Nicola e Ascanio d’Attimis e Pietro Zucco e Enrico Partistagno.  

 Cividale, 1420 maggio 26 

 Documento singolo 

 Nota: la copia viene estratta il 9 giugno 1816 

  

Convocazione di vassalli e feudatari per il rinnovo delle investiture dei beni feudali. 

1442 

Documento singolo 

 

Obbligazione per il pagamento del debito da parte di Giovanni Domenico Varri in seguito alla 

stipulazione del contratto con Michele Pontone in data 4 giugno 1661. 

 1675 dicembre 19 
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 Documento singolo 

 

Deposizioni rilasciate inerenti le azioni e i mezzi di Sebastiano Fasano, Giovanni Antonio della 

Negra, Giacomo Balich e Daniele Freschi 

 1687 aprile 12 – 1687 aprile 22 

 Documento singolo, cc. 43 – 45 

 

Richiesta di sospensione della citazione nella causa dei consorti di Giusto. 

 Venezia, 1762 ottobre 16 

 Documento singolo 

 

Disposizioni rilasciate a Girolamo e consorti di Colloredo e Mels inerenti le giurisdizioni detenute. 

 1784 agosto 2 

 Documento singolo 

 

Autorizzazione rilasciata a Elisabetta Freschi, in qualità di tutrice del figlio Carlo, per rivendicare i 

beni feudali. 

Venezia, 1824 marzo 27 

Documento singolo 

 

Motivi rilasciati dall’I. R. Direzione degli Archivi a Nicolò Rossi in qualità di procuratore di 

Caterina d’Attimis per il rilascio di allegati. 

1832 marzo 9 

Carte sciolte 

 

Duplica Colloredo contro Battigelli. 

Informazione circa la ricevuta del 27 marzo 1836 per il saldo di manodopera e legname. 

Documento singolo 

 

(Tit. est.) 

Feudo Freschi Fu Con. Giuseppe. 

(Tit. int.) 

Minuta di ricorso all’I. R. Governo per successione alli Beni Feudali stati assegnati al Co: 

Giuseppe Freschi stante la sua mancanza a vivi. 

 

Informazione redatta da Alessandro Dal Pozzo circa le divisioni occorse nei secoli tra i consorti 

Freschi da presentare per richiedere l’investitura dei beni feudali appartenuti a Giuseppe Freschi.  

 S. d., post 1837 

V. s.: N. 17 

Fascicolo cartaceo 

Nota: è presente l’allegato K attestante la morte di Carlo Freschi. 

 

 

2 XV – XIX secolo 

 

Sommari di processi, divisioni tra i consorti Freschi, Zucco, Valvasone e Partistagno, estratti, 

certificati, contratti, documenti presentati nei processi, elenchi di beni, reconfinazioni, camicie 
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vuote.  

 

Fascicoli cartacei e carte sciolte. 

 

 

3 XVIII – XIX secolo 

 

Allegati a cause diverse.  

 

Carte sciolte 

 

 

4 S. d. 

 

Documenti da restaurare. 

 
Carte sciolte 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 


